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第一章!数与式

第 " 讲!实数及其相关概念
!!!$+"( 成都" $九章算术%中注有&今两算得失相

反'要令正负以名之('意思是)今有两数若其意

义相反'则分别叫做正数与负数'若气温为零上

"+ ,记作-"+ ,'则.# ,表示气温为 ! " "

/0零上 # ,!!!!!!!10零下 # ,

20零上 ( , 30零下 ( ,

#!实数 + 是 ! $ "

/0有理数!!! 10无理数

20正数 30负数

%!!$+"( 长春"# 的相反数是 ! $ "

/0.#!!! 10.

"

#

!!!20

"

#

!!! 30#

&!!$+"( 黔东南"4.$4的值是 ! " "

/0.$ 10$ 20.

"

$

30

"

$

'!!$+"( 宜昌"有理数.

"

&

的倒数为 ! ( "

/0& 10

"

&

20.

"

&

30.&

)!四个数."'+'$'

!

中的负数是 ! $ "

/0." 10+ 20$ 30

!

*!!$+"( 长沙"下列实数中'为有理数的是 ! ( "

/0槡# 10

!

20

#

槡$ 30"

+!!$+"( 上海"下列实数中'无理数是 ! " "

/0+ 10槡$ 20.$ 30

$

(

,!下列说法正确的是 ! $ "

/0" 的相反数是." 10" 的倒数是."

20" 的立方根是5" 30." 是无理数

!-!!$+"( 长沙"据国家旅游局统计'$+"( 年端午小

长假全国各大景点共接待游客约为 )$ '++ +++

人次'数据 )$ '++ +++ 用科学记数法表示为

! " "

/0+0)$' 6"+

'

10)0$' 6"+

(

20)$0' 6"+

'

30)0$' 6"+

)

!!!用科学记数法表示的数 #!'" 6"+

)

!它的原数是

! . "

/0#' "++ +++ +++ 10# '"+ +++ +++

20#'" +++ +++ 30#' "++ +++

!#!用科学记数法表示的数 '!") 6"+

.#

'其原数为

! . "

/0+0'") 10+0+'" )

20+0++' ") 30+0+++ '")

!%!!$+"( 重庆/卷"估计槡"# -" 的值在 ! . "

/0$ 和 # 之间 10# 和 % 之间

20% 和 & 之间 30& 和 ' 之间

!&!!$+"( 北京"实数 "'#'$'% 在数轴上的对应点的

位置如图所示'则正确的结论是 ! . "

第 "% 题图

/0" 7.% 10#% 7+

204"474%4 30#-$7+

!'!!$+"( 徐州改编"* 的算术平方根是/%/!

!)!!$+"( 恩施州""' 的平方根是/ 0&/!

!*!!$+"( 咸宁改编"$( 的立方根是/%/!

!+!若4&48#'则&8/ 0%/!

!,!!$+"(十堰"某颗粒物的直径是 +!+++ ++$ &'把

+!+++ ++$ &用科学记数法表示为/#!' 1!-

2)

/!

#-!!$+"( 邵阳"$+"' 年'我国又有 " $%+ 万人告别

贫困'为世界脱贫工作作出了卓越贡献'将 " $%+

万用科学记数法表示为 " 6"+

' 的形式'则 " 的

值为/!!#&/!

第 $+ 题图

#!!如图所示'数轴上点(所表示的数的相反数是/#/!

第 $" 题图

##!!$+"( 天水改编"若&与 # 互为相反数'则4&-#4

等于/-/!

#%!!$+"( 成都"如图'数轴上点 (表示的实数是

////!

第 $# 题图
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第 $ 讲!实数的大小比较与运算
!!!$+"( 西宁改编"在下列各数中'比.$ 小的数是

! " "

/0.

"

$

!!!10.%!!!20#!!!30+

#!!$+"( 天津"计算! .#" -& 的结果等于 ! $ "

/0$ 10.$ 20) 30.)

%!!$+"( 荆州"下列实数中最大的数是 ! $ "

/0# 10+ 20槡$ 30.%

&!!$+"( 泰安"下列四个数) .#' .槡#' .

!

' ."'其

中最小的数是 ! $ "

/0.

!

10.# 20." 30.槡#

'!!$+"( 河北"下列运算结果为正数的是 ! $ "

/0! .#"

$

10.# 9$

20+ 6! .$ +"(" 30$ .#

)!!$+"' 天津"实数 "'#在数轴上的对应点的位置

如图所示'把 ."' .#'+ 按照从小到大的顺序排

列'正确的是 ! . "

第 ' 题图

/0." :+ :.# 10+ :." :.#

20.#:+ :." 30+ :.#:."

*!!$+"' 常德"下面实数比较大小正确的是 ! " "

/0# 7( 10槡# 7槡$

20+ :.$ 30$

$

:#

第 ) 题图

+!!$+"' 金华"如图是

加工零件的尺寸要

求'现有下列直径尺

寸的 产 品 ! 单 位"

;;#'其中不合格的

是 ! " "

/0

!

%&!+$ 10

!

%%!*

20

!

%%!*) 30

!

%&!+"

,!!$+"( 河北"如图是国际数学日当天淇淇和嘉嘉

的微信对话'根据对话内容'下列选项错误的是

! ( "

第 * 题图

/0% -% .槡% 8' 10% -%

+

-%

+

8'

20% -

#

槡% -% 8' 30%

."

9槡% -% 8'

!-!!$+"' 梅州"比较大小) .$ / 3/ .#!

!!!!$+"( 凉州区"估计槡
& ."

$

与 +!& 的大小关系是

槡& ."

$

/ 3/+!&!!填$ 7%$ 8%或$ :%#

!#!计算)!

!

.$ +")"

+

.$<=>%&)8////!

!%!!$+"( 重庆1卷"计算)4.#4-! .%"

+

8/&/!

!&!如图'是一个简单的数值运算程序'当输入 &的

值为." 时'则输出的数值为/#/!

第 "% 题图

!'!!$+"( 广东"计算)4.(4.!" .

!

"

+

-!

"

#

"

."

!

!)!! $+"( 大庆 " 计算) ! ." "

$ +"(

-<=>%&)-

#

槡$( -4# .

!

4!

!*!!$+"( 长沙"计算) 4.# 4-!

!

.$ +"("

+

.

$?@>#+)-!

"

#

"

."

!

!+!! $+"' 益阳 " 计算) ! ." "

#

-4.

"

$

4.

! .

#

$

"

+

6! .

$

#

"!

!,!!$+"( 达州"计算)$ +"(

+

.4" .槡$ 4-!

"

#

"

."

-$AB?%&
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第 # 讲!整式与因式分解
!!!$+"( 海南"已知 " 8.$'则代数式 " -" 的值为

! . "

/0.#!!! 10.$!!! 20."!!! 30"

#!!$+"( 济宁"单项式 *&

*

+

# 与单项式 %&

$

+

' 是同类

项'则*-'的值是 ! ( "

/0$ 10# 20% 30&

%!!$+"( 咸宁"由于受C(D* 禽流感的影响'我市某

城区今年 $ 月份鸡的价格比 " 月份下降 ",'# 月

份比 $ 月份下降 #,'已知 " 月份鸡的价格为

$% 元-千克!设 # 月份鸡的价格为*元-千克'则

! ( "

/0*8$%!" .", .#,"

10*8$%!" .","#,

20*8$% .", .#,

30*8$%!" .","!" .#,"

&!!$+"( 吉林"下列计算正确的是 ! . "

/0"

$

-"

#

8"

&

10"

$

*"

#

8"

'

20!"

$

"

#

8"

'

30!"#"

$

8"#

$

'!!$+"( 武汉"计算!&-""!&-$"的结果为 ! " "

/0&

$

-$ 10&

$

-#&-$

20&

$

-#&-# 30&

$

-$&-$

)!!$+"( 孝感"下列计算正确的是 ! " "

/0#

#

*#

#

8$#

#

10!" -$"!" .$" 8"

$

.%

20!"#

$

"

#

8"#

'

30!)" .(#" .!%" .&#" 8%" ."$#

*!!$+"' 聊城"把 )"

#

.)"

$

-$" 进行因式分解'结

果正确的是 ! . "

/0$"!%"

$

.%" -"" 10)"

$

!" .""

20$"!$" .""

$

30$"!$" -""

$

+!!$+"' 宁德"下列分解因式正确的是 ! . "

/0.*" .*8.*!" ."" 10"

$

." 8!" .""

$

20"

$

.'" -* 8!" .#"

$

30"

$

-#" -* 8!" -#"

$

,!单项式 .

"

$

&

$

+

# 的系数是/ / / /'次数

是/'/!

!-!!$+"' 大庆"若 "

*

8$'"

'

8)'则 "

*-'

8/!)/!

!!!!$+"(绥化"因式分解)&

$

.* 8/!" 4%"!" 2%"/!

!#!!$+"( 广东"已知 %" -##8"'则整式 )" -'#.#

的值为/ 2!/!

!%!!$+"( 荆门"已知实数 *' ' 满足 4' .$ 4-

*槡 -" 8+'则*-$'的值为/%/!

第 "% 题图

!&!!$+"( 邵阳改编"如图所示'边长

为 "的正方形中阴影部分的面积

为//////!

!'!!$+"(海南改编"计算)!&-""

$

.!&-""!&.""!

!)!!$+"( 眉山"先化简'再求值)!" -#"

$

.$!#" -

%"'其中 " 8.$!

!*!!$+"' 济宁"先化简'再求值)"!" .$#" -!" -

#"

$

' 其中 " 8."'#8槡$!

!+!!$+"( 河南"先化简'再求值)!$&-+"

$

-!&.+"

!&-+" .&&!&.+"'其中&8槡$ -"'+8槡$ ."
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第 % 讲!分!式

!!!$+"( 重庆1卷"若分式
"

&.#

有意义'则&的取值

范围是 ! . "

/0&7#!! 10&:#!! 20&

"

#!! 30&8#

#!!$+"( 海南"若分式
&

$

."

&."

的值为 +'则&的值为

! $ "

/0." 10+ 20" 305"

%!!$+"( 山西"化简
%&

&

$

.%

.

&

&.$

的结果是 ! . "

/0.&

$

-$& 10.&

$

-'&

20.

&

&-$

30

&

&.$

&!当 " 8$ +") 时'分式
"

$

.%

" .$

的值是/# -#-/!

'!!$+"(枣庄"化简)

&-#

&

$

.$&-"

9

&

$

-#&

!&.""

$

8////!

)!!$+"' 昆明"计算)

$&

&

$

.+

$

.

$+

&

$

.+

$

8////!

*!!$+"( 宜宾"化简)!" .

"

" ."

" 9!

"

$

.%" -%

"

$

."

"!

+!!$+"( 荆州"先化简'再求值)

&-"

&."

.

"

&

$

."

9

"

&-"

'其中&8$!

,!!$+"( 襄阳"先化简'再求值)!

"

&-+

-

"

&.+

" 9

"

&+-+

$

'其中&8槡& -$'+8槡& .$!

!-!!$+"( 永州"先化简'再求值)!

&

$

&.$

-

%

$ .&

" 9

&

$

-%&-%

&

'其中 &是 +'"'$ 这三个数中合适

的数!

!!!$+"' 包头"化简!

"

"

-

"

#

" 9!

"

"

$

.

"

#

$

"*"#'其

结果是 ! " "

/0

"

$

#

$

" .#

!!10

"

$

#

$

#."

!!20

"

" .#

!!30

"

#."

#!!$+"( 北京"如果 "

$

-$" ." 8+'那么代数式

!" .

%

"

"*

"

$

" .$

的值是 ! . "

/0.# 10." 20" 30#

%!!$+"' 荆州"当 " 8槡$ -"'#8槡$ ." 时'代数式

"

$

.$"#-#

$

"

$

.#

$

的值是////!

&!!$+"(乐山"化简)!

$"

$

-$"

"

$

."

.

"

$

."

"

$

.$" -"

" 9

$"

" ."

!

'!!$+"( 鄂州"先化简'再求值)!&." -

# .#&

&-"

" 9

&

$

.&

&-"

'其中 &的值从不等式组
$ .&

#

#'

$&

{
.% :"

的整数

解中选取
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第 & 讲! 二次根式

!!!$+"( 淮安"下列式子为最简二次根式的是! $ "

/0槡&!!!10槡"$!!!20 "槡
$

!!!30

"

槡"

#!!$+"' 巴中"下列二次根式中'与槡#是同类二次根

式的是 ! " "

/0槡") 10

"

槡#

20槡$% 30 +!槡 #

%!!$+"' 海南"面积为 $ 的正方形的边长在 ! " "

/0+ 和 " 之间 10" 和 $ 之间

20$ 和 # 之间 30# 和 % 之间

&!!$+"( 成都"二次根式 &槡 ."中'&的取值范围是

! $ "

/0&

$

"!!10&7"! ! 20&

#

"! ! 30&:"

'!!$+"( 十堰"下列运算正确的是 ! . "

/0槡$ -槡# 8槡& 10$槡$ 6#槡$ 8'槡$

20槡) 9槡$ 8$ 30#槡$ .槡$ 8#

)!化简槡#$ 6

"

槡%

的结果是 ! " "

/0槡$ 10$槡$ 20

槡$

$

30

槡$

%

*!下列根式中'不能与槡#合并的是 ! . "

/0

"

槡#

10

"

槡#
20

$

槡#

30槡"$

+!!$+"& 六盘水"如图'表示槡(的点在数轴上表示

时'应在哪两个字母之间 ! $ "

第 ) 题图

/0.与/ 10(与0

20(与. 300与.

,!!$+"( 益阳"代数式
# .$槡 &

&.$

有意义'则 &的取值

范围是////!

!-!若两个连续整数&'+满足&:槡& -" :+'则 &-+

的值是/*/!

!!!!$+"( 哈尔滨"计算 槡$( .'

"

槡#

的结果是

////!

!#!!$+"( 天津"计算!% -槡(" !% .槡("的结果等于

/,/!

!%!!$+"' 聊城"计算)槡$(*
)

槡#

9

"

槡$

8/!#/!

!&!!$+"' 泰安"化简)

"

$

槡"$ .!#

"

槡#

-槡$"!

!'!!$+"'盐城"计算)!# .槡("!# -槡(" -槡$!$ .槡$"!

!!!$+"' 遂宁"下列选项中'正确的是 ! ( "

/0 &槡 ."有意义的条件是&7"

10槡)是最简二次根式

20 ! .$"槡
$

8.$

30#

$

槡#

.槡$% 8.槡'

#!!# .槡$"的小数部分是 ! " "

/0" .槡$ 10$ .槡$

20槡$ ." 30" -槡$

%!已知&8$ .槡#'则代数式!( -%槡#"&
$

-!$ -槡#"&

-槡#的值是 ! . "

/0+ 10槡#

20$ -槡# 30$ .槡#

&!若 &槡 -" -+

$

.%+-% 8+'则&.+的值为 ! " "

/0#!!! 10.#!!! 20$!!! 30.$

'!!$ .#槡#"!$ -#槡#" .!#槡# .$"

$的计算结果是

////!

)!计算)! 槡$% .

"

槡#

" .!

"

槡$(
-槡'"!

*!计算)槡%) 9槡# -

"

槡$

6槡"$ .槡$%

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
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!
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解题技巧训练强化一!分式化简及求值
$知识筹备%

!!分式的基本性质&

#!分式的运算&

%!检验'使分式有意义'分母不为 +&

&!代入求值!

$解题步骤%

分式的化简及求值的一般步骤&

!""有括号先计算括号内的!异分母加减法关

键是通分#&

!$"除法转化为乘法运算#

!#"分式的分子$分母能因式分解的首先应进

行分解#

!%"约分#

!&"进行加减法运算时%如果是异分母的先通分%

变为同分母分式%此时分母不变%分子合并同类项#

!'"代入数字求代数式的值!代值时注意使原

分式与变形后的分式都有意义#!

!!!$+"( 十堰"化简)!

$

" -"

-

" -$

"

$

."

" 9

"

" ."

!

#!! $+"( 恩施州 " 先化简' 再求值)

&.$

&

$

-$&

9

&

$

.%&-%

&

$

.%

.

"

$&

'其中& 槡8#!

%!先化简'再求值) !

&.+

&

$

.$&+-+

$

.

&

&

$

.$&+

" 9

+

&.$+

'其中& 槡8$ $'+ 槡8$!

&!!$+"( 苏州"先化简'再求值)!" .

&

&-$

" 9

&

$

.*

&-#

'

其中& 槡8# .$!

'!先化简'再求值)

"

$

.#"#

"

$

.#

$

9!

"

" -#

-

"

" .#

"'其中

" .##.% 8+!

)!!$+"( 日照"先化简'再求值)

"

" -"

.

" -"

"

$

.$" -"

9

" -"

" ."

'其中 " 槡8$!

*!!$+"( 威海"先化简
&

$

.$&-"

&

$

."

9!

&."

&-"

.&-""'

然后从 槡. & :& 槡: &的范围内选取一个合适的整

数作为&的值代入求值
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第二章!方程!组"与不等式!组"

第 ' 讲!一次方程与一次方程组

!!!$+"' 大连"方程 $&-# 8( 的解是 ! ( "

/0&8&!!10&8%!!20&8#!&!!30&8$

#!!$+"( 杭州"设&'+'$是实数' ! " "

/0若&8+'则&-$8+.$

10若&8+'则&$8+$

20若&8+'则
&

$

8

+

$

30若
&

$$

8

+

#$

'则 $&8#+

%!!$+"(随州"小明到商店购买&五四青年节(活动奖

品'购买 $+支铅笔和 "+本笔记本共需 ""+元'但购

买 #+支铅笔和 &本笔记本只需 )&元'设每支铅笔&

元'每本笔记本+元'则可列方程组 ! " "

/0

$+&-#++8""+'

"+&-&+

{
8)&

10

$+&-"++8""+'

#+&-&+

{
8)&

20

$+&-&+8""+'

#+&-"++

{
8)&

30

&&-$++8""+'

"+&-#++

{
8)&

&!!$+"( 长沙"中国古代数学著作$算法统宗%中有

这样一段记载)&三百七十八里关'初日健步不为

难'次日脚痛减一半'六朝才得到其关!(其大意

是'有人要去某关口'路程为 #() 里'第一天健步

行走'从第二天起'由于脚痛'每天走的路程都为

前一天的一半'一共走了六天才到达目的地'则此

人第六天走的路程为 ! . "

/0$% 里 10"$ 里 20' 里 30# 里

'!!$+"' 宁夏"已知&'+满足方程组
&-'+8"$'

#&.$+

{
8)

则

&-+的值为 ! . "

/0* 10( 20& 30#

)!若&8$ 是关于 &的方程 $&-#*." 8+ 的解'则

*的值为/ 2!/!

*!! $+"( 长 沙 " 方 程 组
&-+8"'

#&.+

{
8#

的 解 是

///////!

+!!$+"'荆州改编"互联网&微商(经营已成为大众创

业新途径'某微信平台上一件商品标价为 $++元'按

标价的五折销售'仍可获利$+元'设这件商品的进价

为&元!则可列方程为/!" 4#-" 5'-#6#--/!

,!!$+") 原创"解方程)

&

'

.

#+ .&

%

8&!

!-!!$+"( 广州"解方程组
&-+8&'

$&-#+8""

{
!

!!!!$+"( 岳阳"我市某校组织爱心捐书活动'准备

将一批捐赠的书打包寄往贫困地区'其中每包书

的数目相等!第一次他们领来这批书的
$

#

'结果

打了 "' 个包还多 %+ 本+第二次他们把剩下的书

全部取来'连同第一次打包剩下的书一起'刚好

又打了 * 个包'那么这批书共有多少本,

!#!!$+"( 广东"学校团委组织志愿者到图书馆整理

一批新进的图书!若男生每人整理 #+ 本'女生每

人整理 $+ 本'共整理 ')+ 本+若男生每人整理

&+ 本'女生每人整理 %+ 本'共能整理 " $%+ 本'

求男生#女生志愿者各有多少人
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!!!$+"( 嘉兴"若二元一次方程组
&-+8#'

#&.&+

{
8%

的解

为
&8"'

+8#

{
'

则 " .#8 ! ( "

/0" 10# 20.

"

%

30

(

%

#!!$+"' 齐齐哈尔"足球比赛规定)胜一场得 # 分'

平一场得 " 分'负一场得 + 分!某足球队共进行了

' 场比赛'得了 "$ 分'该队获胜的场数可能是

! . "

/0" 或 $ 10$ 或 #

20# 或 % 30% 或 &

%!!$+"(湖州改编"对于任意实数 "'#'定义关于&

%

(

的一种运算如下)"

%

#8$" .#!例如)&

%

$ 8$ 6& .

$ 8)'! .#"

%

% 8$ 6! .#" .% 8."+!若 #

%

&8

.$ +""'则&的值为/# -!*/!

&!!$+"' 日照改编"已知关于 &'+的二元一次方程

组
&-$+8#'

#&-&+8*

{
-$

的解满足 &-+8+'则 *的值

为/&/!

'!!$+"( 徐州"% 月 * 日上午 ) 时'$+"( 徐州国际马

拉松赛鸣枪开跑'一名 #% 岁的男子带着他的两个

孩子一同参加了比赛'下面是两个孩子与记者的

对话)

第 & 题图

根据对话内容'请你用方程的知识帮记者求出哥

哥和妹妹的年龄!

)!!$+"' 攀枝花改编"某市为了鼓励居民节约用水'

决定实行两级收费制度!若每月用水量不超过

"% 吨!含 "% 吨#'则每吨按政府补贴优惠价 *元

收费+若每月用水量超过 "% 吨'则超过部分每吨

按市场调节价 ' 元收费!小明家 # 月份用水 $+

吨'交水费 %* 元+ % 月份用水 ") 吨'交水费

%$ 元!

!""求每吨水的政府补贴优惠价和市场价分别是

多少,

!$"小明家 & 月份用水 $' 吨'则他家应交水费多

少元,

*!某数学兴趣小组研究我国古代$算法统宗%里有

这样一首诗)我问开店李三公'众客都来到店中'

一房七客多七客'一房九客一房空!诗中后两句的

意思是)如果每一间客房住 ( 人'那么有 ( 人无房

可住+如果每一间客房住 * 人'那么就空出一

间房!

!""求该店有客房多少间, 房客多少人,

!$"假设店主李三公将客房进行改造后'房间数

大大增加且有两种定房方案!方案一)每间客房收

费 $+ 钱'且每间客房最多入住 % 人'方案二)每间

客房收费 $+ 钱'一次性定客房 ") 间以上!含 ")

间#'房费按 ) 折优惠!若诗中&众客(再次一起入

住'方案一比方案二多用多少钱
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第 ( 讲!一元二次方程

!!!$+"( 舟山"用配方法解方程 &

$

-$&." 8+ 时'

配方结果正确的是 ! " "

/0!&-$"

$

8$!!!!!10!&-""

$

8$

20!&-$"

$

8# 30!&-""

$

8#

#!!$+"( 广元"方程 $&

$

.&&-# 8+ 的根的情况

! " "

/0有两个相等的实数根

10有两个不相等的实数根

20无实数根

30两根异号

%!!$+"( 新疆建设兵团"已知关于&的方程&

$

-&.

" 8+ 的一个根为 $'则另一个根是 ! $ "

/0.#!!!10.$!!!20#!!!30'

第 % 题图

&!!$+"( 张掖"如图'某小

区计划在一块长为#$ ;'

宽为 $+ ;的矩形空地上

修建三条同样宽的道路'

剩余的空地上种植草坪'

使草坪的面积为 &(+ ;

$

0若设道路的宽为&;'则

下面所列方程正确的是 ! $ "

/0!#$ .$&"!$+ .&" 8&(+

10#$&-$ 6$+&8#$ 6$+ .&(+

20!#$ .&"!$+ .&" 8#$ 6$+ .&(+

30#$&-$ 6$+&.$&

$

8&(+

'!!$+"( 德州"方程 #&!&."" 8$ !&.""的解为

///////!

)!!$+"( 宜宾"经过两次连续降价'某药品销售单价

由原来的 &+ 元降到 #$ 元'设该药品平均每次降

价的百分率为 &'根据题意可列方程是/'-!! 2

""

#

6%#/!

*!!$+"( 枣庄"已知关于 &的一元二次方程 "&

$

.

$&." 8+ 有两个不相等的实数根'则 " 的取值范

围是/$ 32! 且 $

"

-/!

+!!$+"' 攀枝花改编"若&8.$ 是关于 &的一元二

次方程&

$

-

#

$

"&."

$

8+ 的一个根'则 " 的值为

/! 或2&/!

,!!$+"( 贵港一模"我市某楼盘原计划以每平方米

& +++ 元的均价对外销售'由于国家&限购(政策

出台'购房者持币观望'房产商为了加快资金周

转'对该楼盘价格经过两次下调后'决定以每平方

米 % +&+ 元的均价开盘销售!

!""求两次下调的平均百分率+

!$"对开盘当天购房的客户'房产商在开盘均价

的基础上'还给予以下两种优惠方案供选择)

"

打 *!*折销售+

#

不打折'一次性送装修费每平

方米 %+ 元'某客户在开盘当天购买了该楼盘的一

套 "$+ 平方米的商品房'试问该客户选择哪种方

案购房更优惠一些,

!!!$+"' 荆门"已知 # 是关于 &的方程 &

$

.!*-

""&-$*8+ 的一个实数根'并且这个方程的两

个实数根恰好是等腰
&

(0.的两条边的边长'则

&

(0.的周长为 ! ( "

/0( 10"+ 20"" 30"+ 或 ""

#!!$+"'眉山改编"设*'' 是一元二次方程&

$

-$&.

$ +"( 8+的两个根'则*

$

-#*-' 8/# -!'/!

%!!$+"( 眉山"东坡某烘焙店生产的蛋糕礼盒分为

六个档次'第一档次!即最低档次#的产品每天生

产 (' 件'每件利润 "+ 元!调查表明)生产提高一

个档次的蛋糕产品'该产品每件利润增加 $ 元!

!""若生产的某批次蛋糕每件利润为 "% 元'此批

次蛋糕属第几档次产品+

!$"由于生产工序不同'蛋糕产品每提高一个档

次'一天产量会减少 % 件!若生产的某档次产品一

天的总利润为 " +)+ 元'该烘焙店生产的是第几

档次的产品,

&!!$+"( 北京"关于&的一元二次方程&

$

.!1-#"&

-$1-$ 8+!

!""求证)方程总有两个实数根+

!$"若方程有一根小于 "'求1的取值范围
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第 ) 讲!分式方程

!!下列关于&的方程中'是分式方程的是 ! . "

/0#&8

"

$

!!!!!!!10

&-$

&

8

# -&

%

20

"

&

8$ 30#&.$+8"

#!将分式方程 " .

$&

&."

8

#

&."

去分母'得到正确的

整式方程是 ! " "

/0" .$&8# 10&." .$&8#

20" -$&8# 30&." -$&8#

%!!$+"( 滨州"分式方程
&

&."

." 8

#

!&.""!&-$"

的解为 ! . "

/0&8"!!10&8."!!20无解!!30&8.$

&!! $+"(成都" 已知&8#是分式方程
1&

&."

.

$1."

&

8

$ 的解'那么实数1的值为 ! ( "

/0." 10+ 20" 30$

'!!$+"( 毕节"关于&的分式方程
(&

&."

-& 8

$*."

&."

有增根'则*的值为 ! . "

/0" 10# 20% 30&

)!!$+"( 新疆建设兵团"某工厂现在平均每天比原

计划多生产 %+ 台机器'现在生产 '++ 台机器所需

的时间与原计划生产 %)+ 台机器所用的时间相

同'设原计划每天生产 &台机器'根据题意'下面

列出的方程正确的是 ! " "

/0

'++

&.%+

8

%)+

&

10

'++

&-%+

8

%)+

&

20

'++

&

8

%)+

&-%+

30

'++

&

8

%)+

&.%+

*!!$+"( 株洲" 分式方程
%

&

.

"

&-$

8+ 的解是

//////!

+!!$+"( 泸州"关于 &的分式方程
&-*

&.$

-

$*

$ .&

8#

的解为正实 数' 则 实 数 * 的 取 值 范 围 是

/%7) 且%

"

#/!

,!!$+"( 济宁"解方程)

$&

&.$

8" .

"

$ .&

!

!-!!$+"( 泰州"解方程)

&-"

&."

-

%

" .&

$

8"!

!!!!$+"( 淄博"某内陆城市为了落实国家&一带一

路(战略'促进经济发展'增强对外贸易的竞争

力'把距离港口 %$+ E;的普通公路升级成了同

等长度的高速公路'结果汽车行驶的平均速度比

原来提高了 &+,'行驶时间缩短了 $ F'求汽车

原来的平均速度!

!#!!$+"( 贵阳"&$+"( 年张学友演唱会(于 ' 月# 日

在我市关山湖奥体中心举办'小张去离家 $ &$+

米的奥体中心看演唱会'到奥体中心后'发现演

唱会门票忘带了'此时离演唱会开始还有 $# 分

钟'于是他跑步回家'拿到票后立刻找到一辆

&共享单车(原路赶回奥体中心'已知小张骑车

的时间比跑步的时间少用了 % 分钟'且骑车的平

均速度是跑步的平均速度的 "!& 倍!

!""求小张跑步的平均速度+

!$"如果小张在家取票和寻找&共享单车(共用

了 & 分钟'他能否在演唱会开始前赶到奥体中

心, 说明理由
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!!对于非零实数 "'#'规定 "

%

#8

"

#

.

"

"

'若 $

%

!$&."" 8"'则&的值为 ! $ "

/0

&

'

!!! 10

&

%

!!! 20

#

$

!!! 30.

"

'

#!若关于&的分式方程
$&."

&.$

8

"

$

的解为非负数'则

"的取值范围是 ! . "

/0"

$

" 10" 7"

20"

$

" 且 "

"

% 30" 7" 且 "

"

%

%!!$+"' 黔西南"关于 &的两个方程 &

$

.&.' 8+

与
$

&-*

8

"

&.#

有一个解相同'则*8/ 2+/!

&!为迎接教育均衡发展的验收'一教育部门要对某

校增添桌子#椅子共 )++ 个!已知桌子的单价比椅

子的单价贵 "%+ 元'若用 " )++ 元购买桌子的个

数正好与用 &%+ 元购买椅子的个数相同!

!""求桌子#椅子的单价各是多少元+

!$"若一个桌子与四个椅子配为一套'要购买这

)++ 个桌椅使得它们正好配套'则需要多少元

资金,

'!!$+"( 绥化"甲#乙两个工程队计划修建一条长

"& 千米的乡村公路'已知甲工程队每天比乙工程

队每天多修路 +!& 千米'乙工程队单独完成修路

任务所需天数是甲工程队单独完成修路任务所需

天数的 "!& 倍!

!""求甲#乙两个工程队每天各修路多少千米,

!$"若甲工程队每天的修路费用为 +!& 万元'乙

工程队每天的修路费用为 +!% 万元'要使两个工

程队修路总费用不超过 &!$ 万元'甲工程队至少

修路多少天,

)!!$+"' 娄底"甲#乙两同学的家与学校的距离均为

# +++ 米!甲同学先步行 '++ 米'然后乘公交车去

学校'乙同学骑自行车去学校!已知甲步行速度是

乙骑自行车速度的
"

$

'公交车的速度是乙骑自行

车速度的 $ 倍!甲乙两同学同时从家出发去学校'

结果甲同学比乙同学早到 $ 分钟!

!""求乙骑自行车的速度+

!$"当甲到达学校时'乙同学离学校还有多远
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第 * 讲!一元一次不等式!组"

!!!$+"( 株洲"已知实数 "'#满足 " -" 7#-"'则下

列选项可能错误的是 ! ( "

/0" 7#!!!!!!!10" -$ 7#-$

20." :.# 30$" 7##

#!!$+"( 六盘水改编"不等式 #&-(

$

&-* 的解集

表示在数轴上正确的是 ! . "

/0 10

20 30

%!!$+"( 湖州"一元一次不等式组

$&7&."'

"

$

&

#

{ "

的解

集是 ! . "

/0&7." 10&

#

$

20." :&

#

$ 30&7." 或&

#

$

&!!$+"( 自贡"不等式组
&-" 7$'

#&.%

#

{
$

的解集在数轴上

表示正确的是 ! . "

/0 10

20 30

'!!$+"( 泰安"不等式组
$&-* 7'&-"'

&.1

{
:"

的解集为

&:$'则1的取值范围为 ! . "

/017" 101:"

201

$

" 301

#

"

)!!$+"( 宿迁"已知 % :*:&'则关于 &的不等式组

&.*:+'

% .$&

{
:+

的整数解共有 ! " "

/0" 个!!10$ 个!!20# 个!!30% 个

*!! $+"( 河南 " 不等式组

&.$

#

+'

&."

$

:{ &

的解集是

/ 2! 7"

#

#/!

+!!$+"' 苏州"不等式组
&-$ 7"'

$&."

#

) .

{
&

的最大整数

解是/%/!

,!!$+"( 烟台"运行程序如图所示'从&输入实数&(

到&结果是否 :")(为一次程序操作'若输入 &后

程序操作仅进行了一次就停止'则 &的取值范围

是/" 7+/!

第 * 题图

!-!!$+"' 连云港"解不等式
" -&

#

:&."'并将解集

在数轴上表示出来!

第 "+ 题图

!!!!$+"(黔东南"解不等式组

&.#!&.$"

$

%'

$&."

&

:

&-"

$

{
'

并 把

解集在数轴上表示出来!

第 "" 题图

!#!!$+"' 南京"解不等式组
#&-"

#

$!&-""'

.&:&&-"$

{
'

并

写出它的整数解
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!
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!
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!%!!$+"( 天津"解不等式组
&-"

$

$!

"

'

&&

#

%&-#!

#

{
'

请结合题意填空'完成本题的解析!

!""解不等式
"

'得/"

$

!/+

!$"解不等式
#

'得/"

#

%/+

!#"把不等式
"

和
#

的解集在数轴上表示出来+

!%"原不等式组的解集为/!

#

"

#

%/!

第 "# 题图

!&!!$+"( 锦州"某电子超市销售甲#乙两种型号的

蓝牙音箱'每台进价分别为 $%+ 元'"%+ 元'下表

是近两周的销售情况)

销售

时段

销售数量

甲种型号 乙种型号
销售收入

第一周 # 台 ( 台 $ "'+ 元

第二周 & 台 "% 台 % +$+ 元

!""求甲#乙两种型号蓝牙音箱的销售单价+

!$"若超市准备用不多于 ' +++ 元的资金再采购

这两种型号的蓝牙音箱共 #+ 台'求甲种型号的

蓝牙音箱最多能采购多少台!

!!!$+"( 遵义"不等式 ' .%&

$

#&.) 的非负整数解

为 ! " "

/0$ 个!!10# 个!!20% 个!!30& 个

#!!$+"( 齐齐哈尔"为有效开展&阳光体育(活动'

某校计划购买篮球和足球共 &+ 个'购买资金不超

过 # +++ 元!若每个篮球 )+ 元'每个足球 &+ 元'

则篮球最多可购买 ! $ "

/0"' 个 10"( 个 20## 个 30#% 个

%!!$+"' 烟台"已知不等式组
&

$

." ."!

"

'

.&

$

.#!

#

{
'

在

同一条数轴上表示不等式
"

'

#

的解集如图所示'

则#

."的值为//////!

第 # 题图

&!!$+"( 沈阳"近年来雾霾天气给人们的生活带来

很大影响'空气质量问题倍受人们关注!某单位计

划在室内安装空气净化装置'需购进 ('0两种设

备'每台0种设备价格比每台 (种设备价格多

+!(万元'花 # 万元购买(种设备和花 (!$ 万元购

买0种设备的数量相同!

!""求(种#0种设备每台各多少万元,

!$"根据单位实际情况'需购进 ('0两种设备共

$+ 台'总费用不高于 "& 万元'求(种设备至少要

购买多少台
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第三章!函!数

!!!!!!

第 "+ 讲!平面直角坐标系与函数基础

!!!$+"( 桂平三模"若点 (! " -"'#.""在第二象
限'则点0! ."'#"在 ! " "

/0第一象限!!!!!10第二象限
20第三象限 30第四象限

#!!$+"( 无锡"函数+8

&

$ .&

中自变量&的取值范围

是 ! $ "

/0&

"

$!!10&

$

$!!20&

#

$!!30&7$

%!!$+"( 泸州"已知点(!"'""与点 0! .%'#"关于
原点对称'则 " -#的值为 ! . "

/0&! 10.&! 20#! 30.#

&!!$+"( 西宁"在平面直角坐标系中'将点 (! ."'

.$"向右平移 # 个单位长度得到点 0'则点 0关
于&轴的对称点02的坐标为 ! " "

/0! .#' .$"!! 10!$'$"

20! .$'$"!!! 30!$' .$"

'!!$+"( 凉山州"小明和哥哥从家里出发去买书'从
家出发走了 $+ 分钟到一个离家 " +++ 米的书店!

小明买了书后随即按原路返回+哥哥看了 $+ 分钟
书后'用 "& 分钟返回家!下面的图象中哪一个表
示哥哥离家时间与距离之间的关系 ! ( "

/0 10

20 30

第 ' 题图

)!!$+"( 淄博"小明做了一个数学
实验)将一个圆柱形的空玻璃杯
放入形状相同的无水鱼缸内'看
作一个容器'然后小明对准玻璃
杯口匀速注水'如图所示'在注水
过程中'杯底始终紧贴鱼缸底部'则下图可以近似
地表示出容器最高水位 3 与注水时间4之间的变
化情况的是 ! ( "

/0 10

20 30

*!点(! ."'$"关于+轴的对称点的坐标是/!!##"/!

+!已知点(!"'#"'5是坐标原点'将线段5(绕点5

逆时针旋转 *+)'点(旋转后的对应点是(

"

'则点

(

"

的坐标是/! 2%#!"/!

,!!$+"( 安顺"在函数 +8

&槡 ."

&.$

中'自变量 &的取

值范围是/"

$

! 且 "

"

#/!

第 "+ 题图

!-!!$+"( 重庆1卷"甲#乙两
人在一条笔直的道路上相
向而行'甲骑自行车从 (

地到0地'乙驾车从 0地
到(地'他们分别以不同
的速度匀速行驶'已知甲
先出发 ' 分钟后'乙才出
发'在整个过程中'甲#乙
两人的距离+!千米#与甲出发的时间&!分#之间
的关系如图所示'当乙到达终点 (时'甲还需
/*+/分钟到达终点0!

第 " 题图

!!!$+"( 天水"如图'在等腰

&

(0.中'(08(.8% A;'

'

08#+)'点 6从点 0出

发'以槡# A;G?的速度沿 0.

方向运动到点.停止'同时点 7从点 0出发'以
" A;G?的速度沿 0(.(.方向运动到点 .停止'

若
&

067的面积为+!A;

$

"'运动时间为&!?"'则
下列最能反映+与&之间函数关系的图象是

! ( "

/0 10

20 30

第 $ 题图

#!!$+"( 牡丹江"如图'矩形 (0./

的边0.在&轴上'点(在第二象

限'点/在第一象限'(08$ 槡#'

5/8%'将矩形 (0./绕点 5旋
转'使点/落在&轴上'则点.对
应点的坐标是 ! . "

/0! .槡#'"" !10! ."'槡#"

20! ."'槡#"或!"' .槡#"!30! .槡#'""或!"' .槡#"

第 # 题图

%!!$+"(安顺"如图'在平面直角
坐标系中'直线8)+8&-$交&

轴于点 ('交 +轴于点 (

"

'点
(

$

'(

#

'-在直线8上'点0

"

'0

$

'

0

#

'-在 &轴的正半轴上'若

&

(

"

50

"

'

&

(

$

0

"

0

$

'

&

(

#

0

$

0

#

'

-'依次均为等腰直角三角
形'直角顶点都在 &轴上'则
第 '个等腰直角三角形(

'

0

' ."

0

'

顶点0

'

的横坐

标为/#

&4!

2#/

!
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第 "" 讲!一次函数

!!!$+"( 陕西"若一个正比例函数的图象经过(!#'

.'"'0!*' .%"两点'则*的值为 ! $ "

/0$!!! 10)!!! 20.$!!! 30.)

#!!$+"( 沈阳"在平面直角坐标系中'一次函数+8

&." 的图象是 ! " "

/0 10

20 30

%!!$+"( 苏州"若点 (!*''"在一次函数 +8#&-#

的图象上'且 #*.' 7$'则#的取值范围为

! ( "

/0#7$!!10#7.$!!20#:$!!30#:.$

第 % 题图

&!!$+"( 湘潭"一次函数+8"&-#的图

象如图所示'则不等式 "&-#

$

+ 的解

集是 ! " "

/0&

$

$ 10&

#

$

20&

$

% 30&

#

%

'!!$+"( 贵阳"若直线 +8.&-" 与直线 +8&-#

的交点坐标为!$')"'则 " .#的值为 ! " "

/0$! 10%! 20'! 30)

)!!$+"( 泰安"已知一次函数+81&.*.$&的图象

与+轴的负半轴相交'且函数值 +随自变量 &的

增大而减小'则下列结论正确的是 ! $ "

/01:$'*7+! 101:$'*:+

2017$'*7+! 301:+'*:+

第 ( 题图

*!!$+"( 陕西"如图'已知直线 8

"

)

+8.$&-% 与直线 8

$

)+81&-#

!1

"

+"在第一象限交于点 9!

若直线 8

$

与 &轴的交点为

(! .$'+"'则1的取值范围是

! ( "

/0.$ :1:$!!!10.$ :1:+

20+ :1:%!!!!!!30+ :1:$

+!!$+"( 天津"若正比例函数 +81&!1是常数'1

"

+#的图象经过第二#四象限'则 1的值可以是

/ 2#!答案不唯一"/!写出一个即可#!

,!!$+"( 荆州"将直线 +8&-#沿 +轴向下平移 #

个单位长度'点(! ."'$"关于+轴的对称点落在

平移后的直线上'则#的值为/&/!

!-!!$+"( 大连"在平面直角坐标系 &5+中'点 ('0

的坐标分别为!#'*"'!#'*-$"'直线+8$&-#

与线段 (0有公共点'则 #的取值范围为

/%2)

#

'

#

%2&/!用含*的代数式表示#!

!!!!$+"'巴中"已知二元一次方程组
&.+8.&'

&-$+

{
8.$

的解

为
&8.%'

+8"

{
'

则在同一平面直角坐标系中'直线

8

"

)+8&-& 与直线8

$

)+8.

"

$

&."的交点坐标为

/! 2&#!"/!

!#!某市出租车白天的收费起步价为 "% 元'即路程

不超过 # 公里时收费 "% 元'超过的部分每公里

收费 $!% 元!如果乘客白天乘坐出租车的路程为

&!&7#"公里'乘车费为+元'那么+与&之间的

关系式为/(6#!&" 4)!+/!

第 "# 题图

!%!!$+"( 长春"如图'在平

面直角坐标系中'

&

(0.

的顶点(在第一象限'点

0'.的坐标分别为 !$'

""'!''""'

'

0(.8*+)'

(08(.'直线(0交&轴

于 点 6!若
&

(0. 与

&

(202.2关于点 6成中心对称'则点 (2的坐标

为/! 2## 2%"/!

!&!!$+"( 连云港"某蓝莓种植生产基地产销两旺'

采摘的蓝莓部分加工销售'部分直接销售'且当

天都能销售完!直接销售是 %+ 元-斤'加工销售

是 "#+ 元-斤!不计损耗#!已知基地雇佣 $+ 名

工人'每名工人只能参与采摘和加工中的一项工

作'每人每天可以采摘 (+ 斤或加工 #& 斤'设安

排&名工人采摘蓝莓'剩下的工人加工蓝莓!

!""若基地一天的总销售收入为 +元'求 +与 &

的函数关系式+

!$"试求如何分配工人'才能使一天的销售收入

最大, 并求出最大值!

!'!!$+"( 上海"甲#乙两家绿化养护公司各自推出

了校园绿化养护服务的收费方案!

甲公司方案)每月的养护费用+!元#与绿化面积

&!平方米#是一次函数关系'如图所示!

乙公司方案)绿化面积不超过 " +++ 平方米时'

每月收取费用 & &++ 元+绿化面积超过" +++平方

米时'每月在收取 & &++ 元的基础上'超过部分

每平方米收取 % 元!

!""求如图所示的+与 &的函数解析式!

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

不要求

'!



写出定义域#&

!$"如果某学校目前的绿化面积是 " $++ 平方

米'试通过计算说明)选择哪家公司的服务'每月

的绿化养护费用较少!

第 "& 题图

!)!!$+"( 江西"如图'是一种斜挎包'其挎带由双层

部分#单层部分和调节扣构成!小敏用后发现'通

过调节扣加长或缩短单层部分的长度'可以使挎

带的长度!单层部分与双层部分长度的和'其中

调节扣所占的长度忽略不计#加长或缩短!设单

层部分的长度为&A;'双层部分的长度为+A;'

经测量'得到如下数据)

单层部分的

长度&!A;#

( % ' ) "+ ( "&+

双层部分的

长度+!A;#

( (# ($ (" (

!""根据表中数据的规律'完成以上表格'并直

接写出+关于&的函数解析式+

!$"根据小敏的身高和习惯'挎带的长度为 "$+

A;时'背起来正合适'请求出此时单层部分的

长度+

!#"设挎带的长度为8A;'求8的取值范围!

第 "' 题图

!!!$+"( 大庆"对于函数+8$&."'下列说法正确的

是 ! ( "

/0它的图象过点!"'+"

10+随着&值增大而减小

20它的图象经过第二象限

30当&7" 时'+7+

#!!$+"( 滨州"若点 9! .('*"':! .)''"都在函

数+8.!1

$

-$1-%"&-"!1为常数#的图象上'

则*和 '的大小关系是 ! " "

/0*7' !10*:' !20*8'!30不能确定

%!同一直角坐标系中'一次函数 +

"

81

"

&-#与正比

例函数+

$

81

$

&的图象如图所示'则满足+

"

$

+

$

第 # 题图

的&的取值范围是 ! $ "

/0&

#

.$

10&

$

.$

20&:.$

30&7.$

&!!$+"( 成都"如图'正比例函

数+

"

81

"

&和一次函数+

$

81

$

&-#的图象相交于

点(!$'""'当 &:$ 时'/(

!

7(

#

/!填$ 7%或

$ :%#!

第 % 题图

!!

第 & 题图

'!!$+"( 孝感"如图'将直线 +8.&沿 +轴向下平

移后的直线恰好经过点(!$' .%"'且与+轴交于

点0'在&轴上存在一点 6使得 6(-60的值最

小'则点6的坐标为////!

)!!$+"' 阿坝州"某学校计划组织 &++ 人参加社会

实践活动'与某公交公司接洽后'得知该公司有

('0型两种客车'它们的载客量和租金如表所示)

(型客车 0型客车

载客量!人-辆# %& $)

租金!元-辆# %++ $&+

经测算'租用('0型客车共 "# 辆较为合理'设租

用(型客车&辆'根据要求回答下列问题)

!""用含&的代数式填写下表)

车辆数!辆# 载客量!人# 租金!元#

(型客车 & %&& %++&

0型客车 "# .&

!$"采用怎样的租车方案可以使总的租车费用最

低'最低为多少

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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!
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第 "$ 讲!反比例函数

!!!$+"( 沈阳"点 (! .$'&"在反比例函数 +8

1

&

!1

"

+"的图象上'则1的值是 ! ( "

/0"+!!! 10&!!! 20.&!!! 30."+

#!!$+"( 天津"若点 (! ."'+

"

"'0!"'+

$

"'.!#'+

#

"

在反比例函数 +8.

#

&

的图象上'则 +

"

'+

$

'+

#

的

大小关系是 ! " "

/0+

"

:+

$

:+

#

! 10+

$

:+

#

:+

"

20+

#

:+

$

:+

"

! 30+

$

:+

"

:+

#

%!!$+"' 广州"一司机驾驶汽车从甲地去乙地'他以平

均 )+千米-小时的速度用了 % 个小时到达乙地'当

他按原路匀速返回时'汽车的速度;千米-小时与时

间4小时的函数关系是 ! " "

/0;8#$+4 10;8

#$+

4

20;8$+4 30;8

$+

4

第 % 题图

&!!$+"( 广东"如图'在同一平面

直角坐标系中'直线+81

"

&!1

"

"

+"与双曲线 +8

1

$

&

!1

$

"

+"

相交于('0两点'已知点 (的

坐标为!"'$"'则点 0的坐标

为 ! $ "

/0! ."' .$" 10! .$' .""

20! ."' ."" 30! .$' .$"

'!!$+"( 娄底"如图'在同一平面直角坐标系中'反

比例函数+8

1

&

与一次函数 +81&."!1为常数'

且17+#的图象可能是 ! " "

/0 10

20 30

)!!$+"( 自贡"一次函数+

"

81

"

&-#和反比例函数

第 ' 题图

+

$

8

1

$

&

!1

"

*1

$

"

+"的图象如图

所示'若+

"

7+

$

'则 &的取值范围

是 ! ( "

/0.$ :&:+ 或&7"

10.$ :&:"

20&:.$ 或&7"

30&:.$ 或 + :&:"

*!!$+"( 天门"如图'6!*'*"是反比例函数 +8

*

&

在第一象限内的图象上的一点'以 6为顶点作等

边
&

6(0'使(0落在&轴上'则
&

650的面积为

! ( "

第 ( 题图

/0

*

$

!!10#槡#

20

* -"$槡#

%

!!30

* -#槡#

$

+!!$+"( 淮安"若反比例函数 +8

.

'

&

的图象经过点(!*'#"'则

*的值是/ 2#/!

,!!$+"( 连云港"设函数 +8

#

&

与 +8.$&.' 的图

象的交点坐标为 ! "' #"'则
"

"

-

$

#

的值是

/ 2#/!

!-!!$+"(陕西"已知('0两点分别在反比例函数+8

#*

&

!*

"

+"和+8

$*.&

&

!*

"

&

$

"的图象上'若点(

与点0关于&轴对称'则*的值为/!/!

第 "" 题图

!!!!$+"(遵义"如图'点<'=在

函数 +8

$

&

的图象上'直线

<=分别与&轴#+轴交于点

('0'且0<H0=8" H#'则

&

<5=的面积是///!

!#!!$+"( 湘潭"已知反比例函

数+8

1

&

的图象过点(!#'""!

!""求反比例函数的解析式+

!$"若一次函数 +8"&-'!"

"

+"的图象与反比

例函数的图象只有一个交点'求一次函数的解

析式!

!%!!$+"( 成都"如图'在平面直角坐标系&5+中'已

知正比例函数 +8

"

$

&的图象与反比例函数 +8

1

&

的图象交于(!"' .$"'0两点!

!""求反比例函数的表达式和点0的坐标

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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!$"6是第一象限内反比例函数图象上的一点'

过点6作+轴的平行线'交直线(0于点.'连接

65'若
&

65.的面积为 #'求点6的坐标!

第 "# 题图

第 " 题图

!!!$+"( 海南"如图'

&

(0.的三

个顶点分别为 (!"'$"'0!%'

$"'.!%'%"!若反比例函数 +8

1

&

在第一象限内的图象与

&

(0.有交点'则1的取值范围

是 ! . "

/0"

#

1

#

%!!!!!10$

#

1

#

)

20$

#

1

#

"'!! 30)

#

1

#

"'

#!!$+"( 衡阳"如图'已知点 ('0分别在反比例函

数+8

"

&

!&7+"'+8.

%

&

!&7+"的图象上'且5(

(

50'则
50

5(

的值为 ! " "

/0槡$!!!10$!!!20槡#!!!30%

第 $ 题图

!!

第 # 题图

%!!$+"( 永州"如图'已知反比例函数+8

1

&

!1为常

数'1

"

+#的图象经过点('过(点作(0

(

&轴'垂

足为0!若
&

(50的面积为 "'则18/ 2#/!

&!!$+"( 菏泽"直线+81&!17+"与双曲线+8

'

&

交

于(!&

"

'+

"

"和0!&

$

'+

$

"两点'则 #&

"

+

$

.*&

$

+

"

的

值为/%)/!

第 & 题图

'!!$+"( 西宁"如图'点 (在双曲

线+8

槡#

&

!&7+"上'过点 (作

(.

(

&轴'垂足为 .'5(的垂直

平分线交 5.于点 0'当 (.8"

时'

&

(0.的周长为////!

)!!$+"( 宁夏"直线+81&-#与反比例函数 +8

'

&

!&7+"的图象分别交于点 (!*'#"和点0!'''"'

与坐标轴分别交于点.和点/!

!""求直线(0的解析式+

!$"若点 6是 &轴上的一个动点'当
&

.5/与

&

(/6相似时'求点6的坐标!

第 ' 题图

*!!$+"( 德阳"如图'函数 +8

$&!+

#

&

#

#"'

.&-*!&7#

{
"

的图

象与双曲线+8

1

&

!1

"

+'&7+"相交于点(!#'*"

和点0!

!""求双曲线的解析式及点0的坐标+

!$"若点6在 +轴上'连接 6('60'求当 6(-60

的值是最小时点6的坐标!

第 ( 题图
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!
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第 "# 讲!二次函数的图象与性质

!!!$+"( 哈尔滨"抛物线+8.

#

&

!&-

"

$

"

$

.# 的顶

点坐标是 ! " "

/0!

"

$

' .#"!!!!!!!10! .

"

$

' .#"

20!

"

$

'#" 30! .

"

$

'#"

#!!$+"( 常德"将抛物线 +8$&

$ 向右平移 # 个单

位'再向下平移 & 个单位'得到的抛物线的表达式

为 ! $ "

/0+8$!&.#"

$

.& 10+8$!&-#"

$

-&

20+8$!&.#"

$

-& 30+8$!&-#"

$

.&

%!!$+"( 连云港"已知抛物线 +8"&

$

! " 7+"过

(! .$'+

"

"#0!"'+

$

"两点'则下列关系式一定正

确的是 ! . "

/0+

"

7+ 7+

$

10+

$

7+ 7+

"

20+

"

7+

$

7+! 30+

$

7+

"

7+

&!!$+"( 丽水"将函数 +8&

$ 的图象用下列方法平

移后'所得的图象不经过点(!"'%"的方法是

! ( "

/0向左平移 " 个单位

10向右平移 # 个单位

20向上平移 # 个单位

30向下平移 " 个单位

'!!$+"( 苏州"若二次函数 +8"&

$

-" 的图象经过

点! .$'+"'则关于&的方程 "!&.$"

$

-" 8+ 的

实数根为 ! $ "

/0&

"

8+'&

$

8% 10&

"

8.$'&

$

8'

20&

"

8

#

$

'&

$

8

&

$

30&

"

8.%'&

$

8+

)!!$+"( 朝阳"若函数 +8!*.""&

$

.'&-

#

$

*的

图象与&轴有且只有一个交点'则*的值为

! . "

/0.$ 或 # 10.$ 或.#

20" 或.$ 或 # 30" 或.$ 或.#

*!!$+"( 徐州"若函数+8&

$

.$&-#的图象与坐标

轴有三个交点'则#的取值范围是 ! $ "

/0#:" 且#

"

+! 10#7"

20+ :#:" 30#:"

+!!$+"' 毕节"一次函数+8"&-$!"

"

+"与二次函

数+8"&

$

-#&-$!"

"

+"在同一平面直角坐标系

中的图象可能是 ! ( "

/0 10

20 30

第 * 题图

,!!$+"( 广安"如图所示'抛物线+

8"&

$

-#&-$的顶点为 0! ."'

#"'与&轴的交点 (在点! .#'

+"和! .$'+"之间'以下结论)

"

#

$

.%"$8++

#

" -#-$7++

$

$" .#8++

%

$." 8# 其中正

确的有 ! " "

/0"!!!10$!!!20#!!!30%

!-!!$+"( 枣庄"已知函数 +8"&

$

.$"&."!" 是常

数'"

"

+#'下列结论正确的是 ! ( "

/0当 " 8" 时'函数图象经过点! ."'""

10当 " 8.$ 时'函数图象与&轴没有交点

20若 " :+'函数图象的顶点始终在&轴的下方

30若 " 7+'则当&

$

" 时'+随&的增大而增大

!!!!$+"( 上海"已知一个二次函数的图象开口向

上'顶点坐标为!+' ." "'那么这个二次函数的

解析式可以是/(6#"

#

2!//!只需写一个#!

!#!!$+"( 兰州"如图'若抛物线+8"&

$

-#&-$上的

6!%'+"'7两点关于它的对称轴&8" 对称'则7

点的坐标为/! 2##-"/!

第 "$ 题图

!!

第 "# 题图

!%!!$+"( 咸宁"如图'直线+8*&-' 与抛物线 +8

"&

$

-#&-$交于 (! ."'>"'0!%'?"两点'则关

于&的不等式 *&-' 7"&

$

-#&-$的解集是

/" 72" 3&/!

!&!!$+"' 镇江" "'#'$是实数'点 (! " -"'#"'

0!" -$'$"在二次函数 +8&

$

.$"&-# 的图象

上'则 #'$的大小关系是 #/ 7/$!用$ 7%或

$ :%号填空#
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!'!!$+"' 黔南州"已知二次函数+8&

$

-#&-$的图

象与+轴交于点 .!+' .'"'与 &轴的一个交点

坐标是(! .$'+"!

!""求二次函数的解析式'并写出顶点 /的

坐标+

!$"将二次函数的图象沿 &轴向左平移
&

$

个单

位长度'当 +:+ 时'求&的取值范围!

第 "& 题图

!)!如图'I<

&

(50的直角边 5(在 &轴上'5(8$'

(08"'将I<

&

(50绕点 5逆时针旋转 *+)得到

I<

&

.5/'抛物线 +8.

&

'

&

$

-#&-$经过 0'/

两点!

!""求二次函数的解析式+

!$"连接0/'点 6是抛物线上一点'直线 56把

&

05/的周长分成相等的两部分'求点 6的

坐标!

第 "' 题图

!!!$+"( 乐山"已知二次函数 +8&

$

.$*&!*为常

数#'当."

#

&

#

$ 时'函数值 +的最小值为 .$'

则*的值是 ! ( "

/0

#

$

!!10槡$!!20

#

$

或槡$!!30.

#

$

或槡$

#!!$+"( 广州""

"

+'函数 +8

"

&

与 +8."&

$

-" 在

同一直角坐标系中的图象大致可能是 ! ( "

/0 !!10

20 !!30

%!!$+"(锦州"如图'二次函数+8"&

$

-#&-$的图象

与+轴正半轴相交'其顶点坐标为!

"

$

'""'下列结

论)

"

"#$7++

#

" 8#+

$

" 8%$.%+

%

方程 "&

$

-#&

-$8" 有两个相等的实数根'其中正确的结论是

/

!"

/!!只填序号即可#

第 # 题图

!!

第 % 题图

&!!$+"( 阿坝州"如图'抛物线的顶点为6! .$'$"'

与+轴交于点(!+'#"!若平移该抛物线使其顶点

6沿直线移动到点 62!$' .$"'点 (的对应点为

(2'则抛物线上 6(段扫过的区域!阴影部分#的

面积为/!#/
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第 "% 讲!二次函数的综合与应用
!!某超市有一种商品'进价为 $ 元'据市场调查'销

售单价是 "# 元时'平均每天销售量是 &+ 件'而销

售价每降低 " 元'平均每天就可以多售出 "+ 件!

若设降价后售价为&元'每天利润为+元'则+与

&之间的函数关系为 ! " "

/0+8"+&

$

."++&."'+

10+8."+&

$

-$++&.#'+

20+8&

$

.$+&-#'

30+8."+&

$

-#"+&.$ #%+

#!!$+"( 临沂"足球运动员将足球沿与地面成一定

角度的方向踢出'足球飞行的路线是一条抛物线'

不考虑空气阻力'足球距离地面的高度 3!单位"

;#与足球被踢出后经过的时间4!单位"?#之间的

关系如下表)

4 + " $ # % & ' ( (

3 + ) "% ") $+ $+ ") "% (

下列结论)

"

足球距离地面的最大高度为 $+ ;+

#

足球飞行路线的对称轴是直线48

*

$

+

$

足球被

踢出 * ?时落地+

%

足球被踢出 "!& ?时'距离地

面的高度是 "" ;'其中正确结论的个数是! " "

/0"!!! 10$!!! 20#!! !30%

%!!$+"( 天门"飞机着陆后滑行的距离 @!单位"米#

关于滑行的时间4!单位"秒#的函数解析式是 @8

'+4.

#

$

4

$

'则飞机着陆后滑行的最长时间为

/#-/秒!

&!!$+"( 绍兴"某农场拟建一间矩形种牛饲养室'饲

养室的一面靠现有墙!墙足够长#'已知计划中的

建筑材料可建围墙的总长为 &+ ;!设饲养室长为

&!;"'占地面积为+!;

$

"!

!""如图 "'问饲养室长 &为多少时'占地面积 +

最大,

!$"如图 $'现要求在图中所示位置留 $ ;宽的

门'且仍使饲养室的占地面积最大'小敏说)&只

要饲养室长比!""中的长多 $ ;就行了!(请你通

过计算'判断小敏的说法是否正确!

图 "

!

图 $

!!!!!!!!第 % 题图

'!!$+"( 辽阳"某超市销售樱桃'已知樱桃的进价为

"& 元-千克'如果售价为 $+ 元-千克'那么每天可

售出 $&+ 千克'如果售价为 $& 元-千克'那么每天

可获利 $ +++ 元'经调查发现)每天的销售量+!千

克#与售价&!元-千克#之间存在一次函数关系!

!""求+与&之间的函数关系式+

!$"若樱桃的售价不得高于 $) 元-千克'请问售

价定为多少时'该超市每天销售樱桃所获的利润

最大, 最大利润是多少元
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!
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)!!$+"( 深圳"如图'抛物线+8"&

$

-#&-$ 经过点

(! ."'+"'0!%'+"'交+轴于点.!

!""求抛物线的解析式!用一般式表示#+

!$"点/为+轴右侧抛物线上一点'是否存在点

/使 A

&

(0.

8

$

#

A

&

(0/

, 若存在'请直接给出点 /

坐标+若不存在'请说明理由+

!#"将直线0.绕点0顺时针旋转 %&)'与抛物线

交于另一点<'求0<的长!

第 ' 题图

*!!$+"( 赤峰"如图'二次函数 +8"&

$

-#&-$!"

"

+"的图象交&轴于('0两点'交+轴于点/'点0

的坐标为!#'+"'顶点.的坐标为!"'%"!

第 ( 题图

!

!!备用图

!""求二次函数的解析式和直线0/的解析式+

!$"点6是直线0/上的一个动点'过点6作&轴

的垂线'交抛物线于点 9'当点 6在第一象限时'

求线段69长度的最大值+

!#"在抛物线上是否存在异于 0'/的点 7'使

&

0/7中0/边上的高为 槡$ $, 若存在求出点 7

的坐标+若不存在请说明理由!

+!!$+"( 防城港模拟"已知直线+8$&.& 与 &轴和

+轴分别交于点(和点0'抛物线+8.&

$

-#&-$

的顶点9在直线(0上'且抛物线与直线(0的另

一个交点为:!

!""如图'当点 9与点 (重合时'求抛物线的解

析式+

!$"在!""的条件下'求点 :的坐标和线段 9:

的长+

!#"抛物线+8.&

$

-#&-$在直线(0上平移'是

否存在点 9'使得
&

59:与
&

(50相似, 若存

在'直接写出点 9的坐标+若不存在'请说明

理由!

第 ) 题图

!!

备用图

!
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解题技巧训练强化二!反比例函数综合题
$知识筹备%反比例函数的相关知识&

!!反比例函数的图象与性质&

#!反比例函数解析式的确定&

%!反比例函数中1的几何意义!

一次函数的相关知识"

!!一次函数的图象与性质&

#!一次函数解析式的确定!

%!一次函数的几何变换!

$解题技巧% 反比例函数的综合题常见解题方法

如下&

!!求函数解析式%一般先通过一个已知点坐标

求得反比例函数解析式%再由反比例函数解析式求

得另一个交点坐标%再将这两点坐标代入即可求得

一次函数解析式!

#!涉及与面积有关的问题时&!""要善于把点

的横$纵坐标转化为图形边长%对于不能直接求得

的面积往往可分割为方便计算的三角形面积进行

相关转化#!$"要注意系数 1的几何意义的应用%过

反比例函数图象上任意一点分别作 &轴$+轴的垂

线%则垂线与坐标轴所围成的矩形的面积为414!或

过双曲线上任意一点引&轴)+轴垂线'所得三角形

面积为
"

$

414#!

%!涉及根据图象求不等式的解集或函数值大小

时%实质是已知两函数值的大小判断自变量的取值

范围%只需以交点为界限%观察交点左$右两边区域

的两个函数图象上$下位置关系%从而写出自变量

的取值范围或函数值的大小!

总之%在解决反比例函数图象与一次函数图象

综合题时%一定要注意待定系数法%分类讨论思想

和数形结合思想的应用%通过观察图象%可以使得

问题清晰明了%简单易懂!

类型 "!反比例函数和一次函数综合

!!!$+"( 阿坝州"如图'在平面直角坐标系中'过点

(!$'+"的直线8与+轴交于点0'<=>

'

5(08

"

$

'

直线8上的点6位于 +轴左侧'且到 +轴的距离

为 "!

!""求直线8的表达式+

!$"若反比例函数 +8

*

&

的图象经过点 6'求 *

的值!

第 " 题图

#!!$+"( 安顺"已知反比例函数 +

"

8

1

&

的图象与一

次函数 +

$

8"&-#的图象交于点(!"'%"和点 0

!*' .$"!

!""求这两个函数的表达式+

!$"根据图象直接写出一次函数的值大于反比例

函数值的&的取值范围!

第 $ 题图

%!!$+"' 巴中"已知'如图'一次函数 +81&-#!1'#

为常数'1

"

+#的图象与 &轴#+轴分别交于 ('0

两点'且与反比例函数+8

'

&

!' 为常数且 '

"

+#

的图象在第二象限交于点 .!./

(

&轴'垂足为

/'若508$5(8#5/8'
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!""求一次函数与反比例函数的解析式+

!$"求两函数图象的另一个交点坐标+

!#"直接写出不等式1&-#

#

'

&

的解集!

第 # 题图

&!!$+"' 泰州"如图'点 (!*'%"'0! .%''"在反比

例函数+8

1

&

!17+"的图象上'经过点 ('0的直

线与&轴相交于点.'与+轴相交于点/!

!""若*8$'求 '的值+

!$"求*-'的值+

!#"连接5('50'若<=>

'

(5/-<=>

'

05.8"'求

直线(0的函数关系式!

第 % 题图

!!!

类型 $!反比例函数和几何图形综合

!!反比例函数 +8

1

&

在第一象限的图象如图所示'

过点(!"'+"作&轴的垂线'交反比例函数 +8

1

&

的图象于点9'

&

(59的面积为 #!

!""求反比例函数的解析式+

!$"设点0的坐标为!4'+"'其中47"'若以(0为

一边的正方形有一个顶点在反比例函数 +8

1

&

的

图象上'求4的值!

第 " 题图

#!!$+"( 绵阳"如图'设反比例函数的解析式为 +8

#1

&

!17+"!

!""若该反比例函数图象与正比例函数图象 +8

$&的图象有一个交点的纵坐标为 $'求1的值+

!$"若该反比例函数与过点 9! .$'+"的直线 8)

+81&-#的图象交于 ('0两点'如图所示'当

&

(05的面积为
"'

#

时'求直线8的解析式!

第 $ 题图
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%!!$+"' 聊城"如图'在直角坐标系中'直线 +8

.

"

$

&与反比例函数 +8

1

&

的图象交于关于原点

对称的('0两点'已知(点的纵坐标是 #!

!""求反比例函数的表达式+

!$"将直线 +8.

"

$

&向上平移后与反比例函数

在第二象限内交于点 .'如果
&

(0.的面积为

%)'求平移后的直线的函数表达式!

第 # 题图

&!如图'一次函数+81&-#的图象与反比例函数 +

8

*

&

!&7+"的图象交于点 6!''$"'与 &轴交于

点('与+轴交于点 .'60

(

&轴于点 0'且 (.8

0.'A

&

60.

8%!

!""求一次函数#反比例函数的解析式+

!$"反比例函数图象上是否存在点 /'使四边形

0.6/为菱形, 如果存在'求出点/的坐标+如果

不存在'说明理由!

第 % 题图
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第四章!三角形

第 "& 讲!相交线与平行线

第 " 题图

!!!$+"( 随州"某同学用剪刀沿直线

将一片平整的银杏叶剪掉一部分

!如图#'发现剩下的银杏叶的周长

比原银杏叶的周长要小'能正确解

释这一现象的数学知识是 ! $ "

/0两点之间线段最短

10两点确定一条直线

20垂线段最短

30经过直线外一点'有且只有一条直线与这条直

线平行

#!如图'.'/是线段 (0上的两点'且 /是线段 (.

的中点!若(08"+ A;'0.8% A;'则(/的长为

! " "

第 $ 题图

/0$ A;!!10# A;!!20% A;!!30' A;

%!!$+"( 河北"用量角器测
'

95:的度数'下列操

作正确的是 ! . "

/0 10

20 30

&!!$+"( 广东"已知
'

(8(+)'则
'

(的补角为

! $ "

/0""+J 10(+J 20#+J 30$+J

'!!$+"( 常德"若一个角为 (&)'则它的余角的度数

为 ! ( "

/0$)&J 10"+&J 20(&J 30"&J

第 ' 题图

)!!$+"( 钦州一模"如图所示'直

线 "'#被直线 $所截'

'

" 与

'

$ 是 ! $ "

/0内错角 10同位角

20同旁内角 30邻补角

*!!$+"( 台州"如图'点6是
'

(50平分线 5.上一

点'6/

(

50'垂足为/'若6/8$'则点6到边5(

的距离是 ! " "

/0" 10$ 20槡# 30%

第 ( 题图

!!

第 ) 题图

+!!$+"( 山西"如图'直线 "'#被直线 $所截'下列

条件不能判定直线 "与#平行的是 ! ( "

/0

'

" 8

'

# 10

'

$ -

'

% 8")+)

20

'

" 8

'

% 30

'

# 8

'

%

,!!$+"( 宁波"已知直线*

)

''将一块含 #+)角的直

角三角板 (0.按如图方式放置!

'

(0.8#+)"'

其中('0两点分别落在直线 *'' 上'若
'

" 8

$+)'则
'

$ 的度数为 ! ( "

/0$+J 10#+J 20%&J 30&+J

第 * 题图

!!

第 "+ 题图

!-!!$+"( 孝感"如图'直线 "

)

#'直线 $与直线 "'#

分别交于点 /'<'射线 /=

(

直线 $'则图中与

'

" 互余的角有 ! $ "

/0% 个 10# 个 20$ 个 30" 个

!!!!$+"( 泸州"下列命题是真命题的是 ! ( "

/0四边都相等的四边形是矩形

10菱形的对角线相等

20对角线互相垂直的平行四边形是正方形

30对角线相等的平行四边形是矩形

!#!!$+"( 包头"已知下列命题)

"

若
"

#

7"'则 " 7#+

#

若 " -#8+'则4"484#4+

$

等边三角形的三个内角都相等+

%

底角相等的两个等腰三角形全等!

其中原命题与逆命题均为真命题的个数是

! $ "

/0" 个 10$ 个 20# 个 30% 个

!%!!$+"' 雅安""!%&)8/+*)/!

!&!!$+"( 吉林"我们学过用直尺和三角尺画平行线

的方法' 如图所示' 直线 "

)

#的根据是

/同位角相等#两直线平行/!

第 "% 题图

!!

第 "& 题图

!'!如图'

'

(50的两边 5('50均为平面反光镜'

'

(508#&)'在 50上有一点 <'从 <点射出一

束光线经5(上的点 /反射后'反射光线 /.恰

好与50平行'则
'

/<0的度数是/*-*/
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第 "' 讲!三角形及其性质

!!!$+"( 长沙"一个三角形的三个内角的度数之比

为 "H$H#'则这个三角形一定是 ! " "

/0锐角三角形!!!!!10直角三角形

20钝角三角形 30等腰直角三角形

#!!$+"( 金华"下列各组数中'不可能成为一个三角

形三边长的是 ! . "

/0$'#'% 10&'('(

20&'''"$ 30'')'"+

%!!$+"( 株洲"如图'在
&

(0.中'

'

0(.8&'

'

08

$&'

'

.8#&'则
'

0(/8 ! " "

/0"%&J!! 10"&+J!! 20"&&J!! 30"'+J

第 # 题图

!!

第 & 题图

&!!$+"( 淮安"若一个三角形的两边长分别为 & 和

)'则第三边长可能是 ! " "

/0"% 10"+ 20# 30$

'!!$+"( 湖州"如图'已知在 I<

&

(0.中'

'

.8

*+)'(.80.'(08''点6是I<

&

(0.的重心'则

点6到(0所在直线的距离等于 ! $ "

/0" 10槡$ 20

#

$

30$

)!如图'在
&

(0.中'(08&'0.8''(.8('点 /'

<'=分别是
&

(0.三边的中点'则
&

/<=的周长

为 ! $ "

/0* 10"+ 20"" 30"$

第 ' 题图

!!!!

第 ( 题图

*!!$+"' 黄石"如图所示'线段 (.的垂直平分线交

线段(0于点/'

'

(8&+)'则
'

0/.8 ! " "

/0&+J 10"++J 20"$+J 30"#+J

+!!$+"' 天门"如图'在
&

(0.中'(.的垂直平分线

分别交(.'0.于 <'/两点'<.8%'

&

(0.的周

长为 $#'则
&

(0/的周长为 ! " "

/0"# 10"& 20"( 30"*

第 ) 题图

!

第 * 题图

,!!$+"( 大连"如图'在
&

(0.中'

'

(.08*+)'./

(

(0'垂足为/'点<是(0的中点'./8/<8"'则

(0的长为 ! " "

/0$" 10$槡$" 20#" 30

%槡#

#

"

!-!!$+"( 防城区模拟"如图'(/是
&

(0.中
'

0(.

的角平分线'/<

(

(0于点 <'A

&

(0.

8('/<8$'

(08%'则(.长为 / %/!

第 "+ 题图

!!

第 "" 题图

!!!如图'在
&

(0.中'(/

(

0.'(<平分
'

0(.'若

'

" 8#+)'

'

$ 8$+)'则
'

08/'-*/!

!!如图'(/是
&

(0.的中线'.<是
&

(./的中线'

/=是
&

./<的中线'如果
&

/<=的面积是 $'那

么
&

(0.的面积为 ! . "

/0"$!!! 10"%!!! 20"'!!! 30")

第 " 题图

!!

第 $ 题图

#!!$+"' 湖州"如图'(0

)

./'06和 .6分别平分

'

(0.和
'

/.0'(/过点 6'且与 (0垂直!若

(/8)'则点6到0.的距离是 ! . "

/0) 10' 20% 30$

%!如图'在
&

(0.中'已知点 /为 0.上一点'<'=

分别为 (/'0<的中点'且 A

&

(0.

8) A;

$

'则图中

阴影部分
&

.<=的面积是/#/ A;

$

!

第 # 题图

!!

第 % 题图

&!!$+"' 遵义"如图'(.

(

0.'(.80.'/是 0.上

一点'连接(/'与
'

(.0的平分线交于点 <'连接

0<!若 A

&

(.<

8

'

(

'A

&

0/<

8

#

"%

'则(.8/#/
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!
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第 "( 讲!全等三角形

!!如图'已知
'

(0.8

'

/.0'下列所给条件不能证

明
&

(0.

*&

/.0的是 ! ( "

/0

'

(8

'

/!!!!!10(08/.

20

'

(.08

'

/0. 30(.80/

第 " 题图

!!

第 $ 题图

#!如图'已知
&

(0.

*&

/<0'点 <在 (0上'若

/<8)'0.8&'则线段(<的长为 ! $ "

/0#!!!!10&!!!!20'!!!!30%

%!如图'在
&

6(0中'6(860'9':'B分别是 6('

60'(0上的点'且(980B'0:8(B'若
'

9B:8

%$)'则
'

6的度数为 ! . "

/0%%J 10''J 20*'J 30*$J

第 # 题图

!!

第 % 题图

&!!$+"' 成都"如图'

&

(0.

*&

(202.2'其中
'

(8

#')'

'

.28$%)'则
'

08/!#-*/!

'!如图'在等边
&

(0.中'点 /在边 (0上'点 <在

边(.上'

'

(8'+)'且(/8.<'0<与./相交于

='则
'

0=.的度数为/!#-*/!

第 & 题图

!!

第 ' 题图

)!如图'已知 5(850'点 .在 5(上'点 /在 50

上'5.85/'(/与 0.相交于点 <'那么图中全

等的三角形共有/&/对!

第 ( 题图

*!!$+"( 怀化"如图'(.8/.'

0.8<.'请你添加一个适当

的条件) / +, 6/' 使得

&

(0.

*&

/<.!

+!!$+"( 云南"如图'点 <'.在线段 0=上'0<8

.='(08/<'(.8/=!求证)

'

(0.8

'

/<=!

第 ) 题图

,!如图'四边形 (0./中'(/

)

0.'

'

(8*+)'0/8

0.'.<

(

0/于点<!求证)I<

&

(0/

*

I<

&

<.0!

第 * 题图

!-!!$+"( 武汉"如图'点 .'='<'0在一条直线上'

'

.=/8

'

0<('.<80='/=8(<'写出 ./与

(0之间的关系'并证明你的结论!

第 "+ 题图
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!!!!$+"( 连云港"如图'已知等腰三角形 (0.中'

(08(.'点 /'<分别在边 (0'(.上'且 (/8

(<'连接0<'./'交于点=!

!""判断
'

(0<与
'

(./的数量关系'并说明

理由+

!$"求证)过点('=的直线垂直平分线段0.!

第 "" 题图

!#!!$+"( 荆门"已知)如图'在 I<

&

(.0中'

'

(.0

8*+)'点/是(0的中点'点<是./的中点'过

点.作.=

)

(0交(<的延长线于点=!

!""求证)

&

(/<

*&

=.<+

!$"若
'

/.=8"$+)'/<8$'求0.的长!

第 "$ 题图

第 " 题图

!!如图'在正方形 (0./中'连接

0/'点5是0/的中点'若9':是

边(/上的两点'连接 95':5'并

分别延长交边 0.于两点 92':2'

则图中的全等三角形共有 ! . "

/0$ 对!! 10# 对!! 20% 对!! 30& 对

#!!$+"' 南京"如图'四边形(0./的对角线 (.'0/

相交于点5'

&

(05

*&

(/5!下列结论)

"

(.

(

0/+

#

.08./+

$&

(0.

*&

(/.+

%

/(8/.!

其中所有正确结论的序号是/

#$!

/!

第 $ 题图

!!

第 # 题图

%!已知
&

(0.是等腰直角三角形'

'

(8*+)'点/在线

段(0上'点 <是直线 0.上一点'且
'

/<.8

'

/.<'则
<0

(/

8////!

&!!$+"( 哈尔滨"已知)

&

(.0和
&

/.<都是等腰

直角三角形'

'

(.08

'

/.<8*+)'连接 (<'0/

交于点 5'(<与 /.交于点 9'0/与 (.交于

点:!

!""如图 "'求证)(<80/+

!$"如图 $'若(.8/.'在不添加任何辅助线的情

况下'请直接写出图 $ 中四对全等的直角三角形!

图 "

!!

图 $

第 %

!
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!
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第 ") 讲!等腰三角形与直角三角形

!!若
&

(0.三个内角的度数分别为 *'''>'且4*.

'4-!' .>"

$

8+'则这个三角形为 ! " "

/0等腰三角形!!!!!10等边三角形

20直角三角形 30等腰直角三角形

#!!$+"( 包头"若等腰三角形的周长为 "+ A;'其中

一边长为 $ A;'则该等腰三角形的底边长为

! $ "

/0$ A;!! 10% A;!! 20' A;!! 30) A;

%!等腰三角形的一个角是 )+)'则它的底角是

! . "

/0&+J 10)+J

20&+J或 )+J 30$+J或 )+J

&!如图'

&

(0.中'(08(.'/是0.中点'下列结论

第 % 题图

中不正确的是 ! ( "

/0

'

08

'

.

10(/

(

0.

20(/平分
'

0(.

30(08$0/

'!!$+"( 海南"已知
&

(0.的三边长分别为 %'%'''

在
&

(0.所在平面内画一条直线'将
&

(0.分割

成两个三角形'使其中的一个是等腰三角形'则这

样的直线最多可画! " "条!

/0# 10% 20& 30'

)!!$+"( 滨州"如图'在
&

(0.中'(08(.'/为 0.

上一点'且/(8/.'0/80('则
'

0的大小为

! " "

/0%+J 10#'J 20#+J 30$&J

第 ' 题图

!!

第 ( 题图

*!!$+"( 柳南区三模"如图'等腰
&

(0.中'(08

(.8)'0.8&'(0的垂直平分线 /<交 (0于点

/'交(.于点<'则
&

0<.的周长为 ! $ "

/0"# 10"% 20"& 30"'

第 ) 题图

+!如图'(0

(

./于 0'

&

(0/和

&

0.<都是等腰直角三角形'

如果./8"('0<8&'那么 (.

的长为 ! ( "

/0"$ !!!10(

20& !!!30"#

,!!$+"( 江西"如图 " 是一把园林剪刀'把它抽象为

图 $'其中 5(850!若剪刀张开的角为 #+)'则

'

(8/*'/度!

图 "

!!

图 $

第 * 题图

第 "+ 题图

!-!!$+"( 镇江"如图'I<

&

(0.中'

'

(.08*+)'(08''点 /是 (0

的中点'过(.的中点<作<=

)

./交 (0于点 =' 则 <= 8

/!!'/!

!!如图'在等边
&

(0.中'0/平分
'

(0.交 (.于

点/'过点/作 /<

(

0.于点 <'且 .<8"!&'则

(0的长为 ! . "

/0#!!! 10%0&!!! 20'!!! 30(0&

第 " 题图

!!

第 $ 题图

#!!$+"' 河北"如图'

'

(508"$+)'56平分
'

(50'

且568$!若点9':分别在5('50上'且
&

69:

为等边三角形'则满足上述条件的
&

69:有

! ( "

/0" 个 10$ 个 20# 个 30# 个以上

%!!$+"( 黔西南"已知一个等腰三角形的两边长分

别为 # 和 ''则该等腰三角形的周长是/!'/!

第 % 题图

&!如图'在
&

(0.中'(08(.'/'<

是
&

(0.内 的 两 点' (<平 分

'

0(.'

'

/8

'

/0.8'+)'若 0/

8& A;'/<8# A;'则 0.的长是

/+/ A;

!
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第 "* 讲!相似三角形!含位似"

!!!$+"( 兰州"已知 $&8#+!+

"

+"'则下面结论成

立的是 ! $ "

/0

&

+

8

#

$

!!!!!!10

&

#

8

$

+

20

&

+

8

$

#

30

&

$

8

+

#

#!!$+"( 连云港"如图'已知
&

(0.

+&

/<='(0H/<

8"H$'则下列等式一定成立的是 ! ( "

第 $ 题图

/0

0.

/=

8

"

$

10

'

(的度数

'

/的度数
8

"

$

20

&

(0.的面积

&

/<=的面积
8

"

$

30

&

(0.的周长

&

/<=的周长
8

"

$

%!!$+"( 重庆 1卷"已知
&

(0.

+&

/<='且相似比

为 "H$'则
&

(0.与
&

/<=的面积比为 ! $ "

/0"H%!!!10%H"!!!20"H$!!!30$H"

&!!$+"( 哈尔滨"如图'在
&

(0.中'/'<分别为

(0'(.边上的点'/<

)

0.'点=为0.边上一点'

连接(=交/<于点C'则下列结论中一定正确的

是 ! . "

/0

(/

(0

8

(<

<.

10

(C

C=

8

(<

0/

20

0/

(/

8

.<

(<

30

(C

(=

8

(.

<.

第 % 题图

!!!!

第 & 题图

'!!$+"( 眉山"&今有井径五尺'不知其深'立五尺木

于井上'从木末望水岸'入径四寸'问井深几何,(

这是我国古代数学$九章算术%中的&井深几何(

问题'它的题意可以由图获得'则井深为 ! " "

/0"0$& 尺!10&(0& 尺!20'0$& 尺!30&'0& 尺

第 ' 题图

)!!$+"' 安徽"如图'

&

(0.中'(/

是中线'0.8)'

'

08

'

/(.'则

线段(.的长为 ! " "

/0% 10%槡$

20' 30%槡#

*!!$+"( 枣庄"如图'在
&

(0.中'

'

(8())'(08

%'(.8''将
&

(0.沿图示中的虚线剪开'剪下的

阴影三角形与原三角形不相似的是 ! . "

/0 10

20 30

第 ( 题图

!

第 ) 题图

+!!$+"( 永州"如图'在
&

(0.中'点 /是 (0边上

的一点'若
'

(./8

'

0'(/8"'(.8$'

&

(/.的

面积为 "'则
&

0./的面积为 ! . "

/0" 10$ 20# 30%

第 * 题图

,!!$+"( 自贡"在
&

(0.中'9:

)

0.分别交(0'(.于点9':'若

(98"'908$'0.8#'则 9:

的长为/!/!

!-!如图'乐器上的一根弦 (08

)+ A;'两个端点('0固定在乐

器板面上'支撑点 .是靠近点 0的黄金分割点

!即(.是(0与0.的比例中项#'支撑点/是靠

近点(的黄金分割点'则(.8//////A;!

第 "+ 题图

!!!!$+"( 吉林"如图'数学活动小组为了测量学校

旗杆(0的高度'使用长为 $ ;的竹竿 ./作为

测量工具!移动竹竿'使竹竿顶端的影子与旗杆

顶端的影子在地面 5处重合'测得 5/8% ;'

0/8"% ;'则旗杆(0的高为/,/;!

第 "" 题图

!!

第 "$ 题图

!#!!$+"( 长沙"如图'

&

(05三个顶点的坐标分别

为(!$'%"'0!''+"'5!+'+"'以原点 5

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
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!
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中心'把这个三角形缩小为原来的
"

$

'可以得到

&

(2025'已知点02的坐标是!#'+"'则点(2的坐

第 "# 题图

标是/!!##"/!

!%!如图'圆桌面正上方的灯泡发出的光

线照射桌面后'在地面上形成阴影

!圆形#!已知灯泡距离地面$0% ;'桌

面距离地面 +0) ;!桌面厚度不计

算#'若桌面的面积是 "0$ ;'则地面

上的阴影面积是/#!*/ ;!

!&!!$+"( 杭州"如图'在锐角三角形 (0.中'点 /'

<分别在边(.'(0上'(C

(

0.于点 C'(=

(

/<

于点='

'

<(=8

'

C(.!

!""求证)

&

(/<

+&

(0.+

!$"若(/8#'(08&'求
(=

(C

的值!

第 "% 题图

!'!!$+"' 福州"如图'在
&

(0.中'(08(.8"'0.

8

槡& ."

$

'在(.边上截取(/80.'连接0/!

!""通过计算'判断 (/

$ 与 (.*./的大小

关系+

!$"求
'

(0/的度数!

第 "& 题图

!!!$+"( 成都"如图'四边形(0./和(202.2/2是以

点5为位似中心的位似图形'若 5(H5(28$H#'

则四边形(0./与四边形(202.2/2的面积比为

! $ "

第 " 题图

/0%H*!!10$H&!!20$H#!!30槡$H槡#

#!!$+"( 湘潭"如图'在
&

(0.中'/'<分别是边

(0'(.的中点'则
&

(/<与
&

(0.的面积比

A

&

(/<

HA

&

(0.

8/!8&/!

第 $ 题图

!

第 # 题图

%!!$+"( 杭州"如图'在 I<

&

(0.中'

'

0(.8*+)'

(08"&'(.8$+'点 /在边 (.上'(/8&'/<

(

0.于点 <'连接 (<' 则
&

(0<的面积等于

/*+/!

&!如图'在矩形(0./中'<为(/边上的一点'过.

点作.=

(

.<交(0的延长线于点=!

!""求证)

&

./<

+&

.0=+

!$"若 0为 (=的中点'.08#'/<8"'求 ./

的长!

第 % 题图

!
!
!
!
!
!
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!
!
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第 $+ 讲!解直角三角形及其应用
!!!$+"( 天津"AB?'+)的值等于 ! ( "

/0槡#!!! 10"!!! 20$槡$!!! 30

"

$

#!!$+"( 聊城"在 I<

&

(0.中'AB?(8

"

$

'那么 ?@>(

的值是 ! " "

/0

槡$

$

10

槡#

$

20

槡#

#

30

"

$

%!在I<

&

(0.中'

'

.8*+)'?@>(8

$

#

'那么 <=>0的

值是 ! $ "

/0

槡&

$

10

槡&

#

20

$槡&

&

30

$

#

第 % 题图

&!!$+"( 怀化"如图'在平面直角坐

标系中'点(的坐标为!#'%"'那么

?@>

"

的值是 ! . "

/0

#

&

10

#

%

20

%

&

30

%

#

'!!$+"( 哈尔滨"在I<

&

(0.中'

'

.8*+)'(08%'

(.8"'则AB?0的值为 ! $ "

/0

槡"&

%

10

"

%

20

槡"&

"&

30

% 槡"(

"(

)!!$+"( 宜昌"

&

(0.在网格中的位置如图所示

!每个小正方形边长为 "#'(/

(

0.于 /'下列选

项中'错误的是 ! . "

/0?@>

"

8AB?

"

10<=>.8$

20?@>

#

8AB?

#

30<=>

"

8"

第 ' 题图

!!

第 ( 题图

*!!$+"( 益阳"如图'电线杆./的高度为 3'两根拉

线(.与0.相互垂直'

'

.(08

"

'则拉线 0.的

长度为!('/'0在同一条直线上# ! " "

/0

3

?@>

"

10

3

AB?

"

20

3

<=>

"

303*AB?

"

+!!$+"( 广州"如图'I<

&

(0.中'

'

.8*+)'0.8

"&'<=>(8

"&

)

'则(08/!*/!

第 ) 题图

!!

第 * 题图

,!!$+"( 山西"如图'创新小组要测量公园内一棵树

的高度(0'其中一名小组成员站在距离树 "+ 米

的点<处'测得树顶(的仰角为 &%)!已知测角仪

的架高.<8"!& 米'则这棵树的高度为/!'!%/

米!!结果保留一位小数!参考数据"?@>&%J

,

+0)+* +'AB?&%J

,

+0&)( )'<=>&%J

,

"0#(' %#

第 "+ 题图

!-!一艘货轮由西向东航行'

在(处测得灯塔 6在它

的北偏东 '+)方向'继续

航行到达0处'测得灯塔

6在它的东北方向'若灯

塔6正南方向 % 海里的

.处是港口'点('0'.在一条直线上'则这艘货

轮由(到 0航行的路程为////海里!结果

保留根号#!

!!!!$+"' 上海"如图'在 I<

&

(0.中'

'

(.08*+)'

(.80.8#'点 /在边 (.上'且 (/8$./'/<

(

(0'垂足为点<'连接.<'求)

!""线段0<的长+

!$"

'

<.0的余切值!

第 "" 题图

!#!!$+"' 自贡"某国发生 )!"级强烈地震'我国积

极组织抢险队赴地震灾区参与抢险工作'如图'

某探测队在地面('0两处均探测出建筑物下方

.处有生命迹象'已知探测线与地面的夹角分别

是 $&)和 '+)'且(08% 米'求该生命迹象所在位

置.的深度!!结果精确到 " 米'参考数据"

?@>$&)

,

+!%'AB?$&)

,

+!*'<=>$&)

,

+!&'槡#,

"!(#!

第 "$ 题图

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

%#



!%!!$+"( 荆门"金桥学校&科技体艺节(期间'八年

级数学活动小组的任务是测量学校旗杆 (0的

高'他们在旗杆正前方台阶上的点 .处'测得旗

杆顶端(的仰角为 %&)'朝着旗杆的方向走到台

阶下的点 =处'测得旗杆顶端 (的仰角为 '+)'

已知升旗台的高度0<为 " 米'点 .距地面的高

度./为 # 米'台阶.=的坡角为 #+)'且点<'='

/在同一条直线上'求旗杆 (0的高度!计算结

果精确到 +!" 米'参考数据"槡$ ,

"!%"'槡#

,

"!(##!

第 "# 题图

!&!!$+"( 长沙"为了维护国家主权和海洋权利'海

监部门对我国领海实现了常态化巡航管理'如

图'正在执行巡航任务的海监船以每小时 &+ 海

里的速度向正东方航行'在 (处测得灯塔 6在

北偏东 '+)方向上'继续航行 " 小时到达 0处'

此时测得灯塔6在北偏东 #+)方向上!

!""求
'

(60的度数+

!$"已知在灯塔 6的周围 $& 海里内有暗礁'问

海监船继续向正东方向航行是否安全,

第 "% 题图

!'!!$+"( 乌鲁木齐"一艘渔船位于港口(的北偏东

'+)方向'距离港口 $+ 海里 0处'它沿北偏西

#()方向航行至 .处突然出现故障'在 .处等待

救援'0'.之间的距离为 "+ 海里'救援船从港口

(出发 $+ 分钟到达.处'求救援艇的航行速度!

!?@>#()

,

+!''AB?#()

,

+!)'槡#,"!(#$'结果取

整数#!

第 "& 题图
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解题技巧训练强化三!解直角三角形的实际应用
$知识筹备%解直角三角形实际应用的相关知识

如下&

!!锐角三角函数的概念+

#!特殊角三角函数值+

%!仰俯角#坡度坡角#方向角概念!

$方法技巧% 解直角三角形实际应用方法如下&

!!运用解直角三角形的方法解决实际问题的步

骤&!""审题&根据题意作出正确的平面图或截面示

意图%在图形中弄清已知量和未知量#!$"将已知条

件转化为示意图中的边$角关系%把实际问题转化

为解直角三角形的问题!若三角形是直角三角形%

根据边角关系进行计算%若三角形不是直角三角

形%可通过添加辅助线构造直角三角形来解决"#

!#"选择适当关系式解直角三角形!

#!解直角三角形的实际应用题常见图形类型及

辅助线作法&

%!对于解直角三角形的实际应用题%关键是要

将题目中的信息转化为数学文字%并将所得信息转

化为直角三角形中的边和角%注意抓住关键信息

!含有数字信息的文字"%利用解直角三角形的类型

求解%并注意对结果要取近似值!

类型 "!仰俯角

!!!$+"( 桂林二模"如图'在大楼 (0的正前方有一

斜坡./'已知斜坡 ./长为 槡' $米'坡角
'

/.<

等于 %&)'小红在斜坡下的点 .处测得楼顶 0的

仰角为 '+)'在斜坡上的顶点 /处测得楼顶 0的

仰角为 %&)'其中点('.'<在同一直线上!

!""求斜坡./的高度/<+

!$"求大楼(0的高度!结果保留根号#!

第 " 题图

#!!$+"( 潍坊"如图'某数学兴趣小组要测量一栋五

层居民楼 ./的高度!该楼底层为车库'高 $!&

米+上面五层居住'每层高度相等!测角仪支架离

地 "!& 米'在 (处测得五楼顶部点 /的仰角为

'+)'在 0处测得四楼顶部点 <的仰角为 #+)'

(08"% 米!求居民楼的高度!精确到 +!" 米'参考

数据"槡#,"!(##!

第 $ 题图

类型 $!方向角

!!!$+"( 天水"一艘轮船位于灯塔 6南偏西 '+)方

向的(处'它向东航行 $+ 海里到达灯塔 6南偏

西 %&)方向上的 0处'若轮船继续沿正东方向航

行'求轮船航行途中与灯塔 6的最短距离!!结果

保留根号#

第 " 题图
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#!!$+"( 成都"科技改变生活'手机导航极大方便了

人们的出行'如图'小明一家自驾到古镇 .游玩'

到达(地后'导航显示车辆应沿北偏西 '+)方向

行驶 % 千米至 0地'再沿北偏东 %&)方向行驶一

段距离到达古镇.'小明发现古镇 .恰好在 (地

的正北方向'求0'.两地的距离!

第 $ 题图

类型 #!坡度#坡角

!!!$+"' 贵阳"&蘑菇石(是我国著名的自然保护区

梵净山的标志'小明从山脚 0点先乘坐缆车到达

观景平台/<观景'然后再沿着坡角为 $*)的斜坡

由<点步行到达&蘑菇石((点'&蘑菇石((点到

水平面 0.的垂直距离为 " )*+ ;!如图'/<

)

0.'0/8" )++ ;'

'

/0.8)+)'求斜坡 (<的长

度!!结果精确到 +!" ;'可参考数据"?@>$*)

,

+!%)% )'?@>)+)

,

+!*)% )' AB?$*)

,

+!)(% ''

AB?)+)

,

+!"(# '#

第 " 题图

#!!$+"' 泸州"如图'为了测量出楼房 (.的高度'

从距离楼底.处 槡'+ #米的点 /!点 /与楼底 .

在同一水平面上#出发'沿斜面坡度为 D 槡8"H#的

斜坡/0前进 #+ 米到达点0'在点 0处测得楼顶

(的仰角为 &#)'求楼房 (.的高度!参考数据"

?@>&#J

,

+0)'AB?&#J

,

+0''<=>&#J8

%

#

'计算结果

用根号表示'不取近似值#0

第 $ 题图

类型 %!其他类型

!!!$+"( 宜宾"如图'为了测量某条河的宽度'现在

河边的一岸边任意取一点 ('又在河的另一岸边

取两点0'.测得
'"

8#+)'

'#

8%&)'量得0.长

为 "++ 米!求河的宽度!结果保留根号#!

第 " 题图

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

(#



#!!$+"' 邵阳"如图为放置在水平桌面上的台灯的

平面示意图'灯臂 (5长为 %+ A;'与水平面所形

成的夹角
'

5(9为 (&)!由光源 5射出的边缘光

线5.'50与水平面所形成的夹角
'

5.('

'

50(

分别为 *+)和 #+)'求该台灯照亮水平面的宽度

0.!不考虑其他因素'结果精确到 +!" A;!温馨提

示"?@>(&J

,

+0*('AB?(&J

,

+0$''槡#,"0(##0

第 $ 题图

%!!$+"( 台州"如图是一辆小汽车与墙平行停放的

平面示意图'汽车靠墙一侧 50与墙 9:平行且

距离为 +!) 米!已知小汽车车门宽 (5为"!$米'

当车门打开角度
'

(50为 %+)时'车门是否会碰

到墙, 请说明理由!!参考数据"?@>%+J

,

+0'%'

AB?%+J

,

+0(('<=>%+J

,

+0)%#

第 # 题图

&!!$+"' 天津"小明上学途中要经过 ('0两地'由

于('0两地之间有一片草坪'所以需要走路线

(.'.0!如图'在
&

(0.中'(08'# ;'

'

(8%&)'

'

08#()'求(.'.0的长!!结果保留小数点后一

位# !参考数据"?@>#()

,

+!'+'AB?#()

,

+!)+'

<=>#()

,

+!(&'槡$取 "!%"%#

第 % 题图
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第五章!四边形

第 $" 讲!多边形与平行四边形

!!!$+"( 临沂"一个多边形的内角和是外角和的 $

倍'则这个多边形是 ! . "

/0四边形!10五边形!20六边形!30八边形

#!!$+"( 莱芜"一个多边形的内角和比其外角和的

$ 倍多 ")+)'则该多边形的对角线的条数是

! . "

/0"$!!!10"#!!!20"%!!!30"&

%!!$+"( 黔西南"四边形 (0./中'(08./'(0

)

./'则下列结论中错误的是 ! . "

/0

'

(8

'

. 10(/

)

0.

20

'

(8

'

0 30对角线互相平分

第 % 题图

&!小敏不慎将一块平行四边

形玻璃打碎成如图的四

块'为了能在商店配到一

块与原来相同的平行四边

形玻璃'他带了两块碎玻

璃'其编号应该是 ! ( "

/0

"#

10

"%

20

$%

30

#$

'!!$+"( 眉山"如图'<=过
-

(0./对角线的交点

5'交 (/于 <'交 0.于 ='若
-

(0./的周长为

")'5<8"!&'则四边形<=./的周长为 ! . "

/0"%! 10"#! 20"$! 30"+

第 & 题图

!!!

第 ' 题图

)!如图'在
-

(0./中'(08''0.8)'

'

.的平分线

交(/于<'交0(的延长线于='则(<-(=的值

等于 ! . "

/0$! 10#! 20%! 30'

*!!$+"( 广州"如图'<'=分别是
-

(0./的边 (/'

0.上的点'<=8''

'

/<=8'+)'将四边形 <=./

沿<=翻折'得到 <=.2/2'</2交 0.于点 C'则

&

C<=的周长为 ! . "

/0'! 10"$! 20")! 30$%

第 ( 题图

!!!

第 ) 题图

+!!$+"' 邵阳"如图所示'四边形(0./的对角线相

交于点5'若 (0

)

./'请添加一个条件/+-

)

,./!写一个即可#'使四边形 (0./是平行四

边形!

,!!$+"( 武汉"如图'在
-

(0./中'

'

/8"++)'

'

/(0的平分线 (<交 /.于点 <'连接 0<!若

(<8(0'则
'

<0.的度数为/%-*/!

第 * 题图

!!!

第 "+ 题图

!-!!$+"( 南充"如图'在
-

(0./中'过对角线 0/

上一点 6作 <=

)

0.'CE

)

(0'且 .C8$0C'

A

&

06C

8"'则 A

-

(<6E

8/&/!

!!!!$+"( 乌鲁木齐"如图'四边形 (0./是平行四

边形'<'=是对角线 0/上的两点'且 0=8</'

求证)(<

)

.=!

第 "" 题图

!!!

!#!!$+"( 咸宁"如图'点 0'<'.'=在一条直线上'

(08/='(.8/<'0<8=.!

!""求证)

&

(0.

*&

/=<+

!$"连接 (='0/'求证)四边形 (0/=是平行四

边形!

第 "$ 题图
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!%!!$+"(湘潭"如图'在
-

(0./中'/<8.<'连接(<

并延长交0.的延长线于点=!

!""求证)

&

(/<

*&

=.<+

!$"若(08$0.'

'

=8#')!求
'

0的度数!

第 "# 题图

!&!!$+"( 攀枝花"如图'在平行四边形 (0./中'

(<

(

0.'.=

(

(/'垂足分别为 <'='(<'.=分

别与0/交于点C和E'且(0 槡8$ &!

!""若<=>

'

(0<8$'求.=的长+

!$"求证)0C8/E!

第 "% 题图

!!!$+"( 苏州"如图'在正五边形 (0./<中'连接

0<'则
'

(0<的度数为 ! " "

/0#+J 10#'J 20&%J 30($J

第 " 题图

!!!

第 $ 题图

#!!$+"( 贵阳"如图'在
-

(0./中'对角线 (.的垂

直平分线分别交 (/'0.于点 <'='连接 .<'若

&

.</的周长为 ''则
-

(0./的周长为 ! " "

/0'! 10"$! 20")! 30$%

第 # 题图

%!! $+"( 常州 " 如 图' 已 知

-

(0./的四个内角的平分

线分别相交于点 <'='C'E'

连接(.!若 <=8$'=C8C.

8&'则(.的长是 ! " "

/0"$ 10"# 20'槡& 30)槡#

&!!$+"( 通辽"在
-

(0./中'(<平分
'

0(/交边

0.于 <'/=平分
'

(/.交边 0.于 ='若 (/8

""'<=8&'则(08/+ 或 %/!

'!!$+"( 镇江"如图'点 0'<分别在 (.'/=上'(=

分别交0/'.<于点9':'

'

(8

'

='

'

" 8

'

$!

!""求证)四边形0.</是平行四边形+

!$"已知 /<8$'连接 0:'若 0:平分
'

/0.'求

.:的长!

第 & 题图
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第 $$ 讲!矩形与菱形

!!!$+"( 益阳"下列性质中菱形不一定具有的性质

是 ! . "

/0对角线互相平分

10对角线互相垂直

20对角线相等

30既是轴对称图形又是中心对称图形

第 $ 题图

#!!$+"( 葫芦岛"如图'将矩形纸

片 (0./沿直线 <=折叠'使点

.落在 (/边的中点 .2处'点 0

落在点02处'其中 (08*'0.8

''则=.2的长为 ! ( "

/0

"+

#

!!!10%!!!20%0&!!!30&

%!!$+"( 上海"已知平行四边形 (0./'(.'0/是它

的两条对角线'那么下列条件中'能判断这个平行

四边形为矩形的是 ! . "

/0

'

0(.8

'

/.(! 10

'

0(.8

'

/(.

20

'

0(.8

'

(0/ 30

'

0(.8

'

(/0

&!!$+"( 陕西"如图'在矩形 (0./中'(08$'0.8

#!若点<是边./的中点'连接(<'过点0作0=

(

(<交(<于点='则0=的长为 ! " "

/0

#槡"+

$

10

#槡"+

&

20

槡"+

&

30

#槡&

&

第 % 题图

!!!

第 & 题图

'!!$+"( 辽阳"如图'在矩形 (0./中'

'

(0.的平

分线交(/于点<'连接 .<!若 0.8('(<8%'则

.<8/'/!

)!如图'四边形(0./是对角线互相垂直的四边形'

且5085/'请你添加一个适当的条件//./'

使四边形(0./是菱形!!只需添加一个即可#

第 ' 题图

!!!

第 ( 题图

*!!$+"( 乌鲁木齐"如图'在菱形 (0./中'

'

/(0

8'+)'(08$'则菱形(0./的面积为////!

+!!$+"( 广东"如图'矩形纸片 (0./中'(08&'0.

8#'先按图 $ 操作)将矩形纸片 (0./沿过点 (

的直线折叠'使点/落在边(0上的点<处'折痕

为(=+再按图 # 操作'沿过点=的直线折叠'使点

.落在<=上的点 E处'折痕为 =C'则 ('E两点

间的距离为////!

第 ) 题图

,!!$+"( 玉林模拟"如图'在矩形 (0./中'对角线

(.'0/相交于点 5'点 <'=分别是 (5'(/的中

点'若(08' A;'0.8) A;'则<=8/#!'/A;!

第 * 题图

!!!

第 "+ 题图

!-!!$+"( 钦州模拟"如图所示'矩形 (0./的两条

对角线相交于点 5'(/8)'(08''将
&

(05向

右平移得到
&

/.<'则
&

(05向右平移过程扫过

的面积是/&+/!

第 "" 题图

!!!!$+"( 桂林一模"如图'在

边长为 % 的菱形 (0./

中'

'

(8'+)'9是 (/边

的中点'点 :是 (0边上

一动点'将
&

(9:沿 9:

所在的直线翻折得到
&

(29:'连接 (2.'则线段

(2.长度的最小值是////!

!#!如图'菱形(0./的对角线 (.'0/相交于点 5'

且 /<

)

(.'(<

)

0/!求证)四边形 (5/<是

矩形!

第 "$ 题图
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!%!如图'已知
&

(0.中'(08(.'<'/'=分别是边

(0'0.'(.的中点!

!""求证)四边形(</=是菱形+

!$"若
'

08#+)'0. 槡8% #'求四边形 (</=的

周长!

第 "# 题图

!&!!$+"( 日照"如图'已知 0(8(<8/.'(/8<.'

.<

(

(<'垂足为<!

!""求证)

&

/.(

*&

<(.+

!$"只需添加一个条件'即/+-6,./!答案不

唯一#'可使四边形(0./为矩形!请加以证明!

第 "% 题图

第 " 题图

!!!$+"( 临沂"在
&

(0.中'点 /

是边 0.上的点!与 0'.两点

不重合#'过点 /作 /<

)

(.'

/=

)

(0'分别交(0'(.于<'=

两点'下列说法正确的是

! ( "

/0若(/

(

0.'则四边形(</=是矩形

10若(/垂直平分0.'则四边形(</=是矩形

20若0/8./'则四边形(</=是菱形

30若(/平分
'

0(.'则四边形(</=是菱形

#!!$+"( 河北"求证)菱形的两条对角线互相垂直!

已知)如图'四边形 (0./是菱形'对角线 (.'0/

第 $ 题图

交于点5!

求证)(.

(

0/!以下是排乱

的证明过程)

"

又058/5+

#

K(5

(

0/'即(.

(

0/+

$

L四边形(0./是菱形+

%

K(08(/!证明步骤正确的顺序是 ! " "

/0

$

.

#

.

"

.

%

!!10

$

.

%

.

"

.

#

20

"

.

#

.

%

.

$

30

"

.

%

.

$

.

#

%!!$+"( 泸州"如图'在矩形(0./中'点<是边0.

的中点'(<

(

0/'垂足为='则<=>

'

0/<的值是

! $ "

/0

槡$

%

!!!10

"

%

!!!20

"

#

!!!30

槡$

#

第 # 题图

!!!

第 % 题图

&!!$+"( 十堰"如图'菱形 (0./中'(.交 0/于点

5'/<

(

0.于点 <'连接 5<'若
'

(0.8"%+)'则

'

5</8/#-*/!

'!!$+"( 云南"如图'

&

(0.是以 0.为底的等腰三

角形'(/是边 0.上的高'点 <'=分别是 (0'(.

的中点!

!""求证)四边形(</=是菱形+

!$"如果四边形 (</=的周长为 "$'两条对角线

的和等于 ('求四边形(</=的面积 A!

第 & 题图
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)!!$+"( 盐城"如图'矩形 (0./中'

'

(0/'

'

./0

的平分线0<'/=分别交边(/'0.于点<'=!

!""求证)四边形0</=是平行四边形+

!$"当
'

(0<为多少度时'四边形 0</=是菱形,

请说明理由!

第 ' 题图

*!如图'在菱形(0./中'(08$'

'

(0.8'+)'对角

线(.'0/相交于点 5'将对角线 (.所在的直线

绕点5顺时针旋转
"

!+):

"

:*+)"后得直线 8'

直线8与(/'0.两边分别相交于点<和点=!

!""求证)

&

(5<

*&

.5=+

!$"当
"

8#+)时'求线段<=的长度!

第 ( 题图

+!!$+"( 盐城"如图'

&

0(/是由
&

0<.在平面内

绕点 0旋转 '+)而得'且 (0

(

0.!0<8.<'连

接/<!

!""求证)

&

0/<

*&

0.<+

!$"求证)四边形(0</为菱形+

!#"若0<8''求菱形(0</的面积!

第 ) 题图
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!!!!!!!

第 $# 讲!正方形及特殊四边形的综合

!!如图'正方形 (0./的面积为 "'则以相邻两边中

点连接<=为边的正方形<=CE的周长为! " "

/0槡$!!!10$槡$!!20槡$ -"!!30$槡$ -"

第 " 题图

!!!

第 $ 题图

#!!$+"( 钦州一模"如图'在正方形 (0./中'(.为

对角线'点 <在 (0边上'<=

(

(.于点 ='连接

<.'(=8#'

&

<=.的周长为 "$'则<.的长为

! . "

/0

(槡$

$

10#槡$ 20& 30'

%!!$+"( 南宁模拟"如图'正方形纸片(0./的边长

为 #'点<'=分别在边0.'./上'将(0'(/分别

沿(<'(=折叠'点0'/恰好都落在点 C处'已知

0<8"'则<=的长为 ! " "

/0"0& 10$0&!!!!20$0$& 30#

第 # 题图

!!!

第 % 题图

&!!$+") 原创"如图'在 I<

&

(0.中'

'

(.08*+)'

0.的垂直平分线 <=交 0.于点 /'交 (0于点

<'且0<80=!添加一个条件'仍不能证明四边形

0<.=为正方形的是 ! ( "

/00.8(.! 10.=

(

0=

200/8/=! 30(.80=

'!!$+"( 六盘水"如图'在正方形 (0./中'等边三

角形(<=的顶点 <'=分别在边 0.和 ./上'则

'

(<08/*'/度!

第 & 题图

!!!

第 ' 题图

)!!$+") 原创"如图'正方形(0./的边长为 %'将一

个足够大的直角三角板的直角顶点放于点 (处'

该三角板的两条直角边与./交于点='与.0的

延长线交于点<'四边形(<.=的面积是/!)/!

*!!$+"( 兰州"在平行四边形 (0./中'对角线 (.

与0/相交于点5'要使四边形 (0./是正方形'

还需添加一组条件!下面给出了四组条件)

"

(0

(

(/'且 (08(/+

#

(080/'且 (0

(

0/+

$

5085.'且50

(

5.+

%

(08(/'且 (.80/'

其中正确的序号是/

#!"

/!

+!如图'已知在矩形 (0./中'<是 0.边上一点'

/<平分
'

(/.'<=

)

/.交 (/边于点 ='连

接0/!

!""求证)四边形=<./是正方形+

!$"若0<8"'</8$槡$'求<=>

'

/0.的值!

第 ) 题图

,!!$+"( 青岛"已知)如图'在菱形 (0./中'点 <'

5'=分别为(0'(.'(/的中点'连接.<'.='5<'

5=!

!""求证)

&

0.<

*&

/.=+

!$"当(0与 0.满足什么关系时'四边形 (<5=

是正方形, 请说明理由!

第 * 题图
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!!!$+"( 黔东南州"如图'正方形 (0./中'<为 (0

中点'=<

(

(0'(=8$(<'=.交 0/于 5'则

'

/5.的度数为 ! $ "

/0'+J!!!10'(0&J!!!20(&J!!!30&%J

第 " 题图

!!!

第 $ 题图

#!!$+"( 龙东地区"在边长为 % 的正方形 (0./中'

<'=是 (/边上的两个动点'且 (<8=/'连接

0<'.='0/'.=与 0/交于点 C'连接 (C交 0<

于点E'连接/E'下列结论正确的个数是 ! . "

"&

(0C

+&

=/C'

#

E/平分
'

<EC+

$

(C

(

0<+

%

A

&

(/C

HA

&

(0C

8<=>

'

/(C+

&

线段 /E的最小值

是 $槡& .$!

/0$ 10# 20% 30&

第 # 题图

%!!$+"( 黄冈"如图'在正方形

(0./的外侧'作等边
&

(/<'

则
'

0</的度数是/&'*/!

&!如图'已知正方形(0./'6是

对角线 (.上任意一点'<为

(/上的点'且
'

<608*+)'69

(

(/'6:

(

(0!

!""求证)四边形69(:是正方形+

!$"求证)<980:!

第 % 题图

'!!$+"' 济宁"如图'正方形(0./的对角线(.'0/

相交于点 5'延长 .0至点 ='使 .=8.('连接

(='

'

(.=的平分线分别交 (='(0'0/于点 <'

:'9'连接<5!

!""已知<58槡$'求正方形(0./的边长!

!$"猜想线段<9与.:的数量关系并加以证明!

第 & 题图
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解题技巧训练强化四!四边形中相关证明或计算
$知识筹备%四边形中相关证明或计算的相关知识

如下&

!!全等三角形的判定与性质&

#!特殊四边形的判定与性质!

$方法技巧%四边形中相关证明或计算方法如下&

!!全等三角形的判定方法

已知两条件%利用三角形全等时%主要从三个方面

寻求突破&!""当已知两边时%可找夹角! M/M"%或

找直角!CN或 M/M"%或找另一边!MMM"#!$"当已知

一边和一角时%

"

若边为角的对边%则找任一角

!//M"#

#

若边为角的邻边%则找夹角另一边

!M/M"%或找夹边的另一角!/M/"%或找边的对角

!//M"#!#"当已知两角时%找夹边!/M/"%或找任

一边!//M"0

#!特殊四边形的判定与性质

!""矩形判定的一般思路&首先判定是否为平

行四边形%然后找角或者对角线的关系%若角度容

易求%则可找一角为 *+)%便可判定是矩形#若对角

线容易求%则证明其对角线相等即可得到其为矩形!

!$"运用矩形性质计算的一般思路&矩形因为

有直角%所以常借助于勾股定理知识%又因其对角

线相等且互相平分%故也可借助于对角线的关系应

用到全等判定!

!#"要判定一个四边形是菱形%基本思路有三

种&

"

根据定义%证明四条边相等的四边形是菱形#

#

先证四边形是平行四边形%再证这个四边形的邻

边相等或对角线互相垂直即可求证#

$

证明四边形

的对角线互相垂直平分!注意与矩形的判定方法的

区别%证明过程要有理有据%可借助三角形全等%要

灵活应用题设条件是快速解题的关键!

!%"菱形的计算主要有下面三种设问方式&

"

求角度时%应注意菱形的四条边相等和对角

相等$邻角互补等%可利用等腰三角形的性质和平

行线的相关性质%转化要求的角%直到找到已知角

存在的关系#

#

求长度!线段长或者周长#时%应注意使用等

腰三角形的性质#若菱形中存在一个顶角为 '+)%则

连接另外两点的对角线所分割的两个三角形为等

边三角形%故在计算时%可借助等边三角形的性质

进行求解#若菱形中存在直角三角形%则应注意使

用勾股定理$直角三角形斜边上的中线等于斜边的

一半$含特殊角的直角三角形等进行计算#

$

求面积时%可利用菱形的两条对角线互相垂

直%面积等于对角线之积的一半!

对于正方形的相关计算问题%应注意合理应用

其性质及由性质得到的一些结论&

"!四边相等%四个角均为 *+)#

#!对角线互相垂直且相等#

$!对角线平分一组对角得到 %&)角#

%!边长与对角线的比为 槡"H$!

类型 "!四边形中全等三角形的判定与性质

!!!$+"( 常州节选"如图'已知在四边形 (0./中'

点<在 (/上'

'

0.<8

'

(./8*+)'

'

0(.8

'

/'0.8.<!求证)(.8./!

第 " 题图

#!!$+"( 淮安"已知)如图'在平行四边形 (0./中'

(<

(

0/'.=

(

0/'垂足分别为 <'=!求证)

&

(/<

*&

.0=!

第 $ 题图
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%!!$+"' 温州"如图'<是
-

(0./的边 ./的中点'

延长(<交0.的延长线于点=!

!""求证)

&

(/<

*&

=.<+

!$"若
'

0(=8*+)'0.8&'<=8#'求./的长!

第 # 题图

类型 $!特殊四边形的判定及相关计算

!!!$+"( 北京"如图'在四边形(0./中'0/为一条

对角线'(/

)

0.'(/8$0.'

'

(0/8*+)'<为(/

的中点'连接0<!

!""求证)四边形0./<为菱形+

!$"连接 (.'若 (.平分
'

0(/'0.8"'求 (.

的长!

第 " 题图

#!!$+"' 云南"如图'菱形(0./的对角线(.与0/

交于点 5'

'

(0.H

'

0(/8"H$'0<

)

(.'.<

)

0/!

!""求<=>

'

/0.的值+

!$"求证)四边形50<.是矩形!

第 $ 题图

%!!$+"(西宁"如图'四边形(0./中'(.'0/相交于点

5'5是(.的中点'(/

)

0.'(.8)'0/8'!

!""求证)四边形(0./是平行四边形+

!$"若(.

(

0/'求
-

(0./的面积!

第 # 题图
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第六章!圆

第 $% 讲!圆及其相关性质

!!!$+"( 兰州"如图'在
/

5中'

)

(08

)

0.'点 /在

/

5上'

'

./08$&)'则
'

(508 ! " "

/0%&J!!!10&+J!!!20&&J!!!30'+J

第 " 题图

!!!

第 $ 题图

#!!$+"( 徐州"如图'点 ('0'.在
/

5上'

'

(508

($)'则
'

(.0等于 ! ( "

/0$)J 10&%J 20")J 30#'J

%!!$+"( 广州"如图'在
/

5中'(0是直径'./是

弦'(0

(

./'垂足为 <'连接 .5'(/'

'

0(/8

$+)'则下列说法中正确的是 ! ( "

/0(/8$50! 10.<8<5

20

'

5.<8%+) 30

'

05.8$

'

0(/

第 # 题图

!!!

第 % 题图

&!!$+"( 广东"如图'四边形 (0./内接于
/

5'/(

8/.'

'

.0<8&+)'则
'

/(.的大小为 ! . "

/0"#+J 10"++J 20'&J 30&+J

'!如图'把直角三角板的直角顶点 5放在破损玻璃

镜的圆周上'两直角边与圆弧分别交于点 9':'

量得598) A;'5:8' A;'则该圆玻璃镜的半径

是 ! " "

/0槡"+ A;!10& A;! 20' A; 30"+ A;

第 & 题图

!!!

第 ' 题图

)!如图'9:是
/

5的直径'9:8)'

'

(9:8%+)'点

0为弧 (:的中点'点 6是直径 9:上的一个动

点'则6(-60的最小值为 ! ( "

/0槡# 10$槡# 20#槡# 30%槡#

第 ( 题图

*!!$+"( 乐山"如图是&明清影视

城(的一扇圆弧形门'小红到

影视城游玩'他了解到这扇门

的相关数据)这扇圆弧形门所

在的圆与水平地面是相切的'

(08./8+!$& 米'0/8"!& 米'且 (0'./与水

平地面都是垂直的!根据以上数据'请你帮小红计

算出这扇圆弧形门的最高点离地面的距离是

! " "

/0$ 米 10$0& 米 20$0% 米 30$0" 米

+!!$+"( 绍兴"如图'一块含 %&)角的直角三角板'

它的一个锐角顶点(在
/

5上'边(0'(.分别与

/

5交于点/'<'则
'

/5<的度数为/,-*/!

第 ) 题图

!!!

第 * 题图

,!!$+"( 随州"如图'已知 (0是
/

5的弦'半径 5.

垂直(0'点/是
/

5上一点'且点/与点.位于

弦(0两侧'连接 (/'./'50'若
'

05.8(+)'则

'

(/.8/%'/度!

!-!!$+"( 十堰"如图'

&

(0.内接于
/

5'

'

(.08

*+)'

'

(.0的角平分线交
/

5于 /!若 (.8''

0/8&槡$'则0.的长为/+/!

第 "+ 题图

!!!

第 "" 题图

!!!如图'

/

5是
&

(0.的外接圆'

'

(508'+)'(0

8(.8$'则弦0.8////!

第 "$ 题图

!#!如图'已知
/

5的半径为 ' A;'弦

(0的长为) A;'6是 (0延长线

上一点'068$ A;'则<=>

'

56(的

值是/////
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!%!如图'四边形(0./是
/

5的内接四边形'0.的

延长线与(/的延长线交于点<'若(080<!

!""求证)/.8/<+

!$ " 连接 5<' 交 ./于点 =' 5<

(

./' 求

AB?

'

5<0!

第 "# 题图

!&!!$+"' 宁夏"已知
&

(0.'以 (0为直径的
/

5分

别交(.于/'0.于<'连接</'若</8<.!

!""求证)(08(.+

!$"若(08%'0. 槡8$ #'求./的长!

第 "% 题图

第 " 题图

!!在数学实践活动课中'小辉利用

自己制作的一把&直角角尺(测

量#计算一些圆的直径'如图为直

角角尺'

'

(508*+)'将点 5放

在圆周上'分别确定 5('50与圆

的交点 .'/'读得数据 5.8)'

5/8*'则此圆的直径约为 ! . "

/0"(!!!10"%!!!20"$!!!30"+

第 $ 题图

#!!$+"( 陕西"如图'

&

(0.是
/

5

的内接三角形'

'

.8#+)'

/

5的

半径为 &'若点 6是
/

5上的一

点'在
&

(06中'608(0'则 6(

的长为 ! ( "

/0& 10

&槡#

$

20&槡$ 30&槡#

%!如图'已知 (.是
/

5的直径'点 0在圆周上!不

与('.重合#'点 /在 (.的延长线上'连接 0/

交
/

5于点<'若
'

(508#

'

(/0'则 ! ( "

/0/<8<0 10槡$/<8<0

20槡#/<8/5 30/<850

第 # 题图

!!!

第 % 题图

&!如图'

/

5的半径5/

(

弦 (0于点 .'连接 (5并

延长交
/

5于点<'连接<.!若(08)'./8$'则

?@>

'

<.08////!

'!!$+"( 临沂"如图'

'

0(.的平分线交
&

(0.的外

接圆于点/'

'

(0.的平分线交(/于点<'

!""求证)/<8/0+

!$"若
'

0(.8*+)'0/8%'求
&

(0.外接圆的

半径!

第 & 题图
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第 $& 讲!与圆有关的位置关系

第 " 题图

!!!$+"( 枣庄"如图'在网格!每

个小正方形的边长均为 "#中

选取 * 个格点!格线的交点称

为格点"'如果以 (为圆心'F

为半径画圆'选取的格点中除

点(外恰好有 # 个在圆内'则

F的取值范围为 ! " "

/0$槡$ :F:槡"(!!!10槡"( :F

#

#槡$

20槡"( :F:& 30& :F:槡$*

#!在I<

&

(0.中'

'

.8*+)'0.8# A;'(.8% A;'

以点.为圆心'以 $!& A;为半径画圆'则
/

.与

直线(0的位置关系是 ! $ "

/0相交!!10相切!!20相离!!30不能确定

第 # 题图

%!!$+"( 莱芜"如图'(0是
/

5的直

径'直线 /(与
/

5相切于点 ('

/5交
/

5于点 .'连接 0.'若

'

(0.8$")'则
'

(/.的度数为

! . "

/0%'J 10%(J

20%)J 30%*J

&!如图'(0是
/

5的直径'.是
/

5上的点'过点 .

作
/

5的切线交 (0的延长线于点 <'若
'

(8

#+)'则?@><的值为 ! $ "

/0

"

$

10

槡$

$

20

槡#

$

30

槡#

#

第 % 题图

!!!

第 & 题图

'!!$+"( 泰安"如图'圆内接四边形 (0./的边 (0

过圆心5'过点 .的切线与边 (/所在直线垂直

于点9'若
'

(0.8&&)'则
'

(./等于 ! $ "

/0$+J 10#&J 20%+J 30&&J

第 ' 题图

)!如图'圆5是I<

&

(0.的外接

圆'

'

(.08*+)'

'

(8$&)'过

点.作圆 5的切线'交 (0的

延长线于点 /'则
'

/的度数

是 ! " "

/0$&J 10%+J 20&+J 30'&J

*!圆G是三角形(0.的内切圆'/'<'=为 #个切点'

若
'

/<=8&$)'则
'

(的度数为/*)*/!

第 ( 题图

!!

第 ) 题图

+!!$+"( 徐州"如图'(0与
/

5相切于点0'线段5(

与弦0.垂直'垂足为/'(080.8$'则
'

(508

/)-*/!

,!如图'6(与
/

5相切于点 ('弦 (0

(

56'垂足为

.'56与
/

5相交于点 /'已知 5(8$'568%'则

弦(0的长为////!

第 * 题图

!!!

第 "+ 题图

!-!如图'在矩形 (0./中'(08)'(/8"$'过 ('/

两点的
/

5与0.边相切于点 <'则
/

5的半径

为////!

!!!!$+"( 怀化"如图'已知 0.是
/

5的直径'点 /

为0.延长线上的一点'点 (为圆上一点'且 (0

8(/'(.8./!

!""求证)

&

(./

+&

0(/+

!$"求证)(/是
/

5的切线!

第 "" 题图
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!#!!$+"( 丽水"如图'在 I<

&

(0.中'

'

.8*+)'以

0.为直径的
/

5交 (0于点 /'切线 /<交 (.

于点<!

!""求证)

'

(8

'

(/<+

!$"若(/8"''/<8"+'求0.的长!

第 "$ 题图

!%!!$+"( 天水"如图'

&

(0/是
/

5的内接三角形'

<是弦0/的中点'点 .是
/

5外一点且
'

/0.

8

'

('连接5<延长与圆相交于点 ='与 0.相

交于点.!

!""求证)0.是
/

5的切线+

!$"若
/

5的半径为 ''0.8)'求弦0/的长!

第 "# 题图

!&!!$+"( 营口"如图'点 <在以 (0为直径的
/

5

上'点.是

)

0<的中点'过点 .作 ./垂直于 (<'

交(<的延长线于点/'连接0<交(.于点=!

!""求证)./是
/

5的切线+

!$"若AB?

'

.(/8

%

&

'0=8"&'求(.的长!

第 "% 题图

!!!$+"( 长春"如图'点 ('0'.在
/

5上'

'

(0.8

$*)'过点.作
/

5的切线交5(的延长线于点/'

则
'

/的大小为 ! " "

/0$*J!!!10#$J!!!20%$J!!!30&)J

第 " 题图

!!!

第 $ 题图

#!如图'在矩形(0./中'(08%'(/8&'(/'(0'0.

分别与
/

5相切于<'='C三点'过点/作
/

5的

切线0.于点9'切点为:'则/9的长为 ! $ "

/0

"#

#

10

*

$

20

%

#

槡"# 30$槡&

%!

&

(0.的内切圆的三个切点分别为 /'<'='

'

(

8(&)'

'

08%&)'则圆心角
'

<5=8/!#-/度!

第 # 题图

!!!

第 % 题图

&!!$+"( 无锡改编"如图'菱形 (0./的边 (08$+'

面积为 #$+'

'

0(/:*+)'

/

5与边 (0'(/都相

切'(58"+'则
/

5的半径长为////
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'!!$+"( 辽阳"如图'I<

&

(0.中'

'

(.08*+)'以

0.为直径的
/

5交 (0于点 /'<'=是
/

5上两

点'连接(<'.='/='满足<(8.(!

!""求证)(<是
/

5的切线+

!$"若
/

5的半径为 #'<=>

'

.=/8

%

#

'求 (/

的长!

第 & 题图

)!!$+"( 西宁"如图'在
&

(0.中'(08(.'以(0为

直径作
/

5交 0.于点 /'过点 /作
/

5的切线

/<交(.于点<'交(0延长线于点=!

!""求证)/<

(

(.+

!$"若(08"+'(<8)'求0=的长!

第 ' 题图

*!!$+"( 金华"如图'已知(0是
/

5的直径'点.在

/

5上'./是
/

5的切线'(/

(

./于点 /'<是

(0延长线上一点'.<交
/

5于点='连接5.'(.!

!""求证)(.平分
'

/(5!

!$"若
'

/(58"+&)'

'

<8#+)'

"

求
'

5.<的度数+

#

若
/

5的半径为 槡$ $'求线段<=的长!

第 ( 题图

+!如图'

&

(0.内接于
/

5'(.为
/

5的直径'60

是
/

5的切线'0为切点'56

(

0.'垂足为 <'交

/

5于点/'连接0/!

!""求证)0/平分
'

60.+

!$"若
/

5的半径为 "'6/8#/<'求 5<及 (0

的长!

第 ) 题图
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第 $' 讲!与圆有关的计算

!!!$+"( 天门"一个扇形的弧长是 "+

!

A;'面积是

'+

!

A;

$

'则此扇形的圆心角的度数是 ! " "

/0#++J!!!10"&+J!!!20"$+J!!!30(&J

#!!$+"( 湘潭"如图'在半径为 % 的
/

5中'./是直

径'(0是弦'且 ./

(

(0'垂足为点 <'

'

(508

*+)'则阴影部分的面积是 ! ( "

/0%

!

.%! 10$

!

.%! 20%

!

! 30$

!

第 $ 题图

!!!!!

第 # 题图

%!!$+"( 山西"如图是某商品的标志图案'(.与 0/

是
/

5的两条直径'首尾顺次连接点 ('0'.'/'

得到四边形 (0./!若 (.8"+ A;'

'

0(.8#')'

则图中阴影部分的面积为 ! " "

/0&

!

A;

$

10"+

!

A;

$

20"&

!

A;

$

30$+

!

A;

$

&!!$+"( 丽水"如图'点 .是以 (0为直径的半圆 5

的三等分点'(.8$'则图中阴影部分的面积是

! $ "

/0

%

!

#

.槡# 10

%

!

#

.$槡#

20

$

!

#

.槡# 30

$

!

#

.

槡#

$

第 % 题图

!!!

第 & 题图

'!!$+"( 沈阳"正六边形 (0./<=内接于
/

5'正六

边形的周长是 "$'则
/

5的半径是 ! " "

/0槡# 10$

20$槡$ 30$槡#

)!如图'把一个圆锥沿母线 5(剪开'展开后得到扇

形(5.'已知圆锥的高 3为 "$ A;'5(8"# A;'则

扇形(5.中

)

(.的长为 ! $ "

/0"+

!

A;!!!!! 10"&

!

A;

20"+槡#!A; 30$+槡$!A;

第 ' 题图

!!!

第 ( 题图

*!!$+"( 台州"如图'扇形纸扇完全打开后'外侧两

竹条(0'(.的夹角为 "$+)'(0长为 #+ 厘米'则

)

0.的长为/#-

%

/厘米!!结果保留
!

#

+!!$+"( 泰安"工人师傅用一张半径为 $% A;'圆心

角为 "&+)的扇形铁皮做成一个圆锥的侧面'则这

个圆锥的高为////A;!

,!!$+"( 贵阳"如图'正六边形 (0./<=内接于

/

5'

/

5的半径为 ''则这个正六边形的边心距

59的长为////!

第 * 题图

!!!

第 "+ 题图

!-!!$+"( 广州"如图'圆锥的侧面展开图是一个圆

心角为 "$+)的扇形'若圆锥的底面圆半径是槡&'

则圆锥的母线88////!

!!!!$+"( 抚顺"如图'在矩形 (0./中'./8$'以

点.为圆心'./长为半径画弧'交 (0边于点

<'且<为 (0中点'则图中阴影部分的面积为

//////!

第 "" 题图

!!!

第 "$ 题图

!#!!$+"( 营口"如图'将矩形 (0./绕点 .沿顺时

针方向旋转 *+)到矩形 (202./2的位置'(08$'

(/8%'则阴影部分的面积为////!

!%!如图'将边长为 # 的正六边形铁丝框(0./<=变

形为以点 (为圆心'(0为半径的扇形!忽略铁

丝的粗细#!则所得扇形(=0!阴影部分#的面积

为/!+/!

第 "# 题图

第 "% 题图

!&!如图'在
&

(0.中'

'

(8&+)'0.8

''以0.为直径的半圆5与 (0'

(.分别交于点/#<'则图中阴影

部分面积之和等于////!!结

果保留
!

#

!'!如图'正方形(0./内接于
/

5'9为

)

(/中点'连

接09'

!
!

!
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!
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!""求证)098.9+

!$"当
/

5的半径为 $ 时'求

)

09的长!

第 "& 题图

!!如图'在 & 6& 的正方形网格中'每个小正方形的

边长都为 "'若将
&

(50绕点5顺时针旋转 *+)得

到
&

(2502'则(点运动的路径

)

((2的长为 ! " "

/0

!

!!!10$

!

!!!20%

!

!!!30)

!

第 " 题图

!!!

第 $ 题图

#!!$+"( 烟台"如图'

-

(0./中'

'

08(+)'0.8''

以(/为直径的
/

5交./于点<'则

)

/<的长为

! " "

/0

"

#

!

10

$

#

!

20

(

'

!

30

%

#

!

%!!$+"( 莱芜"如图'在 I<

&

(0.中'

'

0.(8*+)'

'

0(.8#+)'0.8$'将 I<

&

(0.绕 (点顺时针

旋转 *+)得到I<

&

(/<'则0.扫过的面积为

! ( "

/0

!

$

!!10!$ .槡#"!!!20

$ .槡#

$

!

!!30

!

第 # 题图

!!

第 % 题图

&!!$+"(内江"如图'(0是
/

5的直径'弦./

(

(0于

点<'

/

5的半径为槡#'弦./的长为 # A;'则图中阴

影部分面积是////!

'!!$+"( 桂林模拟"如图'在 I<

&

(50中'

'

(508

*+)'5(8#'508$'将I<

&

(50绕点5顺时针旋

转 *+)后得I<

&

=5<'将线段<=绕点<逆时针旋

转 *+)后得线段 </'分别以 5'<为圆心'5('</

长为半径画弧(=和弧/='连接(/'则图中 阴影

部分面积是/+ 2

%

/ !

第 & 题图

!

第 ' 题图

!

第 ( 题图

)!如图'在扇形 (50中'

'

(508*+)'以点 (为圆

心'5(的长为半径作

)

5.交

)

(0于点 .'若 5(8$'

则阴影部分的面积为//////!

*!!$+"( 重庆1卷"如图'在边长为 ' 的菱形 (0./

中'

'

/(08'+)'以点 /为圆心'菱形的高 /=为

半径画弧'交(/于点<'交 ./于点 C'则图中阴

影部分的面积是////!

+!!$+"( 绵阳"如图'(0是
/

5的直径'.是半圆 5

上的一点'(.平分
'

/(0'(/

(

./'垂足为/'(/

交
/

5于点<'连接.<!

!""判断 ./与
/

5的位置关系'并证明你的

结论+

!$"若<是

)

(.的中点'

/

5的半径为 "'求图中阴

影部分的面积!

第 ) 题图
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解题技巧训练强化五!与切线有关的证明与计算
$知识筹备%与切线有关的证明与计算的相关知识

如下&

!!切线的判定&

#!切线的相关计算!

$方法指导%与切线有关的证明与计算方法如下&

"!证明一条直线是圆的切线时%有两种方法&

!""定义法&与圆只有一个公共点的直线是圆

的切线%也可以利用圆心到直线的距离等于半径的

直线是圆的切线判定#

!$"利用判定定理&

"

当已知条件给出圆与直线有公共点时%只要

证明圆心与公共点的连线与这条直线垂直即可%即

'连半径%证垂直(#

#

在已知条件中%未给出直线与圆有公共点

时%那么就自圆心向这条直线作垂线%再证明垂线

段的长度与半径相等即可%即'作垂直%证半径(!

#!在根据切线的性质求线段的长度问题时%一

般是找到直角三角形%根据直角三角形的三角函数

关系或利用勾股定理使问题得以解决%有时也会根

据圆中相等的角得到相似三角形%根据相似三角形

对应边成比例建立等式来解决!

类型 "!与全等三角形相关

!!!$+"( 凉山州"如图'已知 (0为
/

5的直径'(/'

0/是
/

5的弦'0.是
/

5的切线'切点为 0'5.

)

(/'0('./的延长线相交于点<!

!""求证)/.是
/

5的切线+

!$"若(<8"'</8#'求
/

5的半径!

第 " 题图

#!如图'四边形(0./为矩形'<为0.为中点'连接

(<'以(/为直径的
/

5交(<于点='连接.=!

!""求证).=与
/

5相切+

!$"若(/8$'=为(<的中点'求(0的长!

第 $ 题图

类型 $!与相似三角形相关

!!!$+"( 宜宾"如图'(0是
/

5的直径'点 .在 (0

的延长线上'(/平分
'

.(<交
/

5于点 /'且 (<

(

./'垂足为点<!

!""求证)直线.<是
/

5的切线+

!$"若0.8#'./ 槡8# $'求弦(/的长!

第 " 题图
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#!!$+"( 乌鲁木齐"如图'(0是
/

5的直径'./与

/

5相切于点.'与(0的延长线交于/!

!""求证)

&

(/.

+&

./0+

!$"若(.8$'(08

#

$

./'求
/

5半径!

第 $ 题图

类型 #!与锐角三角函数相关

!!!$+"( 绥化"如图'梯形 (0./中'(/

)

0.'(<

(

0.于点<'

'

(/.的平分线交(<于点5'以点5

为圆心'5(为半径的圆经过点0'交0.于另一点

=!

!""求证)./与
/

5相切+

!$"若0=8$%'5<8&'求<=>

'

(0.的值!

第 " 题图

#!!$+"' 温州"如图'在
&

(0.中'

'

.8*+)'/是

0.边上一点'以 /0为直径的
/

5经过 (0的中

点<'交(/的延长线于点='连接<=!

!""求证)

'

" 8

'

=!

!$"若?@>08

槡&

&

'<= 槡8$ &'求./的长!

第 $ 题图
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第七章!图形与变换

第 $( 讲!尺规作图
!!!$+"( 衢州"下列四种基本尺规作图分别表示)

"

作一个角等于已知角+

#

作一个角的平分线+

$

作一条线段的垂直平分线+

%

过直线外一点 6

作已知直线的垂线'则对应选项中作法错误的是

! . "

第 " 题图

/0

"

!!!!10

#

!!!!20

$

!!!!30

%

#!!$+"( 随州"如图'用尺规作图作
'

(5.8

'

(50

的第一步是以点5为圆心'以任意长为半径画弧

"

'分别交 5('50于点 <'='那么第二步的作图

痕迹
#

的作法是 ! ( "

/0以点=为圆心'5<长为半径画弧

10以点=为圆心'<=长为半径画弧

20以点<为圆心'5<长为半径画弧

30以点<为圆心'<=长为半径画弧

第 $ 题图

!!!

第 # 题图

%!!$+"( 宜昌"如图'在
&

(<=中'尺规作图如下)分

别以点<'点=为圆心'大于
"

$

<=的长为半径作

弧'两弧相交于C'E两点'作直线CE'交<=于点

5'连接(5'则下列结论正确的是 ! . "

/0(5平分
'

<(= 10(5垂直平分<=

20CE垂直平分<= 30CE平分(=

&!!$+"( 东营"如图'在
-

(0./中'用直尺和圆规

作
'

0(/的平分线 (C交 0.于点 <!若 0=8)'

(08&'则(<的长为 ! " "

/0&!!!10'!!!20)!!!30"$

第 % 题图

'!!$+"( 南通"已知
'

(50'作图!步骤 ")在 50上

任取一点 9'以点 9为圆心'95长为半径画半

圆'分别交5('50于点6'7+

步骤 $)过点9作67的垂线交

)

67于点.+

步骤 #)画射线5.!

则下列判断)

"

)

6.8

)

.7

#

9.

)

5(+

$

56867+

%

5.平分
'

(50'其中正确的个数为 ! . "

/0"! 10$! 20#! 30%

第 & 题图

!

第 ' 题图

)!如图'在
&

(0.中'(07(.'按以下步骤作图)分

别以点 0和点 .为圆心'大于 0.一半的长为半

径作圆弧'两弧相交于点9和点:'作直线9:交

(0于点 /+连接 ./!若 (08''(.8%'则
&

(./

的周长为/!-/!

第 ( 题图

*!!$+"( 邵阳"如图所示'已知

'

(508%+)'现按照以下步骤

作图)

"

在5('50上分别截取线段

5/'5<'使 5/85<+

#

分别

以/'<为圆心'以大于
"

$

/<

的长为半径画弧'在
'

(50内两弧交于点.+

$

作射线5.!则
'

(5.的大小为/#-*/!

+!!$+"( 北京"如图是&作已知直角三角形的外接

圆(的尺规作图过程

已知)I<

&

(0.'

'

.8*+)'求作 I<

&

(0.的外

接圆!

作法)如图 $!

!""分别以点(和点0为圆心'大于
"

$

(0的长为

半径作弧'两弧相交于6'7两点+

!$"作直线67'交(0于点5+

!#"以5为圆心'5(为半径作
/

5!

/

5即为所求

作的圆!

请回答) !

!

!!

图 "

!!

图 $
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!
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,!已知)线段 "及
'

(.0!

求作)

/

5'使
/

5在
'

(.0的内部'.58"'且

/

5与
'

(.0的两边分别相切!

第 * 题图

!-!!$+"( 白银"如图'已知
&

(0.'请用圆规和直尺

作出
&

(0.的一条中位线 <=!不写作法'保留

作图痕迹#!

第 "+ 题图

!!!!$+"( 玉林一模"如图'已知 I<

&

(0.中'

'

.8

*+)'

'

(8#+)'(08%!

!""作(.边上的垂直平分线/<'交(.于点/'

交(0于点<!用尺规作图法'保留作图痕迹'不

要求写作法和证明#+

!$"连接.<'求
&

0<.的周长!

第 "" 题图

!#!如图'已知等腰
&

(0.的顶角
'

(8#')!

!""请用尺规作图法作底角
'

(0.的平分线

0/'交(.于点 /!保留作图痕迹'不要求写作

法#&

!$"证明)

&

(0.

+&

0/.!

第 "$ 题图

!%!如图'已知0/是矩形(0./的对角线!

!""作线段0/的垂直平分线'分别交(/'0.于

点<'=!用尺规作图法'保留作图痕迹'不要求

写作法#+

!$"在 !""的条件下'连接 0<'/='问四边形

0</=是什么特殊四边形, 请说明理由!

第 "# 题图
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第 $) 讲!视图与投影

!!!$+"( 绥化"正方形的正投影不可能是 ! ( "

/0线段!!10矩形!!20正方形!!30梯形

#!!$+"( 云南"下面长方体的主视图!主视图也称正

视图#是 ! . "

第 $ 题图

!!!

/

!!!!

1

2

!!!!

3

%!!$+"( 吉林"如图是一个正六棱柱的茶叶盒'其俯

视图为 ! " "

第 # 题图

!!! /

!!!!

1

2

!!!!

3

&!!$+"( 衢州"如图是由四个相同的小立方体搭成

的几何体'它的主视图是 ! ( "

第 % 题图

!

/

!

1

!

2

!

3

'!!$+"( 莱芜"将一个正方体沿正面相邻两条棱的

中点连线截去一个三棱柱'得到一个如图所示的

几何体'则该几何体的左视图是 ! . "

第 & 题图

!

/

!

1

!

2

!

3

)!!$+"( 内江"由一些大小相同的小正方体搭成的

几何体的俯视图如图所示'其中正方形中的数字

表示该位置上的小正方体的个数'那么该几何体

的主视图是 ! $ "

第 ' 题图

! /

!!!!!

1

2

!!!!!

3

*!!$+"( 攀枝花"如图是每个面上都有一个汉字的

正方体的一种表面展开图'那么在这个正方体的

表面'与&我(相对的面上的汉字是 ! ( "

/0花 10是 20攀 30家

第 ( 题图

!!!

第 ) 题图

+!!$+"( 安徽"如图'一个放置在水平实验台上的锥

形瓶'它的俯视图为 ! " "

/

!!!

1

!!!

2

!!!

3

,!将如图所示的图形绕 (0边旋转一周'所得几何

体的俯视图为 ! " "

第 * 题图

! /

!!!!

1

2

!!!!

3

!-!!$+"( 荆门"已知)如图'是由若干个大小相同的

小正方体所搭成的几何体的三视图'则搭成这个

几何体的小正方体的个数是 ! " "

/0' 个 10( 个 20) 个 30* 个

第 "+ 题图

!!

第 "" 题图

!!!如图是一个几何体的三视图'则该几何体的展开

图可以是 ! $ "

/

!!

1

!!

2

!!

3

!#!!$+"( 长春"下列图形中'可以是正方体表面展

开图的是 ! ( "

/ 1

2 3
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!
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!
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!
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第 "# 题图

!%!!$+"( 江西"如图'正三棱柱的底面周

长为 *'截去一个底面周长为 # 的正三

棱柱'所得几何体的俯视图的周长是

/+/!

!&!!$+"(西宁"圆锥的主视图是边长为 % A;

的等边三角形'则该圆锥侧面展开图的面积是

/+

%

/A;

$

0

!!!$+"( 通辽"下列四个几何体的俯视图中与众不

同的是 ! " "

/

!!

1

!!

2

!!

3

#!!$+"( 连云港"由 ' 个大小相同的正方体搭成的

几何体如图所示'比较它的正视图'左视图和俯视

图的面积'则 ! . "

第 $ 题图

/0三个视图的面积一样大

10主视图的面积最小

20左视图的面积最小

30俯视图的面积最小

%!!$+"( 黔南州"我国古代数学家利用&牟合方盖(

找到了球体体积的计算方法!&牟合方盖(是由两

个圆柱分别从纵横两个方向嵌入一个正方体时两

圆柱公共部分形成的几何体'如图所示的几何体

是可以形成&牟合方盖(的一种模型'它的主视图

是 ! " "

第 # 题图

!!!

!

/

!!!!!!

1

2

!!!!

3

第 % 题图

&!如图'是由 ( 个大小相同的小正方

体堆砌而成的几何体'若从标有

"

'

#

'

$

'

%

的四个小正方体中取

走一个后'余下几何体与原几何体

的主视图相同'则取走的正方体是 ! $ "

/0

"

!!!!10

#

!!!!20

$

!!!!30

%

'!!$+"( 齐齐哈尔"一个几何体的主视图和俯视图如

图所示'若这个几何体最多由 "个小正方体组成'最

少有#个小正方体组成'则 " -#等于 ! . "

第 & 题图

/0"+! 10""! 20"$! 30"#

)!!$+"( 凉山州"如图是一个几何体的三视图'则该

几何体的侧面积是 ! $ "

第 ' 题图

/0$ 槡"#! 10"+

!

20$+

!

30% 槡"#!

*!!$+"( 呼和浩特"如图是某几何体的三视图'根据

图中数据'求得该几何体的表面积为!!!!!

第 ( 题图

+!如图所示是由若干个完全相同的小正方体搭成的

几何体的主视图和俯视图!则这个几何体可能是

由/) 或 */个正方体搭成的!

第 ) 题图

!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!
!

!&



!!!!!!!!!

第 $* 讲!图形的对称#平移与旋转

!!!$+"( 江西"下列图形中'是轴对称图形的是

! . "

/

!

1

!

2

!

3

#!!$+"( 北京"下列图形中'是轴对称图形但不是中

心对称图形的是 ! $ "

/

!

1

!

2

!

3

%!我国传统建筑中'窗框!如图 "#的图案玲珑剔透#

千变万化'窗框一部分如图 $'它是一个轴对称图

形'其对称轴有 ! " "

/0" 条!!!10$ 条!!!20# 条!!!30% 条

第 # 题图

&!!$+"( 河北"图 " 和图 $ 中所有的小正方形都全

等'将图 " 的正方形放在图 $ 中
"#$%

的某一

位置'使它与原来 ( 个小正方形组成的图形是中

心对称图形'这个位置是 ! . "

第 % 题图

/0

"

10

#

20

$

30

%

'!!$+"( 大连"在平面直角坐标系 &5+中'线段 (0

的两个端点坐标分别为(! ."' .""'0!"'$"'平

移线段 (0'得到线段 (202'已知 (2的坐标为

!#' .""'则点02的坐标为 ! " "

/0!%'$" 10!&'$"

20!''$" 30!&'#"

)!!$+"( 青岛"如图'若将
&

(0.绕点 5逆时针旋

转 *+)'则顶点0的对应点0

"

的坐标为 ! " "

/0! .%'$" 10! .$'%"

20!%' .$" 30!$' .%"

第 ' 题图

*!!$+"( 菏泽"如图'将 I<

&

(0.绕直角顶点 .顺

时针旋转 *+)'得到
&

(202.'连接 ((2'若
'

" 8

$&)'则
'

0((2的度数是 ! . "

/0&&J 10'+J 20'&J 30(+J

第 ( 题图

!!!

第 ) 题图

+!!$+"( 毕节"如图'在 I<

&

(0.中'

'

(.08*+)'

(.8''0.8)'(/平分
'

.(0交0.于/点'<'=

分别是(/'(.上的动点'则.<-<=的最小值为

! . "

/0

%+

#

10

"&

%

20

$%

&

30'

,!!$+"( 无锡"如图'

&

(0.中'

'

0(.8*+)'(08

#'(.8%'点 /是 0.的中点'将
&

(0/沿 (/翻

折得到
&

(</'连接.<'则线段.<的长等于

! ( "

/0$ 10

&

%

20

&

#

30

(

&

第 * 题图

!!!

第 "+ 题图

!-!!$+"( 宁夏"如图'将平行四边形 (0./沿对角

线0/折叠'使点 (落在点 (2处!若
'

" 8

'

$ 8

&+)'则
'

(2为/!-'/)!

!!!!$+"( 黄冈"已知)如图'在
&

(50中'

'

(508

*+)'(58# A;'058% A;!将
&

(50绕顶点 5'

按顺时针方向旋转到
&

(

"

50

"

处'此时线段 50

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
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!
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与(0的交点/恰好为 (0的中点'则线段 0

"

/

8/!!'/A;!

第 "" 题图

!!!

第 "$ 题图

!#!如图'在I<

&

(0.中'

'

.(08#+)'

'

.8*+)!(/8

"

%

(.'(08)'<是(0上任意一点'=是(.上任意

一点'则折线/<=0的最短长度为//// !

!%!!$+"( 宁夏"在平面直角坐标系中'

&

(0.三个

顶点的坐标分别为(!$'#"'0!"'""'.!&'""!

!""把
&

(0.平移后'其中点(移到点(

"

!%'&"'

画出平移后得到的
&

(

"

0

"

.

"

+

!$"把
&

(

"

0

"

.

"

绕点(

"

按逆时针方向旋转 *+)'

画出旋转后的
&

(

"

0

$

.

$

!

第 "# 题图

!&!!$+"( 龙东地区"如图'在平面直角坐标系中'

I<

&

(0.三个顶点都在格点上'点('0'.的坐标

分别为(! ."'#"'0! .#'""'.! ."'""!请解

析下列问题)

!""画出
&

(0.关于 +轴对称的
&

(

"

0

"

.

"

'并写

出0

"

的坐标!

!$"画出
&

(

"

0

"

.

"

绕点 .

"

顺时针旋转 *+)后得

到的
&

(

$

0

$

.

"

'并求出点(

"

走过的路径长!

第 "% 题图

!'!!$+"( 枣庄"如图'在平面直角坐标系中'已知

&

(0.三个顶点的坐标分别是 (!$'$"'0!%'

+"'.!%' .%"!

!""请在图中'画出
&

(0.向左平移 ' 个单位长

度后得到的
&

(

"

0

"

.

"

+

!$"以点5为位似中心'将
&

(0.缩小为原来的

"

$

'得到
&

(

$

0

$

.

$

'请在图中 +轴右侧'画出

&

(

$

0

$

.

$

'并求出
'

(

$

.

$

0

$

的正弦值!

第 "& 题图

!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
!

!
!

!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!

#&



!!如图'在
&

(0.中'

'

.(08(+)'将
&

(0.在平面

内绕点(旋转到
&

(02.2的位置'使 ..2

)

(0'则

旋转角的度数为 ! " "

/0#&J!!!10%+J!!!20&+J!!!30(+J

第 " 题图

!!!

第 $ 题图

#!!$+"( 河南"如图'在 I<

&

(0.中'

'

(8*+)'(0

8(.'0.8槡$ -"'点9':分别是边 0.'(0上的

动点'沿9:所在的直线折叠
'

0'使点 0的对应

点02始终落在边 (.上'若
&

902.为直角三角

形'则09的长为/////////!

第 # 题图

%!!$+"( 南充"如图'正方形

(0./和正方形 .<=C边长

分别为 "和#'正方形.<=C

绕点 .旋转'给出下列结

论)

"

0<8/C+

#

0<

(

/C+

$

/<

$

-0C

$

8$"

$

-$#

$

'其

中正确结论是/

#$!

/!

!填序号#

&!!$+"' 娄底"如图'将等腰
&

(0.绕顶点0逆时针

方向旋转
"

度到
&

(

"

0

"

.

"

的位置'(0与 (

"

.

"

相

交于点/'(.与(

"

.

"

'0.

"

分别相交于点<'=!

!""求证)

&

0.=

*&

0(

"

/+

!$"当
'

.8

"

度时'判定四边形(

"

0.<的形状并

请说明理由!

第 % 题图

'!!$+"( 黔南州"如图'在边长为 " 个单位长度的小

正方形组成的网格中'给出了格点三角形 (0.

!顶点是网格线的交点#!

!""先将
&

(0.竖直向上平移 & 个单位'再水平向

右平移 %个单位得到
&

(

"

0

"

.

"

'请画出
&

(

"

0

"

.

"

+

!$ " 将
&

(

"

0

"

.

"

绕 0

"

点顺时针旋转 *+)'得

&

(

$

0

"

.

$

'请画出
&

(

$

0

"

.

$

+

!#"求线段0

"

.

"

变换到 0

"

.

$

的过程中扫过区域

的面积!

第 & 题图
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第八章!统计与概率

第 #+ 讲!数据的收集#整理与描述

!!!$+"( 西宁"下列调查中'适合采用全面调查!普

查#方式的是 ! ( "

/0了解西宁电视台&教育在线(栏目的收视率

10了解青海湖斑头雁种群数量

20了解全国快递包裹产生包装垃圾的数量

30了解某班同学&跳绳(的成绩

#!为了解某市参加中考的 $& +++ 名学生的身高情

况'抽查了其中 " $++ 名学生的身高进行统计分

析!下面叙述正确的是 ! " "

/0$& +++ 名学生是总体

10" $++ 名学生的身高是总体的一个样本

20每名学生是总体的一个个体

30以上调查是全面调查

%!!$+"( 苏州"为了鼓励学生课外阅读'学校公布了

&阅读奖励(方案'并设置了&赞成#反对#无所谓(

三种意见!现从学校所有 $ %++ 名学生中随机征

求了 "++ 名学生的意见'其中持&反对(和&无所

谓(意见的共有 #+ 名学生'估计全校持&赞成(意

见的学生人数约为 ! . "

/0(+!!!10($+!!!20" ')+!!!30$ #(+

&!一次数学测试后'某班 %+ 名学生的成绩被分为 &

组'第 " O% 组的频数分别为 "$'"+''')'则第 & 组

的频率是 ! $ "

/0+0"! 10+0$! 20+0#! 30+0%

'!!$+"( 安徽"为了解某校学生今年五一期间参加

社团活动时间的情况'随机抽查了其中 "++ 名学

生进行统计'并绘制成如图所示的频数直方图'已

知该校共有 " +++ 名学生'据此估计'该校五一期

间参加社团活动时间在 ) O"+ 小时之间的学生数

大约是 ! $ "

/0$)+! 10$%+! 20#++! 30$'+

第 & 题图

!!

第 ' 题图

)!!$+"( 温州"某校学生到校方式情况的统计图如

图所示'若该校步行到校的学生有 "++ 人'则乘公

共汽车到校的学生有 ! ( "

/0(& 人!!10"++ 人!!20"$& 人!!30$++ 人

*!!$+"( 毕节"记录某足球队全年比赛结果!$胜%

$负% $平%#的条形统计图和扇形统计图!不完

整#如下)

第 ( 题图

根据图中信息'该足球队全年比赛胜了/#*/场!

+!!$+"( 郴州"某报社为了解市民对&社会主义核心

价值观(的知晓程度'采取随机抽样的方式进行

问卷调查'调查结果分为&(!非常了解(#&0!了

解(#&.!基本了解(三个等级'并根据调查结果绘

制了如下两幅不完整的统计图!

第 ) 题图

!""这次调查的市民人数为/'--/人'*8/!#/'

' 8/%#/+

!$"补全条形统计图+

!#"若该市约有市民 "++ +++ 人'请你根据抽样调

查的结果'估计该市大约有多少人对&社会主义

核心价值观(达到&(!非常了解(的程度!

,!!$+"( 深圳"深圳市某学校抽样调查!(类学生骑

共享单车'0类学生坐公交车#私家车等'.类学

生步行'/类学生!其他#'根据调查结果绘制了

不完整的统计图!

类型 频数 频率

( #+ &

0 ") +!"&

. * +!%+

/ '

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!

+

%&



第 * 题图

!""学生共/!#-/人'&8/-!#'/'+8/-!#/+

!$"补全条形统计图+

!#"若该校共有 $ +++人'骑共享单车的有/'--/人!

!-!!$+"( 大连"某校为了解全校学生对新闻#体育#

动画#娱乐#戏曲五类电视节目的喜爱情况'随机

选取该校部分学生进行调查'要求每名学生从中

只选一类最喜爱的电视节目!以下是根据调查结

果绘制的统计图表的一部分!

类别 ( 0 . / <

节目

类型
新闻体育动画娱乐戏曲

人数 "$ #+ * &% *

!

第 "+ 题图
根据以上信息'解答下列问题)

!""被调查的学生中'最喜爱体育节目的有

/%-/人'这些学生数占被调查总人数的百分比

为/#-/,+

!$"被调查学生的总数为/!'-/人'统计表中

*的值为/&'/'统计图中 '的值为/%)/+

!#"在统计图中'<类所对应扇形圆心角的度数

为/#!!)*/+

!%"该校共有 $ +++ 名学生'根据调查结果'估计

该校最喜爱新闻节目的学生数!

第 " 题图

!!!$+"' 泰安"某学校将为初一学

生开设(0./<=共 ' 门选修课'

现选取若干学生进行了&我最喜

欢的一门选修课(调查'将调查

结果绘制成如图统计图表!不完

整#

选修课 ( 0 . / < =

人数 %+ '+ "++

根据图表提供的信息'下列结论错误的是 ! ( "

/0这次被调查的学生人数为 %++ 人

10扇形统计图中<部分扇形的圆心角为 ($)

20被调查的学生中喜欢选修课 <'=的人数分别

为 )+'(+

30喜欢选修课.的人数最少

#!!$+"( 常德"彭山的枇杷大又甜'在今年 & 月 ")

日&彭山枇杷节(期间'从山上 & 棵枇杷树上采摘

到了 $++ 千克枇杷'请估计彭山近 '++ 棵枇杷树

今年一共收获了枇杷/#& ---/千克!

%!!$+"( 徐州"某校园文学社为了解本校学生对本

社一种报纸四个版面的喜欢情况'随机抽查部分

学生做了一次问卷调查'要求学生选出自己最喜

欢的一个版面'将调查数据进行了整理#绘制成部

分统计图如下)

第 # 题图

请根据图中信息'解析下列问题)

!""该调查的样本容量为/'-/'" 8/%)/,'

&第一版(对应扇形的圆心角为/!-+*/+

!$"请你补全条形统计图+

!#"若该校有 " +++ 名学生'请你估计全校学生中

最喜欢&第三版(的人数
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&!!$+"( 德州"随着移动终端设备的升级换代'手机

已经成为我们生活中不可缺少的一部分'为了解

中学生在假期使用手机的情况!选项"(!和同学

亲友聊天&0!学习&.!购物&/!游戏&<!其他#'端

午节后某中学在全校范围内随机抽取了若干名学

生进行调查'得到如下图表!部分信息未给出#"

选项 频数 频率

( "+ *

0 ' +!$

. & +!"

/ > +!%

< & +!"

第 % 题图

根据以上信息解析下列问题)

!""这次被调查的学生有多少人,

!$"求表中*'''>的值'并补全条形统计图!

!#"若该中学约有 )++ 名学生'估计全校学生中

利用手机购物或玩游戏的共有多少人, 并根据以

上调查结果'就中学生如何合理使用手机给出你

的一条建议!

'!!$+"' 岳阳"某学校环保志愿者协会对该市城区

的空气质量进行调查'从全年 #'& 天中随机抽取

了 )+ 天的空气质量指数!/PQ"数据'绘制出三幅

不完整的统计图表'请根据图表中提供的信息解

答下列问题)

城区空气质量等级天数统计表

/PQ指数 质量等级 天数!天#

+ O&+ 优 *

&" O"++ 良 %%

"+" O"&+ 轻度污染 '

"&" O$++ 中度污染 %

$+" O#++ 重度污染 $

#++ 以上 严重污染 $

图 "

图 $

第 & 题图

!""统计表中*8/#-/''8/+/'扇形统计图中'空

气质量等级为&良(的天数占/''/,+

!$"补全条形统计图'并通过计算估计该市城区

全年空气质量等级为&优(和&良(的天数共有多

少天,

!#"据调查'严重污染的 $ 天发生在春节期间'燃

放烟花爆竹成为空气污染的一个重要原因!据此'

请你提出一条合理化建议
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第 #" 讲!数据的分析

!!!$+"( 苏州"有一组数据)$'&'&'''('这组数据的

平均数为 ! . "

/0#!!! !10%!!!! 20&!!!! 30'

#!一组数据 #'#'%''')'* 的中位数是 ! " "

/0%! 10&! 20&0&! 30'

%!!$+"( 广东"在学校举行&阳光少年'励志青春(

的演讲比赛中'五位评委给选手小明的评分分别

为 *+')&'*+')+'*&'则这组数据的众数是 ! " "

/0*&! 10*+! 20)&! 30)+

&!!$+"( 随州"一组数据 $'#'&'%'% 的中位数和平

均数分别是 ! " "

/0% 和 #0& 10% 和 #0'

20& 和 #0& 30& 和 #0'

'!!$+"( 河南"八年级某同学 ' 次数学小测验的成

绩分别为 )+ 分')& 分'*& 分'*& 分'*& 分'"++

分'则该同学这 ' 次成绩的众数和中位数分别是

! $ "

/0*& 分'*& 分 10*& 分'*+ 分

20*+ 分'*& 分 30*& 分')& 分

)!!$+"( 黔西南"已知甲#乙两同学 " 分钟跳绳的平

均数相同'若甲同学 " 分钟跳绳成绩的方差

@

$

甲 8+!++''乙同学 " 分钟跳绳成绩的方差 @

$

乙 8

+!+#&'则 ! $ "

/0甲的成绩比乙的成绩更稳定

10乙的成绩比甲的成绩更稳定

20甲#乙两人的成绩一样稳定

30甲#乙两人的成绩稳定性不能比较

*!!$+"( 张家界"某校组织学生参加植树活动'活动

结束后'统计了九年级甲班 &+ 名学生每人植树的

情况'绘制了如下的统计表)

植树棵数 # % & '

人数 $+ "& "+ &

那么这 &+ 名学生平均每人植树/&/棵!

+!!$+"( 辽阳"甲#乙#丙#丁四名射击运动员分别连

续射靶 "+ 次'他们各自的平均成绩及其方差如下

表所示'如果选一名成绩好且发挥稳定的运动员

参赛'则应选择的运动员是/丙/!

甲 乙 丙 丁

平均成绩!环# )!' )!% )!' (!'

方差 +!*% +!(% +!&' "!*$

,!!$+"( 绥化"在一次射击训练中'某位选手五次射

击的环数分别为 &')'('''*'则这位选手五次射

击环数的方差为/#/!

!-!!$+"( 巴中"一组数据 $'#'&'&'( 的平均数是 &'

则这组数据的中位数是/'/!

!!!!$+"( 南京"某公司共 $& 名员工'下表是他们月

收入的资料!

月收

入-元
%& +++") +++"+ +++ & &++ % )++ # %++ # +++ $ $++

人数 " " " # ' " "" "

!""该公司员工月收入的中位数是/% &--/元'

众数是/% ---/元!

!$"根据上表'可以算得该公司员工月收入的平

均数为 ' $(' 元'你认为用平均数#中位数和众

数中的哪一个反映该公司全体员工月收入水平

较为合适, 说明理由!

!#!!$+"( 宜昌"R2市首批一次性投放公共自行车

(++ 辆供市民租用出行'由于投入数量不够'导

致出现需要租用却未租到车的现象'现随机抽取

的某五天在同一时段的调查数据汇成如下表格!

请回答下列问题)

时间

第一天

("++

.)"++

第二天

("++

.)"++

第三天

("++

.)"++

第四天

("++

.)"++

第五天

("++

.)"++

需要租用

自行车却未

租到车的

人数!人#

" &++ " $++ " #++ " #++ " $++

!""表格中的五个数据!人数#的中位数是多少,

!$"由随机抽样估计'平均每天在 ()++ .))++

需要租用公共自行车的人数是多少
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!!!$+"( 成都"学习全等三角形时'数学兴趣小组设

计并组织了&生活中的全等(的比赛'全班同学的

比赛结果统计如下表)

得分!分# '+ (+ )+ *+ "++

人数!人# ( "$ "+ ) #

则得分的众数和中位数分别为 ! . "

/0(+ 分'(+ 分 10)+ 分')+ 分

20(+ 分')+ 分 30)+ 分'(+ 分

#!!$+"( 南通"一组数据)"'$'$'#'若添加一个数据

$'则发生变化的统计量是 ! ( "

/0平均数! 10中位数

20众数!! 30方差

%!!$+"( 宜宾"某单位组织职工开展植树活动'植树

量与人数之间关系如图'下列说法不正确的是

! ( "

第 # 题图

/0参加本次植树活动共有 #+ 人

10每人植树量的众数是 % 棵

20每人植树量的中位数是 & 棵

30每人植树量的平均数是 & 棵

&!!$+"( 绍兴"下表记录了甲#乙#丙#丁四名射击运

动员最近几次选拔赛成绩的平均数和方差)

甲 乙 丙 丁

平均

数!环#

*!"% *!"& *!"% *!"&

方差 '!' '!) '!( '!'

根据表中数据'要从中选择一名成绩好且发挥稳

定的运动员参加比赛'应选择 ! ( "

/0甲 10乙 20丙 30丁

第 & 题图

'!某电脑公司销售部为了定制下

个月的销售计划'对 $+ 位销售

员本月的销售量进行了统计'绘

制成如图所示的统计图'则这 $+

位销售人员本月销售量的平均

数#中位数#众数分别是 ! . "

/0"*'$+'"%! 10"*'$+'$+

20")!%'$+'$+! 30")!%'$&'$+

)!!$+"( 日照"为了解某初级中学附近路口的汽车

流量'交通管理部门调查了某周一至周五下午放

学时间段通过该路口的汽车数量!单位"辆#'结

果如下)

")#!!"*"!!"'*!!"*+!!"((

则在该时间段中'通过这个路口的汽车数量的平

均数是/!+#/!

*!!$+"( 鄂州"一个样本为 "'#'$'$'"'#'$'已知这

个样本的众数为 #'平均数为 $'则这组数据的中

位数为/#/!

+!在一次中学生田径运动会上'根据参加男子跳高

初赛的运动员的成绩!单位";#'绘制出如下的统

计图 " 和图 $'请根据相关信息'解析下列问题)

第 ) 题图

!""图 " 中 "的值为/#'/+

!$"求统计的这组初赛成绩数据的平均数#众数

和中位数+

!#"根据这组初赛成绩'由高到低确定 * 人进入

复赛'请直接写出初赛成绩为 "!'& ;的运动员能

否进入复赛
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第 #$ 讲!概率及其应用

!!!$+"(沈阳"下列事件中'是必然事件的是 ! $ "

/0将油滴入水中'油会浮在水面上

10车辆随机到达一个路口'遇到红灯

20如果 "

$

8#

$

'那么 " 8#

30掷一枚质地均匀的硬币'一定正面向上

#!!$+"( 孝感"下列说法正确的是 ! $ "

/0调查孝感区居民对创建&全国卫生城市(的知

晓度'宜采用抽样调查

10一组数据 )&'*&'*+'*&'*&'*+'*+')+'*&'*+ 的

众数为 *&

20&打开电视'正在播放乒乓球比赛(是必然事件

30同时抛掷两枚质地均匀的硬币一次'出现两个

正面朝上的概率为
"

$

%!!$+"( 阿坝州"对&某市明天下雨的概率是 (&,(

这句话'理解正确的是 ! ( "

/0某市明天将有 (&S的时间下雨

10某市明天将有 (&S的地区下雨

20某市明天一定下雨

30某市明天下雨的可能性较大

&!!$+"( 贵阳"某学校在进行防溺水安全教育活动

中'将以下几种在游泳时的注意事项写在纸条上

并折好'内容分别是
"

互相关心+

#

互相提醒+

$

不要相互嬉水+

%

相互比潜水深度+

&

选择水流

湍急的水域+

'

选择有人看护的游泳池!小颖从这

' 张纸条中随机抽出一张'抽到内容描述正确的

纸条的概率是 ! . "

/0

"

$

!!!10

"

#

!!!20

$

#

!!!30

"

'

'!!$+"( 岳阳"从槡$'+'!'#!"%'' 这 & 个数中随机

抽取一个数'抽到有理数的概率是 ! . "

/0

"

&

10

$

&

20

#

&

30

%

&

)!!$+"( 湖州"一个布袋里装有 % 个只有颜色不同

的球'其中 # 个红球'" 个白球!从布袋里摸出 "

个球'记下颜色后放回'搅匀'再摸出 " 个球'则两

次摸到的球都是红球的概率是 ! ( "

/0

"

"'

10

"

$

20

#

)

30

*

"'

第 ( 题图

*!!$+"( 辽阳"如果小球在如图所示

的地面上自由滚动'并随机停留在

某块方砖上'每块方砖大小#质地完

全一致'那么它最终停留在黑色区

域的概率是 ! " "

/0

"

#

10

"

%

20

"

&

30

"

'

+!!$+"(通辽"毛泽东在$沁园春*雪%中提到五位历

史名人)秦始皇#汉武帝#唐太宗#宋太祖#成吉思

汗'小红将这五位名人简介分别写在五张完全相同

的知识卡片上'小哲从中随机抽取一张'卡片上介

绍的人物是唐朝以后出生的概率是////!

第 * 题图

,!!$+"( 徐州"如图'转盘中 ' 个扇形

的面积相等'任意转动转盘 " 次'当

转盘停止转动时'指针指向的数小

于 & 的概率为////!

!-!!$+"( 抚顺"一个不透明的袋中装

有除颜色外均相同的 * 个红球'# 个白球'若干

个绿球'每次摇匀后随机摸出一个球'记下颜色

后再放回袋中'经过大量重复实验后'发现摸到

绿球的概率稳定在 +!$'则袋中有绿球/%/个!

!!!!$+"( 台州"三名运动员参加定点投篮比赛'原

定出场顺序是)甲第一个出场'乙第二个出场'丙

第三个出场'由于某种原因'要求这三名运动员

用抽签方式重新确定出场顺序'则抽签后每个运

动员的出场顺序都发生变化的概率为////!

!#!!$+"(聊城"如果任意选择一对有序整数!*''"'其

中4*4

#

"'4'4

#

#'每一对这样的有序整数被选择

的可能性是相等的'那么关于&的方程&

$

-'&-

*8+有两个相等实数根的概率是////!

!%!!$+"( 盘锦"对于
-

(0./'从以下五个关系式中

任取一个作为条件)

"

(080.+

#'

0(/8*+)+

$

(.80/+

%

(.

(

0/+

&'

/(08

'

(0.'能判

定
-

(0./是矩形的概率是////!

!&!点6的坐标是!"'#"'从 .$' ."'+'"'$ 这五个

数中任取一个数作为 "的值'再从余下的四个数

中任取一个数作为#的值'则点 6!"'#"在平面

直角坐标系中第二象限内的概率是////!

!'!!$+"( 娄底"在如图所示的电路中'随机闭合开

关 A

"

'A

$

'A

#

中的两个'能让灯泡 N

"

发光的概率

是////!

第 "& 题图
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!)!!$+"( 南京"全面两孩政策实施后'甲#乙两个家

庭有了各自的规划'假定生男生女的概率相同'

回答下列问题)

!""甲家庭已有一个男孩'准备再生一个孩子'

则第二个孩子是女孩的概率是////+

!$"乙家庭没有孩子'准备生两个孩子'求至少

有一个孩子是女孩的概率!

!*!!$+"( 营口"如图'有四张背面完全相同的纸牌

('0'.'/'其正面分别画有四个不同的几何图

形'将这四张纸牌背面朝上洗匀!

!""从中随机摸出一张'求摸出的牌面图形是中

心对称图形的概率+

!$"小明和小亮约定做一个游戏'其规则为)先

由小明随机摸出一张纸牌'不放回'再由小亮从

剩下的纸牌中随机摸出一张'若摸出的两张牌面

图形都是轴对称图形小明获胜'否则小亮获胜'

这个游戏公平吗, 请用列表法!或树状图#说明

理由!纸牌用('0'.'/表示#!

第 "( 题图

!+!!$+"( 乐山"为了了解我市中学生参加&科普知

识(竞赛成绩的情况'随机抽查了部分参赛学生

的成绩'整理并制作出如下的统计表和统计图'

如图所示!请根据图表信息解析下列问题)

组别 分数段!分# 频数 频率

(组 '+

#

&:(+ #+ +!"

0组 (+

#

&:)+ *+ '

.组 )+

#

&:*+ * +!%

/组 *+

#

&:"++ '+ +!$

第 ") 题图

!""在表中)*8/!#-/'' 8/-!%/+

!$"补全频数分布直方图+

!#"小明的成绩是所有被抽查学生成绩的中位

数'据此推断他的成绩在/./组+

!%"% 个小组每组推荐 " 人'然后从 % 人中随机

抽取 $ 人参加颁奖典礼'恰好抽中 ('.两组学

生的概率是多少, 并列表或画树状图说明
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第 " 题图

!!!$+"( 赤峰"小明向如图所示的正

方形(0./区域内投掷飞镖'点 <

是以 (0为直径的半圆与对角线

(.的交点!如果小明投掷飞镖一

次'则飞镖落在阴影部分的概率为

! " "

/0

"

$

!!!10

"

%

!!!20

"

#

!!!30

"

)

#!!$+"( 杭州"一个仅装有球的不透明布袋里共有

# 个球!只有颜色不同#'其中 $ 个是红球'" 个是

白球'从中任意摸出一个球'记下颜色后放回'搅

匀'再任意摸出一个球'则两次摸出都是红球的概

率是////!

%!!$+"( 陕西"端午节&赛龙舟'吃粽子(是中华民

族的传统习俗!节日期间'小邱家包了三种不同馅

的粽子'分别是)红枣粽子!记为 (#'豆沙粽子

!记为0#'肉粽子!记为 .#'这些粽子除了馅不

同'其余均相同!粽子煮好后'小邱的妈妈给一个

白盘中放入了两个红枣粽子'一个豆沙粽子和一

个肉粽子+给一个花盘中放入了两个肉粽子'一个

红枣粽子和一个豆沙粽子!

根据以上情况'请你回答下列问题)

!""假设小邱从白盘中随机取一个粽子'恰好取

到红枣粽子的概率是多少,

!$"若小邱先从白盘里的四个粽子中随机取一个

粽子'再从花盘里的四个粽子中随机取一个粽子'

请用列表法或画树状图的方法'求小邱取到的两

个粽子中一个是红枣粽子#一个是豆沙粽子的

概率!

&!!$+"( 枣庄"为发展学生的核心素养'培养学生的

综合能力'某学校计划开设四门选修课)乐器#舞

蹈#绘画#书法'学校采取随机抽样的方法进行问

卷调查!每个被调查的学生必须选择而且只能选

择其中一门#!对调查结果进行整理'绘制成如下

两幅不完整的统计图'请结合图中所给信息解析

下列问题)

第 % 题图

!""本次调查的学生共有/'-/人'在扇形统计

图中'*的值是/%-#/+

!$"将条形统计图补充完整+

!#"在被调查的学生中'选修书法的有 $ 名女同

学'其余为男同学'现要从中随机抽取 $ 名同学代

表学校参加某社区组织的书法活动'请写出所抽

取的 $ 名同学恰好是 " 名男同学和 " 名女同学的

概率
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专题一!函数图象问题

第 " 题图

!!!$+"( 达州"已知二次函数 +8

"&

$

-#&-$的图象如下'则一次

函数 +8"&.$#与反比例函数

+8

$

&

在同一平面直角坐标系中

的图象大致是 ! . "

/

1

2

3

第 $ 题图

#!!$+"( 绍兴"均匀地向一个容器

注水'最后把容器注满'在注水

过程中'水面高度 3 随时间 4的

变化规律如图所示!图中 5(0.

为折线#'这个容器的形状可以是 ! ( "

/

!

1

!

2

!

3

第 # 题图

%!!$+"( 七台河"如图'某工厂有甲#乙

两个大小相同的蓄水池'且中间有管

道连通'现要向甲池中注水'若单位时

间内的注水量不变'那么从注水开始'乙水池水

面上升的高度 3 与注水时间4之间的函数关系

图象可能是 ! ( "

/ 1

2

3

&!!$+"( 鄂州"已知二次函数 +8!&-*"

$

.' 的图

象如图所示'则一次函数 +8*&-' 与反比例函

数+8

*'

&

的图象可能是 ! . "

第 % 题图

! /

!!!

1

2

!!!

3

'!!$+"( 徐州"如图'在平面直角坐标系 &5+中'函

数+81&-#!1

"

+"与 +8

*

&

!*

"

+"的图象相交

于点(!$'#"'0! .'' .""'则不等式 1&-#7

*

&

的解集为 ! " "

/0&:.'!!!!!!10.' :&:+ 或&7$

20&7$ 30&:.' 或 + :&:$

第 & 题图

!!

第 ' 题图

)!!$+"( 桂林一模"如图'二次函数 +8"&

$

-#&-$

的图象的一部分过点(!&'+"'对称轴为直线 &8

"'则下列结论中错误的是 ! . "

/0"#$:+

10当&:" 时'+随&的增大而增大

20%" .$#-$:+

30方程 "&

$

-#&-$8+ 的根为&

"

8.#'&

$

8&

第 ( 题图

*!!$+"( 烟台"二次函数+8"&

$

-#&

-$!"

"

+"的图象如图所示'对称

轴是直线&8"'下列结论)

"

"#:

++

#

#

$

7%"$+

$

" -#-$$:++

%

#" -$:+!其中正确的是 ! . "

/0

"%

10

#%

20

"#$

30

"#$%

第 ) 题图

+!!$+"( 锦州"如图'矩形 5(0.

中'(!"'+"'.!+'$"'双曲线+

8

1

&

!+ :1:$"的图象分别交

(0'.0于点 <'='连接 5<'

5='<=' A

&

5<=

8$A

&

0<=

'则 1

值为 ! $ "

/0

$

#

!!!10"!!!20

%

#

!!!30槡
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第 * 题图

,!!$+"( 西宁"如图'在正方形 (0./

中'(08# A;'动点 9自 (点出发

沿(0方向以每秒 " A;的速度运

动'同时动点 :自 /点出发沿折线

/...0以每秒 $ A;的速度运动'

到达0点时运动同时停止'设
&

(9:的面积为 +

!A;

$

"'运动时间为 &!秒#'则下列图象中能大致

反映+与&之间函数关系的是 ! $ "

/

!!

1

2

!!

3

!-!!$+"( 日照"如图'

'

0(.8'+)'点 5从 (点出

发'以 $ A;G?的速度沿
'

0(.的角平分线向右

运动'在运动过程中'以 5为圆心的圆始终保持

与
'

0(.的两边相切'设
/

5的面积为 A!A;

$

"'

则
/

5的面积 A与圆心5运动的时间 4!?"的函

数图象大致为 ! ( "

/ 1 2 3

第 "+ 题图

!!!

第 "" 题图

!!!!$+"( 乌鲁木齐"如图'点(!"'#"'0!#'""都在

双曲线+8

#

&

上'点 .'/分别是 &轴'+轴上的

动点'则四边形(0./周长的最小值为 ! " "

/0&槡$! 10'槡$

20$槡"+ -$槡$! 30)槡$

!#!!$+"( 盘锦"在平面直角坐标系中'点6的坐标为

!+'.&"'以6为圆心的圆与&轴相切'

/

6的弦

(0!0点在(点右侧#垂直于+轴'且(08)'反比

例函数+8

1

&

!1

"

+"经过点0'则18/22%#/!

第 "# 题图

!%!!$+"( 通辽"如图'直线 +8.

槡#

#

&.槡#与&'+轴分别交于点('

0'与反比例函数 +8

1

&

的图象

在第二象限交于点.'过点(作&轴的垂线交该

反比例函数图象于点 /!若 (/8(.'则点 /的

坐标为//////!

!&!抛物线+8"&

$

-#&-$!"'#'$为常数'且 "

"

+#经

过点! ."'+#和!*'+"'且 " :*:$'当 &:."

时'+随着&的增大而减小'下列结论)

"

"#$7++

#

" -#7++

$

若点(! .#'+

"

"'点0!#'+

$

"都在抛

物线上'则+

"

:+

$

+

%

"!*."" -#8++

&

若$

#

.

"'则#

$

.%"$

#

%"!其中结论错误是/

!&

/!!只

填写序号#

!'!!$+"' 遵义"如图 "'四边形 (0./中'(0

)

./'

'

(/.8*+)'6从 (点出发'以每秒 " 个单位长

度的速度'按(

.

0

.

.

.

/的顺序在边上匀速运

动'设6点的运动时间为 4秒'

&

6(/的面积为

A'A关于4的函数图象如图 $ 所示'当 6运动到

0.中点时'

&

6(/的面积为 !//!0

第 "& 题图
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专题二!规律探索型问题
!!!$+"( 自贡"填在下面各正方形中四个数之间都

有相同的规律'根据这种规律*的值为 ! . "

第 " 题图

/0")+!!!10")$!!!20")%!!!30")'

#!!$+"( 扬州"在一列数)"

"

'"

$

'"

#

'-'"

'

中'"

"

8

#'"

$

8('从第三个数开始'每一个数都等于它前

面两个数之积的个位数字'则这一列数中的第

$ +"(个数是 ! " "

/0" 10# 20( 30*

第 # 题图

%!将全体自然数排列成如图所示的三角

形数阵'根据排列规律'则数阵中'第 "+

行第 ' 个数是 ! " "

/0%* 10&+

20&$ 30%)

&!!$+"( 烟台"用棋子摆出下列一组图形)

第 % 题图

按照这种规律摆下去'第 ' 个图形用的棋子个数

为 ! ( "

/0#' 10'' 20#' -' 30#' -#

'!!$+"( 绵阳"如图所示'将形状#大小完全相同的

& (和线段按照一定规律摆成下列图形'第 " 幅图

形中& (的个数为 "

"

'第 $ 幅图形中& (的个数为

"

$

'第 # 幅图形中& (的个数为 "

#

'-'以此类推'

则
"

"

"

-

"

"

$

-

"

"

#

-- -

"

"

"*

的值为 ! . "

第 & 题图

/0

$+

$"

10

'"

)%

20

&)*

)%+

30

%#"

('+

)!!$+"( 郴州"已知 "

"

8.

#

$

'"

$

8

&

&

'"

#

8.

(

"+

'

"

%

8

*

"(

'"

&

8.

""

$'

'-'则 "

)

8////!

*!下列各个图形中'&*(的个数用 " 表示'& (的

个数用#表示'如)当 ' 8" 时'" 8%'#8"+当 ' 8

$ 时'" 8*'#8%+-+根据图形的变化规律'当 ' 8

$ +"(时'槡" -槡#的值为/& -%'/!

第 ( 题图

+!!$+"( 玉林二模"在一次猜数字游戏中'小红写出

如下一组数)"'

'

&

'

*

(

'

%

#

'

"&

""

-'小军猜想出的第

六个数字是
")

"#

'也是正确的'根据此规律'第 ' 个

数是////!

,!!$+"( 白银"下列图形都是由完全相同的小梯形

按一定规律组成的!如果第 " 个图形的周长为 &'

那么第 $ 个图形的周长为/+/'第 $ +"( 个图形

的周长为/) -'%/!

第 * 题图

第 "+ 题图

!-!!$+"( 阿坝州"如图'在

平面直角坐标系中'一

动点从原点 5出发'沿

着箭头所示方向'每次

移动 " 个单位'依次得

到点 6

"

!+'" "'6

$

!"'

""'6

#

!"'+"'6

%

!"' .""'6

&

!$' .""'6

'

!$'+"'

-'则点6

$ +"(

的坐标是/!)*##!"/!

第 "" 题图

!!!! $+"( 衡阳" 正方形

(

"

0

"

.

"

5' (

$

0

$

.

$

.

"

'

(

#

0

#

.

#

.

$

'-按如图所

示放置'点(

"

'(

$

'(

#

-

和 .

"

'.

$

'.

#

'-分别

在直线 +8&-" 和 &

轴上'则点 0

$ +")

的纵

坐标是/#

# -!*

/!

!#!如图'数轴上'点(的初始位置表示的数为 "'现

在点(做如下移动)第 " 次点(向左移动 # 个单

位长度至点(

"

'第 $ 次从点 (

"

向右移动 ' 个单

位长度至点(

$

'第 # 次从点 (

$

向左移动 * 个单

位长度至点 (

#

'-'按照这种移动方式进行下

去'如果点 (

'

与原点的距离不小于 $+'那么 '

的最小值是/!%/!

第 "$ 题图
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专题三!代数型应用设计题
!!!$+"( 襄阳"受益于国家支持新能源汽车发展和

&一带一路(发展战略等多重利好因素'我市某汽

车零部件生产企业的利润逐年提高'据统计'$+"%

年利润为 $ 亿元'$+"' 年利润为 $!)) 亿元!

!""求该企业从 $+"% 年到 $+"' 年利润的年平均

增长率+

!$"若 $+"( 年保持前两年利润的年平均增长率

不变'该企业 $+"( 年的利润能否超过 #!% 亿元,

#!!$+"( 桂林一模"某校为丰富学生的校园生活'准

备从某体育用品商店一次性购买若干个足球和篮

球!每个足球的价格相同'每个篮球的价格相

同#'若购买 # 个足球和 $ 个篮球共需 #"+ 元'购

买 $ 个足球和 & 个篮球共需 &++ 元!

!""购买一个足球'一个篮球各需多少元,

!$"根据学校的实际情况'需从该体育用品商店

一次性购买足球和篮球共 *' 个'要求购买足球和

篮球的总费用不超过 & ($+ 元'这所中学最多可

以购买多少个篮球,

%!!$+"( 辽阳"近年来雾霾天气给人们的生活带来

很大影响'空气质量问题倍受人们关注!某单位计

划在室内安装空气净化装置'需购进 ('0两种设

备!每台0种设备价格比每台 (种设备价格多

+!(万元'花 # 万元购买(种设备和花 (!$ 万元购

买0种设备的数量相同!

!""求(种#0种设备每台各多少万元,

!$"根据单位实际情况'需购进 ('0两种设备共

$+ 台'总费用不高于 "& 万元'求(种设备至少要

购买多少台,

&!!$+"( 毕节"某同学准备购买笔和本子送给农村

希望小学的同学'在市场上了解到某种本子的单

价比某种笔的单价少 % 元'且用 #+ 元买这种本子

的数量与用 &+ 元买这种笔的数量相同!

!""求这种笔和本子的单价+

!$"该同学打算用自己的 "++ 元压岁钱购买这种

笔和本子'计划 "++ 元刚好用完'并且笔和本子都

买'请列出所有购买方案
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'!为了更好改善河流的水质'治污公司决定购买 "+

台污水处理设备!现有 ('0两种型号的设备'其

中每台的价格'月处理污水量如下表+经调查)购

买一台(型设备比购买一台 0型设备多 $ 万元'

购买 $ 台 (型设备比购买 # 台 0型设备少 '

万元!

(型 0型

价格!万元-台# " #

处理污水量!吨-月# $%+ ")+

!""求 "'#的值+

!$"治污公司经预算购买污水处理设备的资金不

超过 "+& 万元'你认为该公司有哪几种购买方案+

!#"在!$"的条件下'若每月要求处理污水量不低

于 $ +%+ 吨'为了节约资金'请你为治污公司设计

一种最省钱的购买方案!

)!!$+"( 陕西"在精准扶贫中'某村的李师傅在县政

府的扶持下'去年下半年'他对家里的 # 个温室大

棚进行修整改造'然后'" 个大棚种植香瓜'另外 $

个大棚种植甜瓜'今年上半年喜获丰收'现在他家

的甜瓜和香瓜已全部售完'他高兴地说)&我的日

子终于好了(!

最近'李师傅在扶贫工作者的指导下'计划在农业

合作社承包 & 个大棚'以后就用 ) 个大棚继续种

植香瓜和甜瓜'他根据种植经验及今年上半年的

市场情况'打算下半年种植时'两个品种同时种'

一个大棚只种一个品种的瓜'并预测明年两种瓜

的产量#销售价格及成本如下)

品种

项目

产量

!斤-每棚#

销售价

!元-每斤#

成本

!元-每棚#

香瓜 $ +++ "$ ) +++

甜瓜 % &++ # & +++

现假设李师傅今年下半年香瓜种植的大棚数为 &

个'明年上半年 ) 个大棚中所产的瓜全部售完后'

获得的利润为+元!

根据以上提供的信息'请你解答下列问题)

!""求出+与&之间的函数关系式+

!$"求出李师傅种植的 ) 个大棚中'香瓜至少种

植几个大棚, 才能使获得的利润不低于 "+ 万元!

*!!$+"( 长沙"自从湖南与欧洲的&湘欧快线(开通

后'我省与欧洲各国经贸往来日益频繁'某欧洲客

商准备在湖南采购一批特色商品'经调查'用

"' +++元采购(型商品的件数是用 ( &++ 元采购

0型商品的件数的 $ 倍'一件 (型商品的进价比

一件0型商品的进价多 "+ 元!

!""求一件('0型商品的进价分别为多少元,

!$"若该欧洲客商购进('0型商品共 $&+ 件进行

试销'其中(型商品的件数不大于 0型的件数'

且不小于 )+ 件!已知 (型商品的售价为 $%+ 元-

件'0型商品的售价为 $$+ 元-件'且全部售出!设

购进(型商品*件'求该客商销售这批商品的利

润;与*之间的函数关系式'并写出 *的取值

范围+

!#"在!$"的条件下'欧洲客商决定在试销活动中

每售出一件 (型商品'就从一件 (型商品的利润

中捐献慈善资金 " 元'求该客商售完所有商品并

捐献慈善资金后获得的最大收益
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专题四!几何测量型应用题
!!!$+"( 绥化"某楼梯的侧面如图所示'已测得 0.

的长约为 #!& 米'

'

0.(约为 $*)'则该楼梯的高

度(0可表示为 ! $ "

/0#0& ?@>$*J米!!!!10#0& AB?$*J米

20#0& <=>$*J米! 30

#0&

AB?$*J

米

第 " 题图

!!!

第 $ 题图

#!!$+"( 绵阳"为测量操场上旗杆的高度'小丽同学

想到了物理学中平面镜成像的原理'她拿出随身

携带的镜子和卷尺'先将镜子放在脚下的地面上'

然后后退'直到她站直身子刚好能从镜子里看到

旗杆的顶端<'标记好脚掌中心位置为 0'测得脚

掌中心位置 0到镜面中心 .的距离是 &+ A;'镜

面中心.距离旗杆底部 /的距离为 % ;'如图所

示0已知小丽同学的身高是 "0&% ;'眼睛位置 (

距离小丽头顶的距离是 % A;'则旗杆 /<的高度

等于 ! " "

/0"+ ;!!!!!!!10"$ ;

20"$0% ;!! 30"$0#$ ;

%!!$+"( 赤峰"王浩同学用木板制作一个带有卡槽

的三角形手机架'如右图所示!已知 (.8$+ A;'

0.8") A;'

'

(.08&+)'王浩的手机长度为 "(

A;'宽为) A;'王浩同学能否将手机放入卡槽 (0

内, 请说明你的理由!!提示"?@>&+J

,

+0)'AB?&+J

,

+0''<=>&+J

,

"0$#

第 # 题图

&!!$+") 原创"小明想用镜子测量一棵松树的高度'

但因树旁有一条河'不能测量镜子与树之间的距

离'于是他两次利用镜子'如图所示'第一次他把

镜子放在.点'人在=点时正好在镜子中看到树

尖(+第二次把镜子放在/点'人在C点正好看到

树尖(!已知小明的眼睛距离地面 "!(+ ;'量得

./8"$ ;'.=8"!) ;'/E8#!) ;!请你求出松

树的高!

第 % 题图

'!!$+"( 宿迁"如图所示'飞机在一定高度上沿水平

直线飞行'先在点(处测得正前方小岛 .的俯角

为 #+)'面向小岛方向继续飞行 "+ E;到达0处'

发现小岛在其正后方'此时测得小岛的俯角为

%&)'如果小岛高度忽略不计'求飞机飞行的高度!

!结果保留根号#

第 & 题图
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)!!$+"( 十堰"如图'海中有一小岛 ('它周围 ) 海

里内有暗礁'渔船跟踪鱼群由西向东航行'在 0

点测得小岛(在北偏东 '+)方向上'航行 "$ 海里

到达/点'这时测得小岛(在北偏东 #+)方向上!

如果渔船不改变航线继续向东航行'有没有触礁

的危险,

第 ' 题图

*!!$+"( 凉山州"如图'若要在宽(/为 $+ 米的城南

大道两边安装路灯'路灯的灯臂 0.长 $ 米'且与

灯柱(0成 "$+)角'路灯采用圆锥形灯罩'灯罩的

轴线.5与灯臂0.垂直'当灯罩的轴线 .5通过

公路路面的中心线时照明效果最好'此时'路灯的

灯柱(0高应该设计为多少米, !结果保留根号#

第 ( 题图

+!!$+"( 达州"如图'信号塔 67座落在坡度 D8"H$

的山坡上'其正前方直立着一警示牌!当太阳光线

与水平线成 '+)角时'测得信号塔67落在斜坡上

的影子7:长为 槡$ &米'落在警示牌上的影子9:

长为 # 米'求信号塔67的高!!结果不取近似值#

第 ) 题图
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专题五!几何中的动态变换问题
!!!$+"( 广州"如图'<'=分别是

-

(0./的边 (/'

0.上的点'<=8''

'

/<=8'+)'将四边形 <=./

沿<=翻折'得到 <=.2/2'</2交 0.于点 C'则

&

C<=的周长为 ! . "

/0'!!! 10"$!!! 20")!!! 30$%

第 " 题图

!!!

第 $ 题图

#!!$+"& 南宁"如图'(0是
/

5的直径'(08)'点9

在
/

5上'

'

9(08$+)':是弧 90的中点'6是

直径 (0上的一动点!若 9:8"'则
&

69:周长

的最小值为 !!!"

/0%!!! 10& 20' 30(

%!!$+"( 玉林一模"如图'

&

(0.中'

'

(0.8*+)'

(08$'0.8%'现将
&

(0.绕顶点 0顺时针方向

旋转到
&

(20.2的位置'此时 (2.2与 0.的交点 /

是0.的中点'则线段.2/的长度是 ! " "

/0

%槡&

&

10

'槡&

&

20

)槡&

&

30$槡&

第 # 题图

!!

第 % 题图

&!!$+"' 桂林"如图'在 I<

&

(50中'

'

(508*+)'

5(8$'508$'将 I<

&

(50绕点 5顺时针旋转

*+)后得I<

&

=5<'将线段<=绕点 <逆时针旋转

*+)后得线段 </'分别以 5'<为圆心'5('</的

长为半径画

)

(=和

)

/='连接(/'则图中阴影部分面

积是 ! ( "

/0

!

10

&

!

%

20# -

!

30) .

!

'!!$+"( 贵港一模"如图'在矩形 (0./中'<是 (0

边的中点'=在 (/边上'9':分别是 ./'0.边

上的动点'若 (08(=8$'(/8#'则四边形

<=9:周长的最小值是 ! . "

/0$ -槡"# 10$槡$ -$

20& -槡& 30)

第 & 题图

!!

第 ' 题图

)!!$+"( 钦州模拟"如图'在
&

(0.中'

'

0(.8

&+)'(.8$'(08#!现将
&

(0.绕 (点逆时旋转

&+)得到
&

(0

"

.

"

'则图中的阴影部分的面积

为////!

*!!$+"( 贵阳"如图'在矩形纸片 (0./中'(08$'

(/8#'点 <是 (0的中点'点 =是 (/边上的一

个动点'将
&

(<=沿 <=所在直线翻折'得到

&

(2<='则(2.的长的最小值是//////!

第 ( 题图

!!!

第 ) 题图

+!如图'在菱形(0./中'(08% A;'

'

(/.8"$+)'

点<'=同时由 ('.两点出发'分别沿 (0'.0方

向向点0匀速移动!到点0为止#'点<的速度为

" A;G?'点=的速度为 $ A;G?'经过4秒
&

/<=为

等边三角形'则4的值为////!

第 * 题图

,!!$+"( 河南"如图'在 I<

&

(0.

中'

'

(8*+)'(08(.'0.8

槡$ -"'点 9':分别是边 0.'

(0上的动点'沿9:所在的直

线折叠
'

0'使点 0的对应点

02始终落在边 (.上'若
&

902.为直角三角形'

则09的长为////!

!-!如图'等腰 I<

&

(0.中'0(80.'

'

(0.8*+)'

点/在(.上'将
&

(0/绕点0沿顺时针方向旋

转 *+)后'得到
&

.0<!

!""求
'

/.<的度数+

!$"若(08%'./8#(/'求/<的长!

第 "+ 题图
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!!!如图'在矩形 (0./中'<是边 (0的中点'连接

/<'

&

(/<沿 /<折叠后得到
&

=/<'点 =在矩

形(0./的内部'延长/=交于0.于点C!

!""求证)=C80C+

!$"若(08''0.8%'求/C的长!

第 "" 题图

!#!如图'0/是
&

(0.的角平分线'它的垂直平分

线分别交(0'0/'0.于点<'='C'连接</'/C!

!""请判断四边形<0C/的形状'并说明理由+

!$"若
'

(0.8#+)'

'

.8%&)'</ 槡8% ''点 E

是0/上的一个动点'求EC-E.的最小值!

第 "$ 题图

!%!已知三个全等的等边三角形如图 " 所示放置'其

中点0'.'<在同一直线上'

!""写出两个不同类型的结论+

!$"如图 $'连接 0/'6为 0/上的动点!/点除

外#'/6绕点 /逆时针旋转 '+)到 /7'连接

6.'7<'

"

判断.6与7<的大小关系'并说明理由+

#

若等边三角形的边长为 $'连接 (6'在 0/上

是否存在点6'使 (6-.6-/6的值最小'并求

最小值!

图 "

!

图 $

第 "#

!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
!

!
!

!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!

题图

!(



!!!!!!!

专题六!特殊图形的相关证明与计算
!!!$+"( 贺州"如图'

/

5是
&

(0.的外接圆'(0为

直径'

'

0(.的平分线交
/

5于点/'过点/的切

线分别交(0'(.的延长线于<'='连接0/!

!""求证)(=

(

<=+

!$"若(.8''.=8$'求
/

5的半径!

第 " 题图

#!!$+"( 菏泽"正方形(0./的边长为 ' A;'点<'9

分别是线段 0/'(/上的动点'连接 (<并延长'

交边0.于点='过9作9:

(

(='垂足为点E'交

边(0于点:!

图 "

!!!

图 $

第 $ 题图

!""如图 "'若点9与点/重合'求证)(=89:+

!$"如图 $'若点9从点/出发'以 " A;G?的速度

沿/(向点 (运动'同时点 <从点 0出发'以

槡$ A;G?的速度沿 0/向点 /运动'运动时间为

4?!

"

设0=8+A;'求+关于4的函数表达式+

#

当0:8$ (:时'连接=:'求=:的长!

%!!$+"( 德州"如图 "'在矩形纸片 (0./中'(08

# A;'(/8& A;'折叠纸片使0点落在边(/上的

点<处'折痕为 67'过点 <作 <=

)

(0交 67于

点='连接0=!

!""求证)四边形0=<6为菱形+

!$"当点 <在 (/边上移动时'折痕的端点 6'7

也随之移动+

"

当点7与点 .重合时!如图 $#'求菱形 0=<6

的边长+

#

若限定6'7分别在边0('0.上移动'求出点<

在边(/上移动的最大距离!

图 "

!!!

图 $

第 #
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&!!$+"' 柳州"如图'(0为
&

(0.外接圆
/

5的直

径'点6是线段.(延长线上一点'点<在圆上且

满足6<

$

86(*6.'连接 .<'(<'5<'5<交 .(

于点/!

!""求证)

&

6(<

+&

6<.+

!$"求证)6<为
/

5的切线+

!#"若
'

08#+)'(68

"

$

(.'求证)/58/6!

第 % 题图

'!!$+"( 成都"如图'在
&

(0.中'(08(.'以(0为

直径作圆5'分别交 0.于点 /'交 .(的延长线

于点<'过点/作/E

(

(.于点 E'连接 /<交线

段5(于点=!

!""求证)/E是圆5的切线+

!$"若(为<E的中点'求
<=

=/

的值+

!#"若<(8<=8"'求圆5的半径!

第 & 题图

)!!$+"( 烟台"如图'菱形 (0./中'对角线 (.'0/

相交于点5'(.8"$ A;'0/8"' A;'动点:从点

/出发'沿线段/0以 $ A;G?的速度向点0运动'

同时动点9从点0出发'沿线段0(以 " A;G?的

速度向点(运动'当其中一个动点停止运动时另

一个动点也随之停止!设运动时间为 4!?" !47

+"'以点 9为圆心'90长为半径的
/

9与射线

0('线段0/分别交于点<'='连接<:!

!""求0=的长!用含有4的代数式表示#'并求出

4的取值范围+

!$"当4为何值时'线段<:与
/

9相切,

!#"若
/

9与线段<:只有一个公共点'求 4的取

值范围!

第 ' 题图
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*!!$+"( 大庆"如图'四边形 (0./内接于圆 5'

'

0(/8*+)'(.为直径'过点(作圆5的切线交

.0的延长线于点<'过(.的三等分点=!靠近点

.#作.<的平行线交(0于点C'连接.C!

!""求证)(08./+

!$"求证)./

$

80<*0.+

!#"当.C 槡8#'0<8

*

$

时'求./的长!

第 ( 题图

+!!$+"' 来宾"如图'在矩形 (0./中'(08"+'(/

8''点 9为 (0上的一动点'将矩形 (0./沿某

一直线对折'使点 .与点 9重合'该直线与 (0

!或0.#'./!或/(#分别交于点6'7!

!""用直尺和圆规在图甲中画出折痕所在直线

!不要求写画法'但要求保留作图痕迹#+

!$"如果 67与 (0'./都相交'试判断
&

967的

形状并证明你的结论+

!#"设(98&'% 为点 9到直线 67的距离'+8

%

$

'

"

求+关于&的函数解析式'并指出 &的取值

范围+

#

当直线 67恰好通过点 /时'求点 9到

直线67的距离!

!!

第 )
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专题七!抛物线背景下的几何探究型!压轴题"

!!!$+"(贵港一模"如图'已知抛物线+8"&

$

-#&-$!"

:+'$7+"与&轴交于('0两点'与+轴交于点.'

其对称轴 8为 &8."'直线 +81&-*经过 ('.

两点'与抛物线的对称轴 8交于点 /'且 (/8

$./'连接0.'0/!

!""求('0两点的坐标+

!$"求证)" 8.1+

!#"若
&

0./是直角三角形'求抛物线的解析式!

第 " 题图

#!!$+"' 贵港"如图'抛物线 +8"&

$

-#&.&!"

"

+"

与&轴交于点(! .&'+"和点 0!#'+"'与 +轴交

于点.!

!""求该抛物线的解析式+

!$"若点 <为 &轴下方抛物线上的一动点'当

A

&

(0<

8A

&

(0.

时'求点<的坐标+

!#"在!$"的条件下'抛物线上是否存在点 6'使

'

0(68

'

.(<, 若存在'求出点 6的横坐标+若

不存在'请说明理由!

第 $ 题图
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%!!$+"( 新疆"如图'抛物线 +8.

"

$

&

$

-

#

$

&-$ 与

&轴交于点('0'与+轴交于点.!

!""试求('0'.的坐标+

!$"将
&

(0.绕(0中点9旋转 ")+)'得到
&

0(/!

"

求点/的坐标+

#

判断四边形(/0.的形状'并说明理由+

!#"在该抛物线对称轴上是否存在点6'使
&

096

与
&

0(/相似, 若存在'请直接写出所有满足条

件的6点的坐标+若不存在'请说明理由!

第 # 题图

&!!$+"' 河池"在平面直角坐标系中'抛物线 +8

.&

$

.$&-# 与 &轴交于 ('0两点!(在 0的左

侧#'与+轴交于点.'顶点为/!

!""请直接写出点('.'/的坐标+

!$"如图 "'在 &轴上找一点 <'使得
&

./<的周

长最小'求点<的坐标+

!#"如图 $'=为直线(.上的动点'在抛物线上是

否存在点 6'使得
&

(=6为等腰直角三角形, 若

存在'求出点6的坐标'若不存在'请说明理由!

图 "

!!!!!

图 $

第 %

!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
!

!
!

!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!
!

!

题图

&(



'!!$+"( 乌鲁木齐"如图'抛物线 +8"&

$

-#&-$!"

"

+"与直线+8&-"相交于(! ."'+"'0!%'*"两

点'且抛物线经过点.!&'+"!

!""求抛物线的解析式+

!$"点6是抛物线上的一个动点!不与点 ('点 0

重合#'过点 6作直线 6/

(

&轴于点 /'交直线

(0于点<!

"

当6<8$</时'求6点坐标+

#

是否存在点 6使
&

0<.为等腰三角形, 若存

在请直接写出点 6的坐标+若不存在'请说明

理由!

第 & 题图

)!!$+"( 聊城"如图'已知抛物线 +8"&

$

-$&-$!"

"

+"与+轴交于点 (!+''"'与 &轴交于点 0!''

+"'点6是线段(0上方抛物线上的一个动点!

!""求这条抛物线的表达式及其顶点坐标+

!$"当点 6移动到抛物线的什么位置时'使得

'

6(08(&)'求出此时点6的坐标+

!#"当点6从(点出发沿线段 (0上方的抛物线

向终点0移动'在移动中'点6的横坐标以每秒 "

个单位长度的速度变动'与此同时点 9以每秒 "

个单位长度的速度沿 (5向终点 5移动'点 6'9

移动到各自终点时停止'当两个动点移动 4秒时'

求四边形 6(90的面积 A 关于 4的函数表达式'

并求4为何值时'A有最大值'最大值是多少,

第 ' 题图
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*!!$+"( 钦州一模"如图 "'在平面直角坐标系中'

抛物线 +8 .

"

$

&

$

-#&-$与 &轴交于点

(! .%'+"'与+轴交于点0!+'%"!

!""求抛物线的函数解析式+

!$"在&轴上有一点6'点6在直线(0的垂线段

为6.'.为垂足'且6. 槡8$'求点6的坐标+

!#"如图 $'将原抛物线向左平移'使平移后的抛

物线过原点'与原抛物线交于点/'在平移后的抛

物线上是否存在点 <'使 A

&

(6<

8A

&

(./

, 若存在'

请求出点<的坐标'若不存在'请说明理由!

图 "

!!!

图 $

第 ( 题图

+!!$+"( 成都"如图 "'在平面直角坐标系 &5+中'

抛物线 .)+8"&

$

-#&-$与 &轴相交于 ('0两

点'顶点为/!+'%"'(0 槡8% $'设点 =!*'+"是 &

轴的正半轴上一点'将抛物线 .绕点 =旋转

")+)'得到新的抛物线.2!

!""求抛物线.的函数表达式+

!$"若抛物线.2与抛物线.在+轴的右侧有两个

不同的公共点'求*的取值范围!

!#"如图 $'6是第一象限内抛物线 .上一点'它

到两坐标轴的距离相等'点6在抛物线 .2上的对

应点62'设点9是.上的动点'点:是.2上的动

点'试探究四边形 6962:能否成为正方形, 若

能'求出*的值+若不能'请说明理由!
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